7

deft

MATEMATIK

OGRETMEN DEFTERI

~~

\
simf /

=

Bu defter, siz degerli 6gretmenlerimize 6zel olarak bosluklar: doldurulmus,
ornekleri ¢oziilmiis sekilde basilmistir. Mavi renkli boliimler 6grencilerinize

yazdirabilmeniz amaciyla 6grenci defterinde bos birakilmistir.
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SUNUS

Saygideger ogre'l'menlerimiz,

Marti Okul Yayinlari olarak siz degerli 6gretmenlerimizin isini kolaylastirmak, yukani azaltmak

ve daha iyi bir 6§renme ortami sunabilmek icin pratik defterleri hazirladik.

Pratik defter ile dersleri daha hizli isleyebileceksiniz. Anlatacaginiz her sey tahtada ve 6gren-

cilerinizin defterinde hazir olarak bulunacak.

Gérsel égelerle kalici 6grenmeyi saglayabileceksiniz. Konular, tamami renkli ve yiksek ¢ézi-

narlakla iceriklerle 8grencilerinizin zihnine tam olarak yerlesecek, kalici 6§renme gerceklesecektir.

Her alt baslikla ilgili test ve pekistirme ¢alismalari ile tam 6grenmeyi saglayabileceksiniz. Konu
anlatiminin icindeki érnek soru ve ¢ézamler, planlanmis testler ve pekistirme ¢alismalari ile égre-

nemeyen égrenci kalmayacak.

Eglenceli bir ders ortami olusturabileceksiniz. Ogrenci/er uzun uzun not tutmaktan kurtulacak;

daha verimli, eglenceli ve égrenci katilimli bir ders isleme imkénina kavusacaksiniz.

Mavi renkle yazilmis kisimlar, sorularin ¢ézamleri ve cevap anahtarlari 6§rencinin defterinde
yer almayacaktir. Mavi renkle yazilmis kisimlar dijital tahta iceriginde de yer almayacak ancak
sorularin ¢ézamleri azeri perdelenmis olarak tahtada yer alacaktir. Dijital akilli tahta iceriklerinin

indirilme sekli aranan arka kapaginda anlatilmistir.

Pratik defter, defter ihtiyacini ortadan kaldirmaktadir. Pratik defterde her sayfanin altinda
bulunan bos kisimlar ve her Gnitenin sonunda bulunan d¢ ya da dért adet bos sayfa defter ihtiyacini

fazlasiyla karsilayacaktir.

Pratik defter hem bir ders isleme materyali hem bir defter hem bir soru bankasi hem de bir

édev materyali olarak 6gretmen ve 6grencilerimizin tam ihtiyaclarini karsilayacaktir.

Ogre'fmen defteri, 6grenci defteri ve dijital akilli tahta iceriginden olusan pratik defterlerimi-
zin égrencilerimizin basarisini arttirarak siz degerli 6gretmenlerimizin memnuniyetini kazanmami-

za vesile olmasi di/egiy/e...

Marti Okul Yayinlari
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1. Unite

Carpanlar ve Katlar

CARPANLAR VE KATLAR

CARPANLAR

Bir dogal sayiyi tam (kalansiz) bélebilen sayiya o dogal sayinin carpani denir. Carpan ayni zamanda

o sayiy: tam bélen sayi demektir.

ORNEK

1Z'nin batan ¢arpanlarin bulalim.

ORNEK

16'nin batan ¢arpanlarini bulalim.

P PEKISTIRELIM M

¢0Z0OM
12=1.12

12=2.6 (I1Znincarpanlari:1,2,3,4,6ve 12'dir.

12=3.4 Bu say:lar ayni zaman-

da 12'nin bélenleridir.

¢0z0OM
16=1.16
16=2.8 16'nin carpanlari=1,2,4,8 ve 16dir.

l6=4.49

Asagida verilen sayilarin tam ¢arpanlarini bulalim.

a)Z‘f

{1,2,3,4,6,8,12, 24}
c)36

{1,2,3,4,6,9,12, 18, 36}
d)é‘f

{1,2,4,8, 16, 32, 64}

5)32
{1,2,4,8,16,32}

;)45
{1,3,5,9,15, 45}

e)7z
{1,2,3,4,6,8,9,12, 18, 24, 36, 12}



Carpanlar ve Katlar 1. Unite

ORNEK ¢O0zOM
13 sayisimin batan ¢arpanlarini bulalim. 13=1.13 2 13un carpanlari: 1 ve 13'tur.
73 Kendisinden ve 1'den baska ¢arpani (veya béleni) olmayan sayilara ....... ‘ SCI/SCIYI .......... denir.

P PEKiSTIRELIM M

Asagida verilen sayilardan asal say olanlari belirleyelim.

4= asal say degildir. 17 = asal sayidir.
20 = asal say: degildir. 31 2 asal sayidir.
43 = asal sayidir. 57 = asal sayi degildir.

Bir Sayiyi Asal Carpanlarina Ayirma

Asal Carpan/arma Aylrma: Asal olmayan bir sayiyi asal sayilarin ¢arpimi seklinde yazmaya asal ¢ar-

panlarina ayirma denir.

ORNEK COZUM
48 sayisini asal ¢carpanlarina ayiralim. ug |2 48 =2.2.2.2.3
242 4 L
122 48 =2".3tur.
6|2
313
|
ORNEK COZU/V\
70 sayisini asal ¢arpanlarina ayiralim. 90| 2 90=2.3.3.5
% 90=2.3" . 5tir.




1. Unite

Carpanlar ve Katlar

P PEKiSTIRELIM N

Asagida verilen sayilari asal ¢arpanlarina ayiralim.

a)32

- N £ G O

70
35

d) 96

76
48

— W PN

10
- f) 120

120

§) 150
) 150

N NDNDNDN

v

W N NDNDNDN

Ui W ININDN

w1 wWN

32=2.2.2..2.2

322

70=2.5.1

76=2.2.2.2.2.3

96=2".3

120=2.2.2.3.5

120=2>.3.5

150=2.3.5.5

150 =2 3.5

b) 60

g) 88
88

22
11

e)IOO

100
50
25

g) 128

128
64

— N £ G O\

h) 250

250
125
25

—~ NN i W NN

i NN

N NN DNDNDNDN

v N

60=2.2.3.5

60=235

88=2.2.2.11

88=2>11

100=2.2.5.5

100 = 2% . 5

128=2.2.2.2.2.2.2

128 =2

250=2.5.5.5

250=2.5

8. Sinif Matematik f)ra




Carpanlar ve Katlar 1. Unite

’X" En kacik asal sayi 2'dir. Z'den baska cift asal sayi yoktur.

X 1'den baska ortak carpani (veya béleni) olmayan pozitif tam sayilara Ara/arondaAsalSay:/ar

denir.

ORNEK

3veb
15ve 16

9 ve 20 aralarinda asal sayilardir.

Iki sayinin aralarinda asal sayilar olabilmesi i¢in asal sayi olmalarina gerek yoktur. Onemli olan

1'den baska ortak garpanlarin olmamasidir. 15ve 16
—_ Ancak aralarinda
Asal  Asal [ gsaidir
degil degil

P PEKISTIRELIM M

A;ag:da verilen say ¢iftlerinden aralarinda asal olanlar belirleyelim.

a)8vell b)20ve 2l

Aralarinda asal degillerdir. Aralarinda asal sayilardir.
c )24 ve 35 ¢)15veld

Aralarinda asal say:/ardlr. Aralarinda asal degi//erdir.
d) 40 ve 45 e ) 60 ve 81

Aralarinda asal degillerdir. Aralarinda asal degillerdir.

KATLAR

Katlar: Bir dogal sayrya tam bélianen sayilarin tiamiane o dogal sayinin katlar: denir.

ORNEK COZUM
4 sayisinin katlarini bulalim. Yun katlar: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, .. seklinde

sonsuza kadar devam eder.



1. Unite Carpanlar ve Katlar

ORNEK COZUM
24 sayisinin katlarini bulalim. 24 an katlar: 24, 48, 72, 96, 120, 144, 168, .. sek-
linde sonsuza kadar devam eder.

EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK)

En Kacik Ortak Katr: Iki veya daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en kicugane bu sayilarin en
kucik ortak kati denir.

ORNEK

8 ve 10 sayilarinin en kuaguk ortak katini bulalim.

¢0ZOM
&in katlarr: 8, 16, 24, 32,0, 48, 56, 64, 12,80) 88, 96, 104, 112, (20, ......

10'un katlar: 10, 20, 30,40} 50, 60, 70,80} 90, 100, 110, (20), 130, ......

8 ve 10°un ortak katlari; 40, 80, 120, ... seklindedir. Bu katlarin en kacaga ise 40°dir.

—2 8 ve 10 sayilarinin en kacuk ortak kati asal carpanlarina ayirma yéntemi ile daha pratik sekilde

bulunur.
8§ 10|2
4 5|2 (8,IO)kaZ.Z.Z.SZ"fObu/unur.
2 5|2
Il 5|5
|
12 ORNEK COZUM
e
45 ve 60 sayilarinin en kugik ortak katini 45 ve 60 sayilarinin en kacak ortak katini asal car-
bulalim.

panlarina ayirma yéntemi ile bulalim.

45 602
45 30]2 ("f5,60)ekok=Z.Z.3.3.5=780
45 153 bulunur.

15 513

5 5|5

I 1

8. Sinif Matematik f)ra



Carpanlar ve Katlar 1. Unite

ORNEK ¢OZOM

15., 16 ve 20 sayilarinin en kagik ortak 15 16 20|2

katini bulalim. 15 & 10l2 (15,16, Zo)ekok:Z'Z'z'z'3'5
5% 312 15 14, 20) = 240 bulunur.
15 2 5|2
15 1 5|3
5 5|5
I I

P PEKISTIRELIM A

Asagida verilen sayilarin en kagik ortak katlarini bulalim.

a)lZveZO b) 15ile 18
12 20|2 15 182
6 10|2 15 9|3
3 5|3 5 3|3
1 5|5 5 115
| |
(IZ,ZO)kk=Z.Z.3.5=6O (15, 78)kk=2.3.3.5=90
c)7ile70 g}9i1e30
7 102 9 302
7 5|5 9 15|3
7 117 3 5|3
| 1 5|5
|
(7,10) =2.5.7=170 (9, 30) =2.3.3.5=90
ekok ekok
d)‘f,5ve6 e)l?., 15 ve 20
4 5 6|2 12 15 20|2
Z 5 3|2 6 15 10|2
1 5 3|3 315 5|3
5 115 1 5 5|5
| I 1
(4,5,6)kk=2.2.3,5=60 (12, 75,7_0)kk=2.2.3.5=60

8. Sinif Matematik Fra
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1. Unite Carpanlar ve Katlar

EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

En BUy(Jk Ortak Bélen: Iki veya daha fazla sayinin ortak bélenlerinin en bayagune bu sayilarin en

bayaik ortak béleni denir.

ORNEK
18 ile 24 sayilarin en bayuk ortak bélenini bulalim.

¢0zZOM
18'in bc'ilen/eri:@. @, @, @, 7, 18
24 an bélenleri:() @), G 4, @ 8, 12, 24
18 ve 24'un ortak bélenleri; 1,2, 3, 6'dir. Bu bélenlerin en buyuga ise 6'dir.

= 18 ve 24 sayilarinin en buyik ortak béleni asal ¢carpanlarina ayirma yéntemi ile daha pratik

sekilde bulunur. 18 24 @ X Bu yéntemde en baydk ortak bélen bu-
Z ’2 ; lunurken; her iki sayiyi birlikte bélen
9 3 @ asal sayilar belirlenir ve bu sayilar car-
3 143 pthr.
|
(18, 24) . b=Z .3 =6 bulunur.

ORNEK COZUM
36 ile 48 sayilarinin en buyik ortak béle-
nini bulalim. 36 48 @
18 242
9 1212 (36,48)bb=2.2.3=72bu/unur.
9 6|2
9 33
3 113
|
ORNEK COZUM
30.45 ve 60 sayilarinin en bayik ortak bs- 30 45 ¢0l2
lenini bulalim. 15 45 30|2 (30, 45, 6o)ebob =3 .5 =15 bulunur.
15 45 153
5 15 5|3
5 5 50
| I 1

8. Sinif Matematik f)ra



Carpanlar ve Katlar

1. Unite

P PEKiSTIRELIM N

Asagida verilen sayilarin en bayik ortak bélenini bulalim.

a)ei/e 10

!

— W O\
— U U ©

c) 40 ile 64

40 64
20 32
10 1

— U U U1 O
— N £ G O

@
3
5

VNN N

d) 24, 32 ve 80

24 32 &0
12 16 40
6 & 20

3 04
3 2
3 1
!

f) 48, 60, 64

!

0
5

5
5
!

48 60 64
24 30 32

12 15
15
15
15
15
5

!

— W W WwWoeNN

8. Sinif Matematik Fra
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VUWNNNNMNOO®

Uw NN

(6, ’O)ebob T4

(40, 64) =2.2.2=4§
ebob

(24, 32, 80) =2.2.2=§
ebob

(48, 60, 64) =2.2=4
ebob

b) 12 ve 36

12 36
6 18
3 9
1 3

!

wOO®

;) 42 ile 63

47 63
21 63
1 21
77
I

QU™

e} 36, 60 ve 72

36 60 72

18 30 36

7 15 18

g 15 9

3 5 3

15 1
!

g)170,80,90

70 80 90
35 40 45
35 20 45
35 10 45
35 5 45
35 5 15
35 5 5
T 1 1
!

(12,36)ebob=Z.Z.3=72

(42,63),  =3.7=2]

v u@ N

(36, 60, 7Z)ebob =2.2.3=12

SO WwWUuwRNNND

(70, 80, 90)2/90/9 =2.5.=10

15



1. Unite Carpanlar ve Katlar

EBOB VE EKOK ILE iLGILI PROBLEM COZME
Ebob ve ekok ile ilgili problem ¢ézimi yapilirken:

X Buayuk arcalardan kicak kicik parcalar elde ediliyorsa yani bayikten kicuge gidiliyorsa EBODB
yurp P Y! Y Y ge giaiiry

bulunur.

X Kaguk kicuk parcalardan bayik parcalar elde ediliyorsa yani kicikten buyage gidiliyorsa EKOK

bulunur.

ORNEK

80 cm ve 120 cm uzunlugunda iki tahta parcasi, boylari birbirine esit parcalara ayrilacaktir.

Buna gére bir par¢anin uzunlugu en fazla kag cm olur?

¢0ZOM
Boylari birbirine esit ve en uzun parcalar olmasi icin yani bayak parcalardan kicik parcalar elde

edildigi icin bu sayilarin en bayak ortak bélenleri (ebob) bulunmalidir.

80 120(2

40 60@ ebob(80,120)=2.2.2.5=40

20 30(2

10 1512 Bir par¢anin uzunlugu en fazla 40 cm olur.
5 1513

5 50

! !

ORNEK
16 8/A sinifindaki sgrenciler Z'serli, Yerli ve Serli gruplara ayrilabiliyor.

Buna gére 8/A sinifindaki 6grenci sayisi en az kagtir?

¢0zOM
Kagakten bayage gidildigi icin bu sayilarin en kicik ortak katlari (ekok) bulunur.

2 ekok(2,4,5)=2.2.5=120

: 8/A sinifindaki égrenci sayisi en az 20'dir.

- N £
— U U W
NN



Carpanlar ve Katlar 1. Unite

ORNEK ¢OZOM
Ayritlari 8, 10 ve 12 cm olan dikdértgen- 81012 2
ler prizmasi seklindeki kutulardan bir kap 4 5 ¢ 2 ekok(8,10,12)=2.2.2.3.5=120cm
yapilmak isteniyor. 2 5 32
Buna gére yapilan bu kapan bir ayriti en ] 5 33
az kag cm olur? 5 15
l

ORNEK

Ayritlari 80, 100 ve 120 cm olan dikdértgenler prizmasi seklindeki bir kutuya hi¢ bosluk kalmaya-
cak sekilde en bayak ve esit hacimde kap seklindeki kutulardan kag tane yerlestirilebilir?

¢0zOM
80 100 120 @ ebob(80, 100, 120)=2.2.5=20
40 50 60|
20 25 30]|2 Kapan bir ayriti 20 cm
1025 152 120 em 80:20 =4 tane
5 25 153 3 - 20—
5 25 5i rooy i 100:20 =5 +ane
15 1|5 5 tane 120 : 20 = 6 tane
] 80 cm{g tane Kutu sayisi=4.5.6
‘ = 120'dir.
ORNEK COZUM
12, 18 ve 36 litrelik u¢ sise, zeytin yagr ile 12 18 36 @
doludur. Siselerdeki yaglar birbirine ka- 6 9 18|z ebob(12,18,36)=2.3 =é&dr.
ristirilmadan ve artmayacak sekilde esit 3 9 g @
hacimli siselere doldurulacaktir. ;3 3|3
En az sayida sise kullanabilmek icin her g i

bir sise kag litrelik olmalidir?
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1. Unite Carpanlar ve Katlar

ORNEK COZUM
Matematik kursuna katilan 6grenciler 4 5 ¢l2 ekok(4,5,6)=2.2.3.5=60
Yer, S'er, 6'sar sayldiginda her defasin- 2 5 3|2

e . Her defasinda 1 égrenci arttig

da 1 6grenci artiyor. 1 5 3|3
Buna gére bu kursta en az kag égrenci 5 115 i¢in kursa katilan 6grenci sayisi
vardir? ! 60 + 1 =61 olur.

ORNEK COZUM
Bir otobus duraginda farkli yerlere giden 30 40 ¢0l2 ekok(30, 40, 60) = 22235 =120
Uc otobusten birincisi 40 dakikada, ikin- 15 20 3012
cisi 60 dakikada ve ucincusia 30 dakikada 15 10 15|2 120 dakika = Z saat
bir hareket etmektedir. I5 5 153 ik hareket+ 08:00 ise 2 saat son-
Bu ug otobus ilk k + 08:00°de birlikt 5 5 5|5

| e oTpoas Ak fex sad ¢ DirfitTe T 1 ra saat 10:00'da birlikte hare-
hareket ettigine gére, ikinci kez birlikte

hareket ettiklerinde saat kag¢ olur? ket ederler.

CIKMIS SORU

Asagidaki problemlerden hangilerinin ¢6zuma, en kigak ortak kat (ekok) bulma isleminden yararla-

nilarak yapilabilir?

| Bir fabrikada iki zilden biri 30, digeri 40 dakikada bir calmaktadir. Ziller ilk defa birlikte ¢cal-
diktan en az ka¢ dakika sonra, tekrar birlikte calar?

Il.  Bir siniftaki 6grenciler 4er, 5'er ve 8'er sayildiginda her seferinde 3 6grenci artiyor. Bu sinif-
ta en az kag égrenci vardir?

lll. 80 cm ve 120 cm uzunlugunda iki demir cubuk, boylari birbirine esit parcalara ayrilacaktir. Bir
parcanin uzunlugu en fazla kag cm olur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il
C)lvell D)l velll Cevap: C



Carpanlar ve Katlar

1. Unite

¢0Z0OM

Kuagak parcalardan biayak parcalar olusturulmak isteniyorsa EKOK, buyik parcalardan kicik par-

calar elde edilmek isteniyorsa EBOD bulunur. Bu durumda;
| =7 ekok
Il = ekok bulunmalidir.

Il = ebob Cevap: C
X Ardlarinda asal sayilarin eboblari 1, ekoklari ise bu sayilarin carpimina esittir.
ORNEK
5ile 8 aralarinda asal sayilardir.
5 glz ebob(5,8) =1
5 442
5 202 ekok(5,8) =2.2.2.5 =40 olur.
5 115
]
’X" Birbirinin kati olan sayilarda ebob kugiik sayl, ekok ise bt'Jyuk sayi olur.
ORNEK

12 ile 60 sayilar icin 60, 12'nin katidir.

12 60 @ ebob(12,60) =2.2.3 =12 = kacik say
6 30 @
3 15 @ ekok(12,60)=2.2.3.5=60 = buyuk say
I 5|5

|

8. Sinif Matematik Fra

19



1. Unite Carpanlar ve Katlar

P PeKiSTIRELIM M

I. 16 m, 24 m ve 32 m uzunlugundaki uc tel esit ve en buyik boyda parcalara ayrilmak isteniyor.

Buna gére kag parga tel elde edilir?

16 24 322 ebob(16,24,32)=2.2.2=§
8 12 16|12
4 6 8 @ Her bir parcanin boyu 8 cm olmalidir.
2 3 4|2
I3 27212 Buna gére;
3 1|3
] 16:8 =2 parca

24:8 =3 parca Z+3+4%=79 parca tel elde edilir.

32:8 =4 parca

2. Dir sepetteki elmalar 4er, 5'er ve 6'sar sayildiginda her seferinde 3 elma artiyor.

Buna gére bu sepette en az kag tane elma vardir?
Y ekok(4,5,6)=2.2.3.5=60
2

] Her seferinde 3 arttigi icin en az 60 + 3 = 63 tane elma vardir.

— W w o
Ui W NN

AV IRV, BV, BV, |

3. DBir okuldaki 8grenciler 8'er, 12'ser ve 15'er sayildiginda her seferinde Z égrenci eksik kalryor.

20 Buna gére bu okulda en az kag 6grenci vardir?
S

8 12 15|2 ekok(8,12,15)=2.2.2.3.5=120
Lf 6 15 Z . . o A . - s . ol R
72 3 15|2 Her seferinde Z 6grenci eksik kaldigi icin 120 — 2 = 118 6grenci vardir.
1 3 153

I 5|5

|

4. Bir limanda a¢ gemi ayni anda sefere bashyorlar. 1. gemi 12, 2. gemi 16 ve 3. gemi 18 gande bir

sefere ¢iktiklarina gére, bu i¢ gemi en erken kag¢ gin sonra tekrar birlikte sefere ¢ikarlar?

ekok(12,16,18)=2.2.2.2.3.3 =144

Bu u¢ gemi 144 gun sonra tekrar birlikte sefere cikarlar.

— W W W O\NDDN
- N £ &= o

— W N0 0 0 \0 0o
W WwRNNNN




Carpanlar ve Katlar 1. Unite

5. Uc cuvalda 36, 48 ve 60 kg agirhginda piring vardir. Bu cuvallardaki piringler karistirilmadan ve
esit bayaklikteki torbalara paketlenmek isteniyor.

Buna gére, bu is igin en az kag¢ torba gerekir?

36 48 40 @ ebob(36,48,60)=2.2 .3 =12
18 24 30|Q
Bi girha) 12 :
9 12 15|27 ir torbanin agirhig ] kg olmalidir
7 6 15|2 Buna gére;
e @ 36:12=3 b
3 1 5|3 : = D torba
| 5|5 48 : 12 =4 torba 3+4+5 =12 torba gereklidir.
’ 60:12 =5 torba
é. 18 m
12 m

Sekildeki gibi dikdsértgen sekildeki bir bah¢enin etrafina esit araliklarla agag dikilecektir.

Bahgenin genisligi 12 m ve uzunlugu 18 m olduguna gére, bu bahgenin etrafina dikmek igin en az kag
tane agag¢ gereklidir?

12 18|@ ebob(12,18)=2.3=6
6 9|2
3 9 @ Bu bahceye 6 m araliklarla agac dikilmelidir.
I 3|3
|
TP 12:6 =2 tane
18:6 =3 tane
2 tane { Y1Zm { 2+3+2+3=10 tane ajac dikilir.
12:6 =2 tane
. - 18:6 =3 tane
3 tane

1. Bir toplanti salonundaki insanlar 5'erli, 6'sarli ve &'erli gruplar olusturdugunda her seferinde 3 kisi

ar‘hyor.

Bu toplanti salonunda 200°den fazla insan oldugu bilindigine gére en az kag kisi vardir?

5 6 8|2 ekok(5,6,8)=2.2.2.3.5=120
> 3 12 200'den fazla kisi olduguna gére:;

5 3 2|2

5 3 103 120 .2 =240

2t 5 her seferinde 3 kisi arttigi icin,

’ 240 + 3 = 243 kisi vardir.

8. Sinif Matematik |ora
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1. Unite

Carpanlar ve Katlar

8. 20 Alman, 24 ingi/iz ve 32 Fransiz turistten olusan bir topluluk bir otelde kalacaktir. Odalara esit

sayida ve ayni milletten olanlar ayrilmayacak sekilde dagilim yapilmak istendigine gére en az kag

tane odaya ihtiyag vardir?

20 24 32
10 12 1
5 6

AV IRV IRV BV
—- W W W
- N £ 6o
VW RN NDNMNOOE

ebob(20,24%,32)=2.2 =4

Odalar 4 kisilik olmalidir.

Bu durumda;

20:4%4 =5 oda

24 :4 =6 oda >+ 6+ 8 =19 oda gerekir.
32:4 =28 oda

9. Bir saatc¢i dukkanindaki saatlerden birisi 18 dakikada, ikincisi 30 dakikada, dcincisi ise 45 daki-
kada bir calmaktadir.

Bu ug saat ilk kez saat 15:00'da birlikte ¢aldiklarina gére en erken tekrar birlikte ¢aldiklarinda
saat kag olur?

18 30 45
7 15 45
3 5 15
15 5

I

ekok(18,30,45)=2.3.3.5=90
Bu ug¢ saat, en erken 90 dk yani bir 1 saat 30 dk sonra tekrar birlikte calar.

Bu durumda saat 1630 olur.

10.Bir gigekgide ¢gigekler 5'er, 8'er ve 10°ar gruplandirildijinda hep 2 ¢igcek artiyor. Cigeklerin sayisi-

min 200°den fazla oldugu bilindigine gére en az kag ¢igek vardir?

— U v W
— N £ &
— U U1 \n1 ©

TN NN

ekok(5,8,10)=2.2.2.5=40
En kaciak ortak kat 40 tir. 40 - 80 - 120 - 160 - 200 - 240 seklinde devam eder.

Cicek sayisi 200'den fazla oldugu icin ve her seferinde Z cicek arttigi icin;

En az 200+ Z =202 cicek vardir.

11.Bir kitapgidaki kitaplar 10'ar, 20'ser ve 25 ser gruplandiginda her seferinde 3 kitap eksik kalmak-

tadir.

Bu kitapgida 450°den az kitap oldugu bilindigine gére en ¢ok kag kitap vardir?

10 20 25
5 10 25
5 5 25
1 1 5

I

ekok(10,20,25)=2.2.5.5=100

En kacik kat 100°dur ve 100 —200 — 300 — 400 — 500 —. . . seklinde devam eder.
Kitap sayisi 450'den az oldugu icin ve her seferinde 3 kitap eksik kaldigi icin
400 — 3 =397 kitap vardir.

8. Sinif Matematik Fra



Carpanlar ve Katlar

l.

3.

1. Unite

FKovy TEST] - 1

| 60=2".3.5

I 48 =23

i1z =2".3

NV.90=2.3"5

Yukarida verilen sayilar asal carpanlarinin
¢arpimi seklinde yazilmistir.

Buna gére hangisi veya hangileri yanhs ya-

zilmistir?
A) Yalmiz Il B) Yalniz Il
C)llvelll D), lll ve IV

Asagidaki sayillarindan hangisinde 3 sayisi

asal ¢arpan olarak bulunmaz?

A) T2 B) 84
)90 D) 109

Asagida verilen sayi ¢iftlerinden hangisi
aralarinda asal deg’ildir?

A)8-9 B)§-15
C)13-117 D)15-18

Marh

4. 5. 8 ve 10 sayilarinin en kaguk ortak kati
asagidakilerden hangisidir?

A) 20 B)40 C) 80 D) 120

P AlZ B2
2 2
5 2
7 3
3
Yukarida A ve B sayilari asal ¢carpanlara
ayrilmistir.
Buna gére A + B sayisi asagidakilerden
hangisidir?
A) 154 B) 194
C)212 D) 224
23
e N
6.
| =290 II—> 120
- 150 IV = 160

Yukarida verilen sayilar asal sayilarin ¢ar-
pimi seklinde yazildiginda asagidakilerden
hangisi elde edilmez?

Az 3% 5 B)2’> 3.5
)2’ .5 D)2* 3.5
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1. Unite

7.

Bir fabrikada calan zillerden birincisi 24,
ikincisi 32 ve acuncasu ise 40 dakikada bir

calmaktadir.

Sabah 08:00°de bu ag zil birlikte ¢aldigina

gére, en erken saat kagta tekrar birlikte

calarlar?
A) 16:00 B) 1440
C) 14:.00 D) 13:20
9ecm
6cm

Sekildeki gibi kenar uzunluklari é cm ve 7
cm olan dikdértgen sekildeki kartonlar bir

araya getirilerek bir kare elde edi/iyor.

Buna gére olusan karenin bir kenar uzunlu-

gu en az kag cm olur?

A) 12 B)18 C)24  D)36

36, 48 ve T2 litrelik tanklardaki sular esit
ve hi¢ artmayacak sekilde siselenmek iste-

ni yor.

Buna gére, bu is i¢in en az kag sise gerekli-
dir?

A) 10 B)iz2 ()13 D) 15

Mart

10.

11.

12.

Carpanlar ve Katlar

Emre, evinde merdivenleri Z'serli, 3'erli ve
Yerli ciktiginda her seferinde bir basamak

arti yor.

Buna gére Emre’nin evinde en az kag basa-

mak vardir?

A) 12 B) 13 c)14  D)I5

Uzunluklari 90 em, 120 e¢m ve 150 em olan
demir cubuklar boylari birbirine esit parca-

lara ayrilacaktir.

Buna gére en az kag parga elde edilir?

A) 1z B)I5 C)24  D)30

Oc bisikletli dairesel bir pisti sirayla 12, 15
ve 18 dakikada ge¢mektedir.

Ayni anda ayni yerden surise baslayan ag
bisikletlinin sarase basladiktan sonraki 2.

karsilasmalari, ka¢ saat sonra gergeklesir?

A)3 B)5 C)é D)8

|1-c|2-D[3D|4B|5c|6D|7-A[8B|9-clio-Bl11-Al12-C]




Carpanlar ve Katlar

l.

1. Unite

FKovu TEST] . 28

42 sayisinin toplam kag tane dogal say: bé-

leni vardir?

A)3 B)5 c)7 D)8

Asagidakilerden hangisi 195 sayisinin asal
¢arpanlarindan biri degildir?

A)3 B)5 c)1 D)13

Yukarida verilen sayilardan hangi ikisi segil-

diginde ebob’u 1 ekok'u ise sayilarin garpimi

olur?
A) 9 ile 20 B)9ile 45
C) 20 ile 45 D) 36 ile 45

Manav Mehmet Efendi, elmalarini Yerli,
7'arli ve 15erli saydiginda her seferinde 3

elma artiyor.

Buna gére Mehmet Efendinin en az kag el-

masi vardir?

A)177  DB)180 C)183 D) 186

Marh

7.

- OO MO D
—CITMOW®
W N NN NN

Yukarida verilen algoritmaya gére asagida-

kilerden hangisi séylenemez?

A) Ave B sayilarinin ebobu &'dir.
B) Ave B sayilarinin ekoku 76 dir.
C) DB ve A sayilarinin farkli 8'dir.
D) B ve A sayilarinin toplami 80'dir.

48 ve 60 m uzunlugundaki iki kumas hic art-
mayacak sekilde esit parcalara ayrilacak-

tir.

Buna gére bu pargalarin her birinin uzunlu-

gu en fazla kag metre olur?

A) 16 B)i2 C)8 D)4

Asagidakilerden hangisi yanlhistir?
A) ebob(a, b) =1 ise a ile b aralarinda asal

sayilardir.

B) ebob(a, b) = a ise a sayisi b sayisini tam
bsler.

C) ekok(a, b) =a.b ise aile b aralarinda
asal degildir.

D) ekok(a, b) = b ise b sayisi a sayisinin
katidir.

25

e N
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1. Unite

8.

10.

Boyutlari 4 cm, 5 cm ve 6 cm olan kutular
ast aste konularak bir kap yapilmak isteni-
yor.

Bunun igin en az kag¢ kutuya ihtiyag vardir?

A) 3600 B) 2800

C) 2400 D) 1800

Bir kurstaki 6grenciler 4erli, 5'erli ve 8 erli
grup/ara ayr:/d@mda her seferinde 3 6g-

renci arhyor.

Bu kursta 100°den fazla égrenci oldugu bi-

lindigine gére. en az kag égrenci vardir?

A) 117 B) 120
C) 123 D) 132
Y72 m
24 m

Kenar uzunluklari 24 m ve 42 m olan bir sa-
lona kare seklinde fayanslar désenecektir.

Kullanilacak fayansin tanesi 2,50 lira oldu-
guna gére, salonun tamami fayansla kaplan-

diginda kag TL tutar?

A) 10 B)75 C)90 D) 125

Marh

11.

12.

13.

Carpanlar ve Katlar

Bir temizlik sirketindeki iscilerden birincisi
12, ikincisi 15 ve acuancusa 20 ginde bir izin
kullanmaktadir.

Bu ag is¢i ayni pazartesi guni ise basladik-
larina gére, agunan birlikte ilk izin gana han-

gi gan olur?
A) Sali B) Persembe
C) Cuma D) Cumartesi

8 ile bslundugunde 4, 12 ile bslundugunde 8
ve 15 ile bélundugande 11 kalanini veren en
kagak say: kagtir?

A) 116 B) 120

C) 124 D) 128

Onur aklindan bir sayi tutuyor ve bu sayiyi
bulabilmeleri icin arkadaslarinin asagidaki
ipuglarini veriyor.

|. Bu sayi 200°den bayuaktdar.

Il. Bu sayi 300°den kucaktar.

. Bu sayi 9, 10 ve 15 ile bélunduginde hep

2 kalir.
Buna gére, Onur'un aklindaki say: en az kag

olur?

A)202  DB)242  C)272  D)298

|1-D | 2-c[3A|4Cc |5-D|6B|7-c|[8D]|9-Cc|i0-Al11-B|12-A]13-C|




Uslii (fadeler

1. Unite

USLU IFADELER

Uslasayl: d =a.a.a....

n tane

ORNEK
2°=2.2.2=8
(-3) = (-3).(-3)=9

esitliginde a ifadesine asld sayi denir.

alinir.

Bir sayinin ussu negatif olursa bu sayinin ¢carpma islemine gére tersi alinir. Sonra dssi
i

ORNEK
RN AR e TS
<1>Z = (4F=4.4=16 <§>3 _

Lﬁ g ¥ a # 0 olmak uzere, al= i dir.

a

¥ Sayinin negatif kuvveti asla isarete etki etmez.

8. Sinif Matematik Fra



1. Unite Usli (fadeler

@-@m ' —

i

* Pozitif sayilarin batan kuvvetleri pozitiftir.

¥ Negatif sayilarin tek kuvvetleri negatif, cift kuvvetleri pozitiftir.

* a # 0 olmak tzere her a sayisinin sifirinci kuvveti 1'dir.

\ —
ORNEK
—32 =-9 <= Parantezin snemi —> (—3)2 =9
2 1V 1F 1 2
-2 Z='<) =‘Z=<'> <= Parantezin Snemi —=> (—Z)'Z = -l = ’
z) 2t \ 4 z) "4
/‘\%3
: "";_f ~ VYARI —
tjs?g Negatif bir sayinin kuvveti alinirken parantezin varligi sonucu degistirir.
Ussan assé durumlarinda isaret tespiti snemlidir.
W)

ORNEK
(_33)4 Negatif sayinin ¢ift kuvveti oldugu i¢in sonug pozitiftir.
(-3‘*)5 Negatif sayinin tek kuvveti oldugu icin sonuc negatiftir.

L

f Ul. ‘]
tj&l Kuvvetin kuvveti alinirken asler carpilir. a # 0 olmak uzere (@) =d™ olur.

Asagidaki islemleri yapalim.
o _ Iy 1
a) (~P= 1 b) (~5) =7 c) 5=

g} 5% = 1 d} 2= <_716> e) 67 =
£) %=1 g) (-2)7 = (—3’2) 5) (-3°) =
h) (277 = (-64) ) == ) (€)=

(—729)

8. Sinif Matematik Fra




Usli (fadeler 1. Unite

SAYILARIN ONDALIK GOSTERIMLERINI 100UN KUVVETLERINI
KULLANARAK COZUMLEME

51,013 sayisini 10'un kuvvetlerini kullanarak ¢éziamleyelim.

51,013

A

Onlar basamagi < >Yuzde birler basamagi

Birler basamagi <— > Onda birler basamag

—> Binde birler basamagi

51,003=(5x10)+(1x1)+(O0xt )+(Ixt )+Bx_t_
(5x10)+(1x1) (XIO) (xloo) (XIOOO)

—5x10 )+ (1x10%)+(0x107 )+ (1x107%) +(3x107) olur.

+* 0_
0 = 1 10°= |
10
10%=_1_ 10" =10
100 b 10" sayisinda n tane sifir vardir.
70_3 — ’ ’0 = ’00
1000
10° = 1000
ORNEK COZUM
3,039 sayisinin 10'un kuvvetlerini kulla- 3,039 = (3 x ]00) +(0x ]o_l) + (3 x ]0_2) +(9 x ]0_3)

narak ¢ézumleyelim.

ORNEK
Coziimlenmis hali (9 x 10°) + (0x 10" )+ (Tx 10°) + (5 x 107 ) + (2 x 107%) olan ondalik sayrys bulalim.

¢OZOM

(9 x10°) +(0x10" )+ (Tx10°) + (5107 )+ (2 x 107%) = 907,52 olur.



1. Unite Usli (fadeler

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen ondalik sayilari 10'un kuvvetlerini kullanarak ¢ézamleyelim.
a) 13,07 —513,07=(1x10")+(3x10°)+(0x 10" )+ (1x107)
b)9.009 59,009 =(9x10%)+(0x107")+(0x107)+(9x107)

c) 501,396 501396 = (5 x 10°) + (0x 10') + (1 x 10°) + (3x 107 ) + (9 x 107) + (6x 107)

2. Asagida ¢ézamlemeleri verilen ondalik sayilar: bulalim.

a)(gx107‘)+(7xlo’)+(6xlo°)+(5xzo")+(4xlo‘2)+(3xlo‘3) > 876.543
b)(6x10°)+(0x10°)+(0x10')+(3x107 )+ (5x107) 5 6000,35

¢) (4x10°) +(0x107 )+ (1x107) +(2x107) S 4012

USLO SAYILARDA CARPMA VE BOLME ISLEMLERI

Usla sayilarda ¢arpma ve bélme islemlerinin yapilabilmesi icin ya tabanlarin ya da uslerin

ayni olmasi gerekir.

1)| Tabanlar ayni ise;

Carpma islemi == asler toplanir.
30
Bélme islemi = usler cikarilir.

2) Usler ayni ise;

Carpma islemi == tabanlar ¢arpilir sonra ortak as alinir.
Bélme islemi > tabanlar ¢arpilir sonra ortak as alinir

8. Sinif Matematik Fra




Uslii (fadeler

1. Unite

ORNEK
23'25= Z3+5228

3437= 3‘*+7:3”

100.100= 100" = 10°

ORNEK
3t %= (3.2)"=¢"

W 53= (4.5 =120

T 1

s'= 2.57=10

2

P PeKisTIRELIM M

A;agldaki islemleri yapalim.

a) 55 .5=7

b) 4.8,
2-3

) 72 pL 9L ot
C =
28428+ 27+ 27

9% 3%
=7
)
3 4 -1
d) 2°.4" . 8 —9
25

c) 5 22 101=2

10325 _,
) 55167

8. Sinif Matematik Iora

=7

<ZZ>Z . (Z3> 1 24 Z/é L (Her say! 2'nin kuvveti
= =2 larak yazilir.)
53 Z/g olarak yazilir.
ZZ+Z+7_+Z 28 28 ' ”
= = — = Z - Z
4 2% 2%2.72% 2t

ORNEK

570:53= 510—3=57

10%:106= 10%°=10"

ORNEK

6:2°=  (6:2)°=3>

108:55= (10:5)%=72¢

122:3 = (12:3° =4

(32)‘*.3‘*:;/‘.3‘*_34

38 3%

(5>.2°).107=10

10 =100 =10

10°2° _2°5°2° _ 533 7345-4 _ 5094 _ 24

5316 5324

31



1. Unite Usli (fadeler

COK BUYUK VE ¢OK KUOCUK POZITIF SAYILARIN BILIMSEL GOSTERIMI

Cok Bayik Sayilar : 10°un pozitif kuvvetleriyle ifade edilen sayilara denir.

Cok Kucik Sayilar : 10'un negatif kuvvetleriyle ifade edilen sayilara denir.

é Cok bayuk sayilarda sifir sayis ORNEK
10°'un kuvvetini belirtir. 0@

2 300 000 = 23.]
5 basamak/
7000000 = 710°

—_—

6 basamak

é Cok kucik sayilarda virgalden sonraki ORNEK
basamak sayisi 10'un kuvvetini belirtir.
0,00013 = 73@
5 basamak

0.0000009 = 910"

—_—

7T basamak

Cok buyiuk veya cok kucik sayilar 10'un farkli tam sayi kuvvetleri kullanilarak ifade edilebilir.
32

ORNEK

501,3 x 705 sayisi;

501,3x10° =50.13x 10°=0,5013 x 105 = 50130 x 10° seklinde de ifade edilebilir.



Usli (fadeler 1. Unite

I PeKiSTIRELIM M

A;aglda verilen bosluklar uygun sekilde dolduralim.

3
a)0,309 . 10°=309 .10

b)25,007.10° = 0,25007. 10"

c) 1254107 = 1254 .10+

= 4
¢)132,7.10 3 1327 10

d)0,009 101=07 10

e)2,01. 10°=201_ 10

£)3875. 10%=3813 10°

g)1257.107 = 01237 10

Bilimsel Gésterim

1 <a < 10 olmak tzere a. 10" seklindeki gésterime bilimsel gésterim denir.

) 33
Ornegin 3,256.709 gésterimi bilimsel bir gésterimdir. Canka 1 <3 <10 dar. —

- UTAR T2 f - —

{ &
Bilimsel gésterilmeyen bir sayinin bilimsel gésterimini elde etmek icin virgal saga veya sola |
kaydlrl/lr.
Virgul sola kaydlrlhrken kuvvet artar. Virg()l saga kaydlrlhrken kuvvet azalir.
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1. Unite Usli (fadeler

ORNEK

Asagida verilen sayilarin bilimsel gésterimlerini bulalim;

2 basamak artar.

I_§L5~,7.IO@ — [,257.10 324,7.10 ° —= 3,247.10

2 basamak

3 basamak azalir.

o,ggz.logsiym 107 0,00013.10 —= 1,3.70°

3 basamak

P PEKISTIRELIM A

I. Asagidaki bosluklar: uygun sekilde dolduralim.

6 5
a) 6000000=.510. b) 1300000=.1310
il 210
c) 0,0000008 = 3.10.. ¢) 0,000032 =3Z%10 .
d) 9.10° =.700000. e) 1210"=120000
£) 4107 =.0,000004. g) 21107 =.0,00021
23 14
g) 37107 =3710"" h) 513107 =513010"
15 _ —13
I 25.70’3=0,7_5.’0 ........ : 18.10 H=I,8.’0 ............
L —18
j ) 132107 = 1320010 7 k) 1210 =120 10"



Usli (fadeler 1. Unite

2. Asagida verilen sayilarin bilimsel gésterimlerini bulalim.

o) 2410'%= 2410 b) 132 108 = 13210"°
15 ) 14

c) 07 10'¢= 710" c) 045107 =45.10
d) 0,125 100 =1,25.10 e) 0396 10’ = 3,96.10°
6_ 1810 20 _1.2310"°

£) 18107 = il g) 1231077 =020
. 4 _ 243707 3_ 48100
g) 24310 " =200 h) 4800. 107°= 4810
; -6 I -7
') 0,003.10 > =310 " . i) 0.039.10°=3,7.10

‘ -5 ‘ —Z
j) 32 10°=3210" k) 5000 10°=210...

0zOM
CIKMIS SORU ¢

0,000005 gram =5 10~ gram
Bir kus tayanan katlesi 0,000005 gramdir.

| gram = 7073 kilogram olduguna gére;

Bu kus tayuanuan katlesinin kilogram olarak _ i B B
Y J 510 gram = 510 . 10> =5. 107 ki-

bilimsel gésterimi asagidakilerden hangisi-

dir? logramdir.
= 1 <5< 10 oldugu ici
A)5.107 B) 0,005 i
8 _10 Bilimsel gésterimi: 5.10 " 'dur.
C)5.10 D) 50.10

Cevap: A

8. Sinif Matematik |ora
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1. Unite

Uslii (fadeler

CIKMIS SORU

3 4
—4 ~ sayisinin Z  sayisina bslumu asagi-

dakilerden hangisidir?
] )
A)—— B)-—
4 2
| ]
Cc) — D) —
) 4 ) .

CIKMIS SORU

Asagidaki sayilardan hangisi 0'dan bayak
I'den kaguktar?

A5 B)(-5)"

c) 5 D) (-5

CIKMIS SORU

¢t 12’
: islemin sonucu asagidakilerden
3 .8
6 .2
hangisidir?
3
A2’ B) L
3
C) 2 D)I3

¢OZOM

a5l o1

B)(-5) =L =1
C)5 =125

D) (-5 =—125

Bu durumda 0'dan bayak 1'den kacik olan

’ ‘dir.
125

Cevap: A

Cevap: A

8. Sinif Matematik Fra



Uslii (fadeler

1. Unite

FKovy TeST] - 1

1. Asagidakilerden hangisi i sayisina esit-
tir?

A) 4! B2 ¢z¢ p2?

2. (-5 )_3 ifadesinin degeri asagidakilerden han-
gisine esittir?

A) <_L> B) s

125 125

C) 21 D) 125

3,
L (=)= (+1)

I (~4) = (—6t)
0L (+5)7" (—625)
IV. (-8)°=0

Yukarida verilen esitliklerin ka¢ tanesi dog-

rudur?

Al B)2 C)3 D)4

4. —‘1‘_2 ifadesinin degeri asagidakilerden hangi-

sine esittir?

! !
A-— DB)-— C)8 D)lé
)16 )(g ) )

Marh

a®. bl
a® + b°
ifadesinin degeri asagidakilerden hangisi-
dir?
)
A)— -
) 2

a =~ ve b =2 olduguna gére,

|
B)- D) 2

8
+—1€
3 )

W IN

Yukarida verilen esitliklerden kag tanesi dog-
rudur?
A)l B)2

C)3 D)4

37

(Tx105) + (510 ) +(3x107)

seklinde ¢ézamlenmis olan say asagidakiler-

den hangisidir?
A) 1,53 3) 70,53
C) 700,53 D) 700,053

Asagidakilerden hangisi 0'dan bayuak 1'den

kagaktar?
A) -3 B) (-3)
c)(-2)” D)(-3)"
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1. Unite Usli (fadeler

9. (—O,Z)q ifadesinin degeri asagidakilerden 13.
hangisidir?

A)-0,0016 B)-0,016
olduguna gére a'nin degeri kagtir?
C)0,16 D) 0,0016
A) -6 B)-4 Cc)2 D)4
10. 2y 25
-

(05)°=0,125

olduguna gére a + b ifadesinin degeri asagi- isleminin sonucu kagtir?

dakilerden hangisidir? . . . .
A) -3 B)-2 C)2 D)3
A) -1 B)o C)1 D)2z
-
E*Y
O
2
11. 23,009 sayisi ¢ézamlendiginde asagidakiler- 15
den hangisi dogru olur? ] 4t 103
3 8
A) (2105 +(3x10)+(9+10") L
B) (2x ,02) + (3 x ,07) +(9 x 70—3) isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
3 4 2 3
C) (2x10")+(3x10°)+(9x107) A) 2 B)z ¢)> D)5
D) 2x10")+(3x10°) +(9x107)
16. Bir bisiklet 4 dakikada 128 m yol alabilmek-
tedir.
12 372 31 32 Buna gére bu bisiklet 32 dakikada kag metre
yol alir?
ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?
A)3 B)9 c)21 D)8 | A2’ 3)2° ¢ p)2'”

| 1-D ]| 2-A|3-B|4A|5c|6B|7-c|8D|9-D|io-c|1i-c|iz2-A|13-D]|14-c|15-A]16- B |




Uslii (fadeler

1. Unite

FKovu TEST] . 28

20
1. Cevresi 2
uzunlugu kag em’dir?

A Y4 c27 p4

cm olan bir karenin bir kenar

L 13.01.10°=1301.10"

I 250,07.10" =25007. 107
)1, 0,009.10°=9.10"
V. 27.10 T=027.107

Yukarida verilen ifadelerin kag tanesi dogru-
dur?
Al B)2 C)3 D)4

3. Asagidakilerden hangisi pozitiftir?

A -2* B) (%)3
¢z D) (%)5

4,
[(5. 10%) + (3x10°) + (Tx 107%) + (5 x IOﬂ

Yukarida ¢ézumlenmis sekli verilen say: asa-

gidakilerden hangisidir?
A) 503,075 B) 53,075
C) 503,75 D) 53,75

Marh

-2
5. (—%) sayisi asagidaki sayilardan hangisi ile

¢arpilirsa sonug pozitif bir tam say olur?

A) -9 B)-4 c)4 D)9

{
6 25
z‘* e

2 #
(S L

isleminin sonucu kagtir?

Az7  B)z¢ ¢z 2’

isleminin sonucu kagtir?

A) 10000 B) 1000

C) 100 D) 10
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1. Unite

9. N -
| 25810 =25810

). 0,003.10° =310
1. 180107 =0.18.107"
V. 32,1100 =321.107

Yukarida verilen esitliklerden kag¢ tanesi yan-

hstir?

A)l B)2 C)3 D)4
10.

5% 252 5" :
125°

olduguna gére, x kagtir?

A)2 B)I1 C)o D) -1
”' a+b

3 _9

3a
olduguna gére, 3b ifadesinin degeri asagida-
kilerden hangisidir?

3 2 -1

A)3 B)3 C)3 D)3

12. 00000128 sayisinin bilimsel gésterimi asagi-

dakilerden hangisidir?
—7 -6
A) 128.10 B)12,8.10

C)1,2810° D)0,128.10°

Marth

{
|

13.

14.

15.

16.

Uslii (fadeler

03210° N\

0.0016.10"

ifadesinin degeri kagtir?

! !

A) 20 B)z C)E D)E

A
Bir gram toprakta bulunan bakteri hic-

relerinin sayisi 40 milyondur.

——

Verilen bilgiye gére bir kilogram toprakta
yasayan bakteri hicreleri sayisinin bilimsel

gésterimi, asagidakilerden hangisidir?
A) 4.10° B)40.10°

c)410"° D)o410"

Y ecm

Kenar uzunluklar: sekildeki gibi verilen bir
dikdsrtgenin alani asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 16%%m* B)16 em’

C) 4%m* D)4 T em

Elif "fs sayfalik bir kitabi her gin esit miktar-
da okuyarak 32 gunde bitiriyor.

Buna gére Elif, her gan kag sayfa kitap oku-

mustur?

A2’ é

B)2 c)2' D)2

|1-B | 2-c|3c|4A|5c|leéc|7-A|8B|9-clio-Bli-Bliz-c|i13-D|14-c|15-D]16-A]




Karekokli [fadeler

1. Unite

KAREKOKLU IFADELER

Bir sayinin hangi sayinin karesi oldugunu bulma islemine

Kareksk v sembolalilz gésterilir.

Kareksk alma islemi

az sayisinin kareksku Ja? = F a seklinde hesaplanir.

*

Karekék ici asla negatif olmaz.

Bir sayinin kendisi ile carpimi sayinin karesini alma, bu islemin tersi de karekék alma islemidir.

Kareksk alma islemi ayni zamanda alani verilen bir karenin bir kenar uzunlugunu bulma islemidir.

}Z br

|:| 1 br
Kenar uzunlugu = 1 br Zbr 3br
Alani = lbrz ‘Horz 9/:"'2
ORNEK
T 7
Alani 64 br~ karenin bir kenar
1 uzunlugunu bulalim.
] | [+]
ORNEK

Ahmet'in kare seklinde bir bahcesi vardir
ve alani 144 mz'dir. Buna gére bu bahgenin

bir kenar uzunlugu ka¢ metredir?

|
I

5br

Y br

Ybr 5br
16br" 25br"
¢OZOM

Alani 64 brz karenin bir kenar uzunlugu;

\/@ = \/8_Z =& birim bulunur.

41

¢OzZOM

J144 =12 =12 m bu-

1 lunur.

A= 144 m"
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1. Unite

Tam Kare Sayilar: Karekékleri tam sayi olan dogal sayilara

Ornegin: 0,1,4,9,16,125, 36, ... sayilari tam kare sayilardir.

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen tam kare sayilarin karekéklerini bulalim.

b)Jo=.0..
d)V25=.2..
g)V81=".7..
) V169 =13,

Karekoklii (fadeler

........... tam kare sayilar  denir
e)V1=.1.
e) V49 =1 .
g)100=19
i) V625 = .22,

2. Asagida alanlari verilen karelerin bir kenarinin uzunlugunu bulalim.

Alani = 196 cmZ

Alani = 225 cmZ

V196 =14 =14 cm

J225 =15 =15 em

Alani =4 brz

Alani = 36 brz

\/;:\/ZTZZbr
J36 =J6" =6 br

3. Asagidaki tam sayilardan bir sayinin karesi olarak yazilabilenleri isaretleyelim.

16

125

164

256

v

X

32 X
49 v
85 X
00 |

64

70

132

167

v

b 4




Karekokli [fadeler 1. Unite

4. Asagidaki islemlerin sonucunu bulalim.

¢OzZOM
@) V100+36-V64 =7 /100 +/36 - V64 =102+ 6% -/ 8%
=10+ 6-8 =8dir.

¢OZOM
b) V254116 =7 V25 +VT V16 =5E 41
=5+1-4=2"dir.

TAM KARE OLMAYAN SAYILARIN KAREKOKLERINI TAHMIN ETME

Tam kare o/mayan say:/arm karekskleri tahmin edilirken tam kare sayllardan yarar/amhr.

Bunun icin; @

* Verilen sayiya en yakin olan bir bayak ve bir kicik tam kare say: tespit edilir.
* Bu sayilarin karekékleri alinir.
* Verilen sayinin karekski bu sayilar arasindadir diye tahmin yapilir.

Ayr:ca verilen sayi tespit edilen sayilardan hangisine daha yakinsa ona gére ondalik bir tahmin
de yapllabi/ir.
Ornegin; V40 sayisinin sonucunu yaklasik olarak tahmin edelim:;

V40 sayisina en yakin tam kare sayilar; 36 ve 47 dur.
36 <40 < 49
0 Kareksk alindiginda; 6 < v 40 <7 olur.
V36 <40 < V49

Yani v 40 sayisi 6 ile T arasindadir.

Ayrica 40 -36 =4 ] oldugu icin 40 sayisi 36 sayisina daha yakindir. Bu nedenle J40 sayist icgin

49 —40 =9 | de 6'ya daha yakindir diyebiliriz.

43



1. Unite

Karekoklii (fadeler

ORNEK

v 80 sayisinin sonucunu yaklasik olarak tah-

min edelim.

P PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen karekskla sayilarin en yakin tam say: degerini bulalim.

a)\/g

c) V32

d}/é?

f) J59

3) 1z

’) 120 =

V<8< V9

2 ile 3 arasinda 3'e daha
yakindir.

V25 <32 <36

5 ile 6 arasinda 6'ya
daha yakindir.

V64 <65 < /81

8 ile 9 arasinda 8'e daha
yakindir.

V36 <39 < /49

6 ile 1 arasinda 6'ya
daha yakindir.

V64 <VT2 < V81

8 ile 9 arasinda 8'e daha
yakin

V100 <120 <+121

10 ile 11 arasinda 11'e

daha yakm

v 80 sayisina en yakin tam kare sayilar; 6%

ve 81'dir.

64 < 80< 81

Kareksk alindiginda
Vet <80 <+ 81

8§<v 80 <9 bulunur.

AYFICCI 80 sayisi 81 sayisina daha yakin oldu-
gu icin v 80 sayisi da 9'a daha yakindir.

b) J20  J16<v20<v25

Yile 5 arasinda 4'e daha
yakindir.

¢) J45 /36 < /45 <49

6 ile 1 arasinda Tye
daha yakindir.

e) J105 V100 < 105 <121

10 ile 11 arasinda 10°a
daha yakindir.

9) 77 JI5<V11<y36

5 ile 6 arasinda 5'e daha
yakin

h) J90 J/81</90 <100

9 ile 10 arasinda 9'a
daha yakin

i) V132 Ji21< 4132 <154

11 ile 12 arasinda 11'e

daha yakm

8. Sinif Matematik f)ra



Karekokli [fadeler

1. Unite

GERCEK SAYILAR

Rasyonel Sayi: a, b €Z ve b # 0 olmak tizere -9 seklinde yazilabilen sayilara Rasyonel Say denir.

"Q" sembolii ile gosterilir.

Irrasyonel Sayr: ki tam sayinin orani seklinde yazilamayan sayilara irrasyone/ Sayl denir. Q"

(veya |) semboli ile gésterilir.

* Ondalik ifadeler, devirli ondalik ifadeler, karekék disina tam sayi olarak ¢ikan sayilar

sayilardir.

rasyonel sayilardir.

Devirli olmayan ondalik agilimlar, kék disina ¢ikamayan karekskla sayilar irrasyonel

irrasyonel sayilar 9 seklinde yazilamaz.

Ornegin.‘ \/5, \/Z, T gibi sayilar irrasyonel sayilardir.
Ornegin T sayisini inceledigimizde 0= 3,1415926535871732384626433831..

virgalden sonrasinin belli bir dizende devam etmedigi géralar. Bu nedenle sayisi irrasyonel

sayidir.

*

Her rasyonel sayinin bir ondalik acilimi vardir. Fakat, bazi ondalik acilimlara karsilik

gelen bir rasyonel sayi olmayabilir. Bunun gibi sayilar irrasyonel sayilardir.

Rasyonel sayilarla irrasyonel sayilarin birlesimi Gercek Sayilar kimesini olusturur. "R ile gés-

terilir.

QU Q'=R'dir.

QAN Q' =dir.

¥

Q

QI

Gercek sayilar kimesi batin sayilari kapsar.

R

NcZcQcR
QcR

8. Sinif Matematik |ora
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1. Unite

Karekoklii (fadeler

ORNEK

JI5 -12

0,009

2,135

15

20 |

4

27,38916 ..
0

_J

Yukarida verilen sayilardan irrasyonel sayi olanlar: belirleyelim.

¢0z0OM
2,3 —— Rasyonel sayi

ﬁ — lrrasyone/ sayi

3 —> Rasyonel say

7
0,007 ——> Rasyonel say:

zlf s ?asyone/ sayi
5 —> Rasyonel sayi
—-12 — Pasyone/ sayi

ORNEK

A;aglda verilen ifadelerden "Dogru" ve "Yanlis" olaranlarini belirleyelim.

Rasyone/ sayi

3,7 —> Rasyonel sayi
\/7? —— irrasyone/ say!
2,135 —

Rasyone/ say!

27,38916 ..——> irrasyonel sayi

’; —_— Rasyone/sayl

0 e — ?asyonel say!

a) % seklinde yazilabilen sayilara rasyonel sayilar denir.

/9) ?asyone/ sayilarla irrasyonel sayilar kimesinin ortak eleman: yoktur.

C) Gercek sayilarla irrasyonel sayilar kimesinin ortak elemani yoktur.

g) J0 sayisi bir rasyonel sayidir.

d) /1.6 sayisi bir rasyonel sayidir.

e) V12 sayisi bir irrasyonel sayidir.

f} V5 -4 sayisi bir irrasyonel sayidir.

8. Sinif Matematik Fra




Karekokli [fadeler 1. Unite

P PeKisTIRELIM M

I. Asagida verilen sayilarin hangi say: kimesine ait oldugunu belirleyelim.

a) 2,021 —— Rasyonel sayi b) T —> /rrasyone/ say!
c) 0,013 —— Rasyonel say g) 1001 —— Rasyonel sayi
d) ’53 > Rasyonel sayi e} ’% —> Rasyonel sayi
f} ’,77 —> Rasyonel say: 9) 2,876103584.. —> irrasyonel sayi
g \/'7 ——> Irrasyonel sayi h) V10 —— lrrasyonel sayi
9 Y V4 Y Y
V) Jed —> Rasyonel sayi o _ﬂ ——> Rasyonel sayi

Y Y ,) Y Y

6
*’

Buradaki butun sayilar Gercek Sayidir.

2. 5 ¢
«/ﬁ rasyonel sayidir. tam sayidir. &
?} i 4 f v 25

n |
& W Zuhta ag Kezban

47

—
/49 rasyonel sayidir- Seylediginiz  batun  sayilar *
Y gercek sayidir. ‘ »

7 Duriye “ Fikret

Yukarida dért arkadasin sayilar hakkinda ifadeleri gérilmektedir. Buna gére, hangisinin séy-

ledigi ifadenin yanhs oldugunu bulalim.

\/ﬁ =/Y43 = Z\/E — irrasyone/ sayidir. Zahta yanhs séylemistir.

5 5
==—=1 => Tam sayidir. => Dogru
CRE i ’
Lf :Z == Rasyonel sayidir.==> Dogru

2V2 A, Z sayilarin hepsi gercek sayidir. == Dogru

8. Sinif Matematik Iora



1. Unite Karekoklii (fadeler

KAREKOKLU SAYILARDA CARPMA ISLEMLERI

Karekeékla sayilarda ¢arpma islemi yapilirken katsayilar kendi arasinda ¢arpilir ve katsayi ola-

rak yazilir. Kok icleri kendi arasinda ¢arpilir ve kék icine yazilir.

*
Vo Vaza VaJb=vab  xfa.yla=xydab
ORNEK ¢0zOM
] T Kék icleri kendi icinde carpilir.
25 .3v2 isleminin sonucu bulalim. "
245 .3v2 =(2.3)J5.2=6J10
A A

Kat sayilar kendi
icinde carpilir.

ORNEK ¢0zOm

37 5\/gi§leminin sonucunu bulalim. 347.5v6 = (3.5)Vv7.6= 1542

P PeKisTIRELIM M

. Asaglda verilen ¢carpma islemlerinin sonuglarini bulalim.

a) V1.47= J49 =T =7 b)V3.5= Ji5 c) 5VZ. V3= 5.6

A;}ﬁ.zﬁ: 2+/35 d) iz 3= 3= c) V2.\50= 100 =10
f) 4/3.2V5= 8Ji5 g) 3v10.2/7= 670 §) NITERNY
h) 5V2.4V3 = 2076 1) 3V2.5V5= 1510 i) 2¥2.92= 184 =18.2=36
j) 5V6.2J5= 1030 k) 42 .38 = 12716 =12 .4=48

/) 2432.3V2= 6Je4=6.8=48 m) 10V6 . V6= 10436 =10.6 =60



Karekokli [fadeler 1. Unite

KAREKOKLU SAYILARDA BOLME ISLEMLERI

Kareksklu sayilarda bélme islemi yapilirken katsayilar kendi arasinda bélunur ve katsayi olarak

yazilir, kék icleri kendi arasinda bslanir ve kék icine yazilir.

*.
£=7 (a#0)
vt
i \b (b+#0)
X\/;_X a
y\/g__ — (b+#0)
(y=#0)
ORNEK ¢OZOM

Ka'f sayilar kendi icinde bslanar.

6% isleminin sonucu bulal
zﬁ isleminin so alim. “ \/7 3\/_ bulunur

\ Kok icleri kendi icinde bélunir.

ORNEK COZUM
\/J; isleminin sonucu bulalim. % = \/733 = \/E =35 bulunur.

P PEKISTIRELIM M

I. Asagida verilen bélme islemlerinin sonucunu bulalim.

104/20 L1 8J6 ) 63z _
a) W: 2V4=2.2=4 b)ﬁ = 42 ) 702 3J16=3 4=
5y20 15 NG 340
G)W_ Eﬁ d)ﬁ= 247 e)W=3.J7+:3.2:5
12
) JBT— 100=10 9)@= 7.49=7.3=21 9) , \/_‘ 3J4=3.2=6

8. Sinif Matematik |ora




1. Unite Karekoklii (fadeler

KAREKOKLOU BIR IFADEYI avb SEKLINDE YAZMA

Kakeksk icinde bir sayryi avb seklinde yazmak igin sayi, ¢arpanlarindan birisi bir dogal sayinin
karesi olacak sekilde iki sayinin carpimi olarak yazilir. Tam kare olan carpan kareksk disina ¢i-

karilir.

a > 0 olmak dzere: \Na* b = a.\/g "dir.

ORNEK ¢OZOM
V48 sayisini avb seklinde yazalim. V48 = V(93 = 43 bulunur.
> Tam kare
ORNEK ¢0Z0OM
34200 sayisim avb seklinde yazalim. 31200 = 3v2.100 =3.10v2 = 30v2 bulunur.

P PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen kareksklu ifadeleri a\/; seklinde yazalim.

a)V20= J4 5=25 b) V5= 5 5=3/5
c)Viz= 36.2=6V1 ¢) V5= JV253=5/3
5 d)Veo = ii5=215 e)1z5 = J255=5/5
o f) J80= Jig5 =45 g) V250 = V2510 =510

h)zJLf_o=zW=z.zM=4M ,)W= J1003 = 1043

i)3ﬁ= 3252 =352 =152 j)4160= 41610 =4410 = 1610

k) VI8 = 592 =532 = 1542 :)mW: 10+/365 = 10.6+/3 = 605



Karekokli [fadeler 1. Unite

avb SEKLINDE VERILEN BIR IFADEYI KOK ICINE ALMA

avb seklinde bir ifadenin kat sayisini karekék igine almak icin kat sayisinin karesi alinarak ka-

keksk igindeki sayi ile ¢arpilir.

a 2 0 olmak uzere; a.\/z =+/d".b dir.

ORNEK COZUM
23 ifadesini kok icine alalim. @\/g =+/223 = \/ﬁ = \/ﬁ bulunur.
<———*

Karesi alinir.

ORNEK ¢OzZOM
Y45 ifadesini kok icine alalim. 45 =425 =165 = /80 bulunur.

P PEKISTIRELIM

Asagida verilen ifadeleri kok igine alalim.

a)3V8= \3'8 =78 =12 b)2vVE= 2’6 =16 =24

c)5V3= 53 =\155=T ¢) 2410= 210 =410 = 40

d)3V5= V3’5 =95 =% e) 2= V7'2=BiZ=iez -
£) 22 = 2’2 =42 =8 g) 1043 = V103 = /1003 = /300

3) 5vZ= 52 =252 =50 h) 65 = &5 =365 =180

1) 45 = 45 =e5 =80 1) 3311 = 31 =711 =97

8. Sinif Matematik |ora
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1. Unite

Karekoklii (fadeler

¥

tarmak gerekir.

Carpma islemi ile irrasyonel bir ifadeyi rasyonel yapmak icin: karekskla ifadeden kur-

Ornegin: V20 ifadesini rasyonel sayi yapmak igin;

V20 = 245 = 2+/5 —— /5 ifadesinden kurtarmak gerekir. Bunun icin de sayi, "5 carpani olan

bir ifade ile carpilmalidir.

Z\/E. \/§= 2.5=10—> rasyonel olur.

Z\/E. 3\/§= 6.5=30—> rasyonel olur.

Z\/E. \/%= Z\/g. ‘f\/§= §.5=40—— rasyonel olur.

P PEKISTIRELIM M

Asagida verilen irrasyonel sayilari ¢arpma islemi ile rasyonel say: yapalim.

a)V1 = 1.J1=17
c)V10 = Jio Jio=10

d)4/2 = 42 J2=4.2=8

-~

53 = 543 J3=5.3=15
65 = 65 .\5=6.5=30

Q¢

1) 3V6 = 36 J6=3.6=18

b

9

i

Ji1
V8
Jiz
V32
V20

45

JIT V11 =11

2V2 N2 =2.2=¢4

2v3.V3=2.3=6

42 2=4.2=8
25 5=2.5=10

3J5 J5=3.5=15



Karekokli [fadeler 1. Unite

KAREKOKLD SAYILARDA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMLERI

Karekeékla sayilarda toplama ve ¢ikarma islemlerinin yapilabilmesi icin kék iclerinin ayni olmasi
gerekir. Kok icleri esit olduktan sonra toplama ve ¢ikarma islemleri katsayilar arasinda yapilir,

ortak kék ¢arpim olarak yazilir.

ORNEK

3.5 +7V5 -2y 5> kok icleri aynidir, katsayilar arasinda islem yapilir.
=(3+7-2).v'5=8vV5 bulunur.

ORNEK

92 -V2+3/2 ——> Kok icleri aynidir, katsayilar arasinda islem yapilir.
=(9-1+3)./2=11V/2 bulunur.

/X— a ve b sifirdan farkli olmak Gzere;
Ja + Vb # Jat+b
\/g— \/Ei Va—b
ORNEK

m + \/% - \/E —> Kok icleri ayni degil, bu sebeple 6nce kék igleri esitlenir, sonra katsayi-

lar arasinda islem yapilir.

=92 +/252 -J/42
=3/2+5/2-2/2=(3+5-2)./2 =62 bulunur.

ORNEK ¢0zZOM
J12 +5v27-v75 J12 + 527 - /75 Kék icleri ayni degil, bu sebeple énce

kok igleri esitenir, sonra katsayilar

V43 + 5\/53 - V253 arasinda islem yapilir.
=2vV3+5.3/3-53

=(2+15-5) .3 =123 bulunur.



1. Unite Karekoklii ifadeler

ORNEK

8\/3 + 5«/? - 5«/? - ﬁ —>  Verilen sayilar kék i¢leri ayni olanlar gruplandirilarak yapilir.
(8V3-5V3) + (54/2-V2)
(8-5).v/3 + (5-1)./2=3V3+4/2 bulunur.

* Katsayisi olmayan sayilarin katsayisi 1'dir.

* Kok icleri esitlenmeyen sayilar sonuca aynen yazilir. Bu sayilarda toplama-¢ikarma

islemleri yapilamaz.

ORNEK ¢0ZOM

10v/3 +5v/3-83 T
{3343 - 8/4 10/3+5/3-8/3=(10+5-8).V/3=7/3

isleminin sonucunu bulalim.

ORNEK ¢OZOM
450 +128 -3V 242 is- 4252 + V642 -3/1212 =4v/5°2 +/ 822 -3/11%2

leminin sonucunu bulalim.

=452 +8/2-311/2=20V/2+8/2-33/2 =(-5V2)

54
—
ORNEK ¢0zZOM
2/5+3/2+3/5-V2 Verilen sayilar kék icleri ayni olanlari gruplandirarak yapilir.
isleminin sonucunu bulalim. 2/5+3V2+3/5-V2=(2V/5+3V5)+(3V2-/2)

= 5\/? + Z\/z bulunur.

8. Sinif Matematik Fra



Karekokli [fadeler 1. Unite

I PeKisTiRELIM

I. Asagidaki islemleri yapalim.

a) 8/2-3V2-vV2= (8-3-1).V2=4/2

b) 10v/5+8v/3-4/3-7V/5= (10/5-7/5)+(8/3-4/3)
=(10-7).vV'5+(8-4).V/3
=3/5+4/3

c) 2V20-V5+3V45-2/80= 2 45 -5 +3.95-2.165
=2v/2%5-V5+3,/325-2/45
=22V5-V5+33V5-24V5
=45-V5+9/5-8/5=(4-1+9-8)./5 =45

¢) 412-V/27-3V75+2/48 = 4/43-/93-3/253+2./163
=4/223-/323-3/523+2./4°3
=423 -3/3-35/3+24/3
=8/3-3y3-15/3+8/3
=(8-3-15+8).V3 =(-2V3)

55

d) 5/45-3/20-V/5+/80=  =5/95-345-5+/365
=5v375-3/225-V5+/6%5
=53y5-32v5-V5+6/5
=15V5-6/5-/5+6V5
=(15-6-1+6).v/5=14/5

2. x=«/§+«/z
= /3T

olduguna gére x + y ifadesinin degerini bulalim.

X

Y.
x+y=V3+/2+V3-V2=(/3+V3)+(V2-V2)

= Z\/g+0 = Z\/g bulunur.

8. Sinif Matematik Fra
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1. Unite

ONDALIK IFADELERIN KAREKOKLERI

Karekék icindeki ondalik kesirler rasyonel sayiya cevrilerek kareksk alma islemi uygulanir.

V0,25 = %zizo,s V1,2 N =11

10 100 10

ORNEK

\/0,36 + \/0,87 —\/7,69 isleminin sonucunu bulalim.

¢cOzOM

2
J0,36 +./0,81 — /1,69 = \/ \/ tet - +1—E=—:o,z bulunur-
100 \100 \7100 10 10 10 10

Karekoklii (fadeler

ORNEK
0,25 6,25 . l_
ki isleminin sonucunu bulalim.
0,16 0,64
¢0zOM
\/0,25 \/6 25  [25 wcf 625 100 _ / /62
016 064 ,LM 16 ],90/ 64 64
25 10 25
:—+—:—+— —  bulunur.
“* 8 8 8
(2)
ORNEK COZUM
16 9
= 4+ 2 isleminin sonucunu bulalim. 16 N 9 25 5 05 bulun
—_ — = — = — =, r.
100 100 100 100 \100 10
3

Karekék icinde toplama ve ¢ikarma islemleri varsa énce bu islemler yapilmali daha sonra

kok disina cikabilen sayi varsa ¢ikarilmalidir.




1. Unite

Karekokli [fadeler

P PeKisTIRELIM A

I. Asagidaki karekskla sayilarin esitini yazalim.

a)\/O,gl = ﬁzizoy b) V0,36 = 26| 16 =0,6
100 10 100 IO
c)\/OO = izi:O,z g:) V0,49 = ﬂ 7 =0,7
' 100 10 ' 100 10 '
44 12 256 76
d)Vi44 = \/’T:_:;,z e) V2,56 = ik =16

0 10
[9 3 /
—_ _— = — = _—O,OLI'
f) J0,0009 = TIRETY 0,03 g) N0.0016= 170,00

2. Asagidaki islemlerin sonuglarini bulalim.

a) V0,25 + /0,04 — +/0,09

b) J0,49 /0,25
J0,16 /0,09

\/IOO \/loo 100 9 |25 1 5 7
_ V100 VIO __o
2,2 3 16 230
“10 10 10 100 V100 10 10

;1; 0,4 =7
/PO 1
\/or \/oo
c) I+— g)

[ _ e T /’6 |7 ii i
= ro IO oo - 100
16)

5 s 100 10 10
16 4 2 z

M wlz_ .,
10 +60 61 1
d) \Jo,64 + /0,81 - [0,0009 ) 036 031
J0,09 - 1,44
\/loo \/IOO 10000 3 (81 6 9 66
_N100"N100 _ 1010 _ 30" 9

_ _ 80 70 |3 9 44 312 3 1
10 70 100 100 100 100 100 \100 10710 30712
(10) (10) .

- 2

16T, 9 K8
100 3 975 3

1z 3 ]

8. Sinif Matematik Fra
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1. Unite

Karekoklii (fadeler

CIKMIS SORU

A;agldakilerden hangisi, kenar uzunlugu tam sayi olmayan bir karenin alanini gésterir?

A)l6 B)25 C)32 D)49

¢0zOmM

A) 16— 16= "fz — V16 =4 kenar uzunlugu tam sayidir.

B)25 > 25 = 52 — 25 =5 kenar uzunlugu tam sayidir.
C) 32 — 32 bir tam sayinin karesi degildir.

D)49 —> 49 = 72 — V49 =7 kenar uzunlugu tam sayidir.
Cevap: C

CIKMIS SORU

V15 + \/‘Ei;leminin sonucu asagidakilerden hangisi ile ¢arpilirsa bir tam say elde edilir?
A)J10 B)5 C)V3 D)z

¢0zOmM

JI5 + V48 = /325 + V/3.16 = 53 + 43/3 = 9/3 sonucun bir tam sayi olmasi icin kskla
ifadeden kurtulmak gerekir.
93 \3=9.3 =27 bir tam sayidir. V3" ile carpilmalidir.

Cevap: C

8. Sinif Matematik f)ra




Karekokli [fadeler

1. Unite

CIKMIS SORU

V0,25 + V1,96 isleminin sonucu kagtir?
A)2,21 B)1,90 C) 1,45 D) 0,64

¢OZOM

IZS /796 5 14 19
V0,25 +196 = |— + || — = —+ — =— =1.9 bulunur.
100 100 10 10 10

CIKMIS SORU

113
I1.V1,6

n !
9
IV. V1,21

Yukarida verilen sayilardan hangileri rasyonel sayllardlr?

A)lvell B) Il velll C)llvelV D)l ve IV

¢0Z0OM

\/E—> irrasyone/ say/dlr.

[16 Y
J1,6 = |[— = —— —> irrasyonel sayidir.
10 10 / r

i = E — rasyonel sayidir.

9 3
RE

NJL21 = ﬂ =— =1,1—> rasyonel sayidir.
100 10

I ve IV rasyonel sayilardir.

8. Sinif Matematik Fra

Cevap:DB

Cevap : D
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1. Unite

.

60 3.

Karekoklii (fadeler

FKovy TEST - 18

Asagidaki sayilardan hangisi irrasxoneldir?

A) V121 B) Vet

C)V196 D) v225

I —/36=-6

I \(=5) =-5

. 49 =7

IV. V1000 = 100

Yukarida verilen ifadelerden ka¢ tanesi
dogrudur?

A)l B)2Z C)3 D)4

ﬁ 625 parca
e

Ceren
Ca‘n

Yukarida dért arkadas ve bu arkadaslarin

”‘« 225 parga
Efe
ﬁ 120 par¢a

e
Derin

yapbozlarinin parca sayisi géralmektedir.
Bu arkadaslar yapbozlarini bitirdiklerinde

hangisininki kare seklinde olamaz?

A) Efe B) Ceren

C) Derin D) Can

Marth

4, \/5_‘fsay151 asagidaki sayilardan hangisine di-
gerlerinden daha yakindir?

A5 B)6 c)1 D)3

5 1 J108 =92

Il V20 =25

Il V32 =42

V. V128 =28
Yukarida verilen esitliklerden hangileri yan-
hstir?

A) ll ve lll
C)lll ve IV

B)lvell
D)lvelV

é. —\/ESGYISI hangi iki tam sayi arasindadir?
A)“4ile -3 B)-S5ile 4

C)-3ile -2 D)—6ile -5

750 ++/32 =18

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 1242 B) 92

C)1V2 D) 62



Karekokli [fadeler

8.

10.

11.

25 m

Suat Deyin dikdértgen seklinde bir hobi
bahcesi vardir.

Bu bahgenin kisa kenari 25 m ve ¢evresi
\/72—0 m olduguna gére uzun kenari kag met-
redir?

A) 85 B)6V5

C) 45 D) 25

121 - V81 + 41

isleminin sonucu kagtir?

Mart

A) 21 B)I11 c)9 D)3

227 -5 + 512

isleminin sonucu kagtir?

A)33 B)e3 C€)9J3 D)11V3

210 .3V15

isleminin sonucu kagtir?

A) 630 B) /150
C)30v6 D) 1506

!
|
|

1. Unite

12. V615 km uzunlugundaki bir yolda her J3

km'lik mesafede bir sokak lambasi bulunmak-
tadir.
Buna gére, bu yolda kag tane sokak lambas:

vardir?
A) 15 B)iz C)9 D)6
13. /0,09 +./0,0025
isleminin sonucu kagtir?
A) 0,35 ) 0,08
C)3,5 D)0,8
V27 +48 -3
iz +J27 + %8 B
e N
isleminin sonucu kagtir?
l Z 4
A)3 B)— C) = D) —
) ) 7 ) 3 ) 9
15. 2,25 +(J0,16 : \J0,04)
isleminin sonucu kagtir?
A) 6,5 B)55 C)4,5 D)3,5

| 1-B | 2-c|3c|4c|5D|é6A|7-D]|8&c|9-D]io-D|11-c|iz-Al|13-A|14-Cc|15-D|




62

1. Unite

1.

Karekoklii (fadeler

FKovy TEST] . 2

\/ﬁo sayisi asagidakilerden hangi iki tam

sayi arasinda yer alir?

A) 14ile 13 B)13ile 12

C)i1Zile 11 D)ilile10

2. 320 sayisi asagidaki sayilardan hangisi ile

¢arpilirsa sonug bir tam sayi olur?

A)Ji0o B)VE V5 D)V2

J0,36 —/0,04 /0,18
J0,81-4/0,49 /0,02

isleminin sonucu kagtir?

-+t ¢ L

A) -
4 3 3

D)2

4. N(05) +4(=0,1)" =007

isleminin sonucu kagtir?

A) 0,7 B3)0,6 C)0,3 D)o,z

Marth

Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) ﬁrasyonel sayidir.
B) \/Eirrasyonel sayidir.

C) Devirli ondalik sayilar irrasyonel
sayilardir.
D) 3,14159265359 .. sayisi  irrasoyel

sayrd:r.

Asaglda verilen islemlerden hangisinin sonu-

cu irrasyonel bir sayldlr?

A) /5 .0,05 B) 40 : V10
C)V24: V6 D)J15.45

Sema /18000 dakika boyunca ders ¢alisi-
yor.

Sema, her derse esit olarak \/5.7 dakika stre
ayirdiina gére, kag derse ¢alismistir?

A) 6 B)5 C)4 D)3

Asagidaki karekékla sayilardan hagnisi 15°e
daha yakindir?

A) v/200 B) V221
C) /226 D) +/230



Karekokli [fadeler 1. Unite

7. 12. avb = V200 olduguna gére a + b asagidaki-

lerden hangisi olamaz?

2
Aliapu = 20 gm A) 12 B) 13 )14  D)52

Sekilde verilen karenin alani 20 cm2 dir.

Buna gére, bu karenin gevresi kag cm'dir?

3 P+9+9+9+9+9
A) 25 B) 45 ! 343
)8 /5 D) 16 J5 isleminin sonucu kagtir?
A3 B)3 3 Dw

10. WSGY!SI i¢in asagidakilerden hangisi séy- 14 | 32 +J8=+12

I 63745 =22
I V16 + V9 = V49

lenemez?

A) 9 ile 10 arasindadir.

B) irrasyone/ sayidir. +
o VAT +V9 =16
C) 63 sayisina esittir. 2
V. VT +V1=2V7
D) V3 ile carpildiginda tam sayi olur.
Yukarida verilen islemlerden hangilerinin so-
nuglari dogrudur?
A) ll ve IV B)I 1 veV 63
T
C)lveV D) Il, ll ve IV
11.
15. Kerem'in elinde, her birinin alani 1 brZ olan
Her birinin ¢evresi V160 cm olan iki kare 42 tane karo tas vardir. Kerem, bunlarla
sekildeki gibi bir araya getirilerek bir dik- olusturulabilecek en bayik kareyi olusturu-
dértgen elde ediliyor. yor ve kalan karolarla da yapilabilecek en
Buna gére olusan bu dikdértgenin alani kag bayuk kareyi olusturuyor.
em? olur? Buna gére geriye kag tane karo tasi kalir?
A)l0 B)l16 C)20 D) 40 A) 0 B)2 C)Y4 D)6

|1-B | 2-c[3A[4c|5cléD|1-A|l8c|9-clio-Al1-cliz-c|i13-c|14-B|15-B]
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1. Unite

8. Sinif Matematik Etlekr
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2. Unite

Basit Olaylarin Olma Olasiligi

BASIT OLAYLARIN OLMA OLASILIGI

Olasilik kesin olmayan olaylarla ilgilenir. Ornegin; bir zar atildiginda ast
yazine hangi sayinin gelecegi, bir madeni para atildiginda yazi mi yoksa tura
mi olacag, degisik renklerde toplarin oldugu bir torbadan rastgele alinan bir

bilyenin renginin ne olacagi hesaplanirken olasilik kullanilir.

Zarin havaya atilmasi bir deney'dir.

Bu durumda bir A olayinin olma olasihig;

Olayin Ciktilari Sayisi

O(A) =—
Ornek Uzayin Eleman Sayisi

Bir deneyde ortaya ¢cikabilecek tim sonuglarin kimesine Ornek Uzay denir.

Ornek Uzayin her bir alt kimesine Olay denir.

seklindedir.

ORNEK

Bir zar atildiginda ast yazane 2 gelme olasi-

hgini bulalim.

¢0ZOM

Bir zar atildiginda {1,2,3,4,5, 6} gelebilir — 6 tane

Istenen olay: saglayan bir durum vardir, {Z} — 1 tane

Z gelmesine A olayi dersek, O(A) = ;'dlr.

% Burda ge/ebilecek olan her sayinin gelme olas:l:gl
esittir. Canka her sayi icin ¢ikti sayisi esittir.

I gelme olasiligi =
2 gelme olasihgi =
3 gelme olasihg =
4 gelme olasiligi =
5 gelme olasiligi =

6 gelme olasiligi =

N = O |[= O |=O|]= O|= =

8. Sinif Matematik Fra



Basit Olaylarin Olma Olasiligi

2. Unite

ORNEK
Isimleri Arda, Anil, Zeynep, Tuana ve Ash olan 5

kisi arasindan segilen rastgele bir kisinin isminin

A" harfi ile baslama olasiligi nedir?

P PeKiSTIRELIM M

¢cOzZOM

Bu bes kisi arasinda rastgele bir segim yapildigin-

da Arda’'nin, Anil'in, Zeynep’in, Tuana'nin ve Asli’'nin

gelme olasiliklar esittir.

Secilen kisinin isminin "A” harfi ile baslama olasiligi

ise; ismi "A" harfi ile baslayan 3 kisi oldugun icin;

0= Olayin Ciktilari Sayisi

[ Ornek Uzayin Eleman Sayis:

I. Bir zar atildiginda uste gelen sayinin 4'ten bayiak gelme olasihigini bulalim.

Olayin Ciktilari Sayisi : {5, 6} — 2 l o= 2

Ornek Uzay Sayisi: {1,2.3.4.5.6} — 6

6

= —'tar.

3

2. Bir zar atildiginda aste gelen sayinin 3'an kati olma olasiligini bulalim.

Olayin Ciktilari Sayisi : {3, 6} — 2
Ornek Uzay Sayisi: {1,2,3,4.5. 6} — 6 J

3. DBir evcil hayvan diukkaninda 3 kedi, 5 tavsan ve 4 kepek yavrusu vardir. Bunlar iginden rastgele segilen

bir hayvanin kedi olma olasihg: nedir?

Olayin Ciktilari Sayisi : Kedi sayisi =3

| 5.2

6

!

= —'tar.

|

Ornek Uzay Say:s:: Top/am hayvan sayisi = 3+5+4=12 [

4. Bir torbada 5 mavi, 8 kirmizi ve Z beyaz top vardir. Rastgele segilen bir topun kirmizi gelme olasiligi

kagtir?

Olayin Ciktilari Sayisi : 8
Ornek Uzay Sayisi: 5 +8+2 =15

5. Alfabedeki harfler es ézellikteki kagitlara yazilip bir torbaya atiliyor. Rastgele segilen bir kagitta sesli

harf olma olasihig: nedir?

Olayin Ciktilari Sayisi : 8 l 8
. O = — bulunur.
Ornek Uzay Sayisi: 29 [ 29

8. Sinif Matematik F'Aa

|
J

O = — bulunur.

15

3

= —'tir.

5

67
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2. Unite Basit Olaylarin Olma Olasiligi

OLASILIK HESABI GEREKTIRMEYEN SEZGISEL DURUMLAR

Ornegin; "MARTI" kelimesinin harfleri es 6zellikteki kartlara yazilarak bir torbaya atiliyor. Rast-
gele secilen bir kart icin olasi durumlari degerlendirelim.
— Yukarida verilen érnek incelendiginde; torbada her harften bir tane oldugu icin her harfin gel-

me olasiliginin esit oldugu géraliyor. Yani burda her bir ¢ikti es olasiliktir.

M harfi — | tane
A harfi — 1 tane
R harfi — 1 tane
T harfi — 1 tane

| harfi — 1 tane

O(M) = O(A) = O(R) = O(T) = O(I) = é olur-

Ornek Uzay Sayisi — 5 tane

Burda her bir harfin secilmesi olayi esit olasilikli olaylardir.

Ornegin: bir okuldaki tam égretmen ve égrencilerin isimlerinin yazildig: bir listeden rastgele bir
secim yapildiginda olasi durumlari degerlendirelim.

— Ornegi inceledigimizde bir okulda bulunan égrenci sayisi 6gretmen sayisindan daha fazladir. Yani
égrenci gelme olayi ¢ikti sayisi, 6gretmen gelme olayi ¢ikti sayisindan daha fazla oldugu icin yapilan

se¢im sonucunda égrenci gelme olasiligi . 8gretmen gelme olasiligi

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen durumlari inceleyerek uygun eslestirmeleri yapalim.

a ) Bir torbada 3 beyaz, 3 mavi ve 3 sari top vardr. l. Siyah top gelme olasiligi daha fazladir.

b ) Bir torbada 5 mavi, 4 kirmizi ve 3 sari top vardir. Il. ) Kirmizi top gelme olasiligr daha azdir.

I1l. ) Herbir renkteki topun gelme olasilig esit-
¢ ) Bir torbada Z siyah, 3 kirmizi ve 4 sari top vardir.

tir.
¢ ) Bir torbada 2 yesil, 3 siyah ve Z beyaz top vardir. IV. ) Sari top gelme olasiligi daha fazladir.
d ) Bir torbada 9 mavi, 8 yesil ve 3 kirmizi top vardir. V. )Sari top gelme olasiligi daha azdir.

a)— 1l b)—V c)— IV c)—1 d)—1l



Basit Olaylarin Olma Olasiligi

2. Unite

Olasilik bir olayin olma sansina (olabilirligine) iliskin bir slcumdur. Esit sansa sahip olan olaylarda

her bir cikti es olasiliklidir.

Olasi durum sayisina n dersek, bu olasilik; 1 olur.

n

ORNEK

32 kisilik bir siniftaki herbir 8grencinin adi bir
listeye yazilip rastgele bir secim yapiliyor.

Buna gére olasi durumlar inceleyelim.

CIKMIS SORU

Bir torbadaki 6zdes toplarin 11'i kirmizi, 8'i be-
yaz, 'u mavi ve 12'si siyahtir.
En az kag¢ top ¢ikarilirsa, torbada kalan toplarin

renklerine gére ¢ekilme olasiliklar: esit olur?

N B)8 c)9 D)io

¢OzOM
Olasi durum sayisi = n = 3Z'dir.

Her bir égrencinin gelme olayi esit sansa sahiptir ve

Lla’ir.
32

¢0ZOM
Toplarin renklerine gére cekilme olasiliklarinin esit ol-

masi icin her renkten esit sayida top almasi gerekir.

Bunun icinde hepsi en az olan renk sayisi kadar yapilir.
Kirmizi 11 tane — 3 tane cikarilmal
Beyaz 8 tane — cikarilmaz.
Mavi 9 tane — | tane gikarilmali
Siyah 12 tane — 4 tane cikarilmal;
Toplamda 3 + 1 + 4 = & tane ¢cikarilmalidir.
Cevap: B

0 <olasilik £ 1

Bir olayin olma olasihg: 0ile 1 arasinda bir sayidir.

2%

Kesin olay

Imkénsiz o/ay

Bir olayin olma olasihg: 0 ise bu olay imkénsiz O/ay'dlr. Bir olayin olma olasihig: | ise olay

Kesin Olay'dir. Bir olayin olma olasihgi ile olmama olasiliginin toplami 1'dir.

Ornegin; 12 kiz, 13 erkek 6grenciden olusan bir sinifta rastgele sectigimiz bir kisinin 6grenci olma
olasihigi 1'dir ve bu olay Kesin Olaydir. Bu siniftan rastgele secilen bir kisinin doktor olma olasiligi 0'dir
ve bu olay Imkénsiz Olaydir.



2. Unite Basit Olaylarin Olma Olasiligi

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen olaylari inceleyerek olasiliklarini belirleyelim.

a ) Bir zar atildiginda ast gelen sayinin 8'den bayik olmasi
0 N
Olasilhik = — =0 — Imkénsiz o/ay.
b ) “EZGI" kelimesindeki harfler es kagitlara yazilip rastgele bir secim yapildiginda "M” harfinin gelmesi
0 A
Olasilik = ? =0 — Imkénsiz olay.

¢ 012345673879

Yukarida verilen sayilardan rastgele bir secim yapildiginda bir rakam gelmesi

Olasilik = ;g =] — Kesin olay.

¢ ) Icinde 8 kirmizi, 5 mavi top olan bir torbadan rastgele bir se¢m yapildiginda gelen topun kirmizi veya

mavi olmasi

Secilen toplar ya kirmizidir ya da mavidir. Yani olasilik = — =1 — Kesin olay.

d ) Bir cicek¢ide 20 karanfil, 12 gal ve 15 lale vardir. Bu cicekciden rastqgele secilen bir cicegin menekse

olmasi

70

Olasilik = Q =0 — Imkdansiz olay.

2. |. DBir madeni para atildiginda yazi gelmesi

Il. 8-A 8-B ve 8-C siniflarindaki 6grencilerin katildigi bir kursta rastqgele secilen birinin &. sinif 6grencisi

olmasi
I1l. Ali, Efe, Cem ve Kadir'in katildigi bir grupta rastgele secilen birinin isminin "M" harfi ile baslamas:

Yukarida verilen olaylari inceleyerek gergeklesme olasiliklarina gére siralayalim.

| — olasilik = 7 Kesin olay

Il — olasilik = 1 kesin olay

Il — olasilik = 0 imkénsiz olay

Bu durumda verilen olaylari olasiliklarina gére siraladigimizda; 11 <1<l olur.



Basit Olaylarin Olma Olasiligi

.

2. Unite

FKovu TEST] - 18

Satin alinan 12 tane ampulden 3 tanesi bo-

zuktur.

Buna gére rastgele segilen bir ampulan bo-

zuk olma olasilig nedir?

c) L D)%

3 12
- B)—
A)‘f )3 3

Bir zar atildiginda ast yuzeye gelen sayinin

asal sayi olma olasiligi nedir?

D)

A)0 7

! 2
B)— C)—
)3 )3

Emre; icinde seker ve cikolata olan bir tor-
badan rastgele secim yaptiginda, ¢ikolata

gelme olasiligini bulmak istiyor.

Buna gére, bu olasilik asagidakilerden han-
gisi olamaz?

B)L

! 3
= C)1 D)=
A)8 3 ) )Z

Bir torbada 3 kirmizi, 5 siyah ve Z beyaz top

vardir.

Rastgele segilen bir topun beyaz gelme ola-
sihgi kagtir?

B)L C)ﬁ D)%

!
A)S 5

Marh

5. 024638

Yukarida verilen rakamlar arasindan rast-
gele bir segim yapildiginda tek say: gelme
olasihig: igin asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Bu olay imkénsiz olaydir.

B) Olasilik degeri sifirdir.

C) Olasilik degeri bulunamaz.

D) Olasilik degeri, olasiligin en kucuk dege-

ridir.

Yukarida verilen cicek sepetinde 15 kirmizi,
1Z beyaz ve 13 pembe gul vardir.

Buna gére asagidaki segimlerden hangisi

yapilirsa olasilik daha az olur?
A) Beyaz gul gelmesi

B) Sari gul gelmesi

C) Kirmizi gal gelmesi

D) Pembe gul gelmesi

Cansu, Sevgi, Gamze, Suat, Mine, Selma,

Arda ve Sevda isimli 6grencilerin bulundugu

bir grupta, rastgele segilen birinin isminin
"S” harfi ile baslama olasiligi kagtir?

| 3

A) — B) =

) 4 ) 3

C)% D)1
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2.

8.

10.

Unite

"ANKARA" kelimesinin harfleri es ézellik-
teki kagitlara yaziliyor.

Rastgele bir se¢im yapildiginda secilen har-

fin "A” harfi olma olasili§i nedir?

D)L

! ! !
== B)— C)—
A)‘f )3 )Z 3

A;agtda verilen durumlardan hangisinde ba-
tan segimler es olasilikl degildir?

A) DBir zar atildiginda uste gelen sayilar.

B) Bir sinif listesinden yapilan rastgele

secimler.

C) "SALI" kelimesinin harflerinin yazildigi

bir torbadan yapilan rastgele segimler.

D) "PAZAR" kelimesinin harflerinin yazil-
digi bir torbadan yapllan rastgele se-

cimler.

30 kisilik bir sinifta 18 erkek 6grenci vardir.

Bu siniftan rastgele segilen bir égrencinin

kiz 6grenci olma olasihig nedir?

B)> C)%

2 5
L D)=
A)S 5 )6

Marh

Basit Olaylarin Olma Olasilig

1. Bir torbada 8 mavi, 4 kirmizi, é yesil ve 7

sari top vardir.

Buna gére asagida verilen segimlerden han-

gisinin olasihg: daha fazladir?

A) Mavi gelme olasiligs
B) Kirmizi gelme olasiligs
C) Yesil gelme olasiligi
D) Sari gelme olasiligi

12. Bir otobiste 10 kadin, 15 erkek ve 5 cocuk

13.

yoleu vardir.

Buna gére, bu otobusten inen ilk kisinin ¢o-

cuk olma olasihigi nedir?

c)>

! ! 2
L B)— D) £
A)é )5 6 )3

Cekilise katilan 10 kisiden 3'a bir hediye ka-

zanacaktir.

Buna gére, ¢ekilise katilan Ahmet Bey'in

hediye kazanma olasilig: nedir?

A) %10 B) %20

C) %30 D) %60

| 1-D | 2-D[3D|4A[5c|6B|7-c|8c|9-DJI1o-Alll-D[12-A]13-C|




Basit Olaylarin Olma Olasiligi

.

2. Unite

FKovu TEST] . 2

Bir zar havaya atildi§inda asagidakilerden
hangisi olasi bir durum olamaz?

A) Z gelmesi

B) 3'ten buyik gelmesi
C) Cift sayi gelmesi
D) 9'un kati gelmesi

"MATEMATIK" kelimesindeki harfler es

ézellikteki kagitlara yazilarak bir torbaya
konuyor.

Buna gére, asagidaki segimlerden hangisinin

gelmesi daha az olasiliklidir?

A) "M” harfinin gelmesi
B) "E" harfinin gelmesi
C) "T" harfinin gelmesi
D) "A" harfinin gelmesi

Bir torbada 3 sari, 3 mavi ve 4 kirmizi top

vardir.

Buna gére, yapilan segimlerde asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhs olur?

A) Sarive mavi top gelme olaylar es olasi-

likli olaylardir.
B) Kirmizi top gelme olasihigi daha fazladir.

C) Sari top gelme olasilig ?—O'dur.
D) Mavi top gelme olasihgi daha azdir.

Marh

4 5 erkek ve 3 kiz égrenciden olusan bir arka-

das grubunda rastgele bir secim yapiliyor.

A olay segilen kisinin kiz olmasi

B olayi secilen kisinin erkek olmas:

olduguna gére, asagidakilerden hangisi yan-
hstir?

A) Ornek uzayin eleman sayisi 8'dir.
B) Aolayi icin olayin ciktiklari sayisi 3'tr.
C) Ave B olaylari es olasilikl olaylardir.

D) D olayinin olma olasilig %’dir.

Bir sgretmenler odasinda 5> matematik, 3
tarkee, 4 ingilizce ve 3 fen bilgisi 6gretmeni

bulunmaktadir.

Buna gére odadan ilk ¢ikan 6g§retmenin ma-

tematik 6g§retmeni olma olasilig nedir?

D)=

! ! 3
e B — ——
A)S )3 C)S 4

1.3.5,7.9

Yukarida verilen say:lar arasindan rastgele

bir secim yapiliyor.
Bu segimde 3'an kati olma olasihigi kagtir?

! 2 3 2
A)5 B)5 C)S D)3

73
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2. Unite

7. DBir dosyada 5 pembe ve 8 mavi kagit vardir.

9.

Rastgele yapilan segimde;

. Mavi kagit gelmesi

Il. Pembe kagit gelmesi

. Mavi veya pembe kagit gelmesi
IV.Sari kagit gelmesi

olasiliklari, degerlerine gére siralandiginda

asagidakilerden hangisi dogru olur?

A ll<I<II<IV DB)IV<II<I<Il

C)ll<I<IV<Il  D)IV<I<il<l

& evli ¢iftin bulundugu bir grupta rastgele
segilen bir kisinin erkek olma olasihg kag-
+ir?

! ! !

A By O DI

Bir kalemligin icinde 5 mavi, 3 kirmizi ve a

tane siyah kalem bulunmaktadir.
Rastgele segilen bir kalemin kirmizi gelme
olasilig: % olduguna gére, ka¢ tane siyah

kalem vardir?

A)3 B)5 c)1 D)&

Marh

Basit Olaylarin Olma Olasilig

10. Asagida verilen olaylardan hangisinin olasi-

11.

12.

lik degeri en kagaktar?

A) Bir zar atildiginda "1" gelmesi
B) DBir bozuk para atildiginda yazi gelmesi

C) DBes kiz 6grenciden olusan bir grupta

secilen égrencinin erkek olmasi

D) 0.2, 4 6 8 sayilari arasindan secilen bir

sayinin ¢ift rakam olmasi

"MARTI" kelimesindeki harfler es ézellikte-
ki kagitlara yazilip rastgele bir secim yapi-
lryor.

Buna gére; asagidaki olaylardan hangisinin

olasihgi daha fazla olur?

A) "M" harfinin gelmesi
B) “A" harfinin gelmesi
C) Sesli harf gelmesi
D) Sessiz harf gelmesi

Elif, marketten 15'tane yumurta alryor. Eve
geldiginde 3 tanesinin kirik oldugunu fark
ediyor.

Buna gére Elif bu yumurtalarda rastgele
birini segtiginde segilen yumurtanin kirik ol-

mama olasiligi nedir?

c)-L D)%

4 3
. ) —
A)S )‘1‘ 5

| 1-D [ 2-B[3D|4c [5-B|6B|[1-B|8&cCc|9-clio-c|11-D][12-A]




Uggenler 2. Unite
UCGENLER
UCGENIN ELEMANLARI

Kenarortay

Uggenin bir kenarinin orta noktasini karsi késeye birlestiren
dogru parc¢asina o kenara ait denir.

IADI — a kenarina ait kenarortay

IBEI — b kenarina ait kenarortay

IFCl — ¢ kenarina ait kenarortay

Ug:gem‘n kenarortaylari bir noktada kesisir.

IAD| — a kenarina
ait kenarortay
IFCl — ¢ kenarina
ait kenarortay

IBElI — b kenarina

ait kenarorfay

B C
Yukarida verilen ABC aggeninin kenarortay-

larini ¢izelim. Burda kenarortaylar, kareleri sayarak, kagidi kat-

layarak bulunabilir.

75

Ag:lor'l'ay oo~

Uggenin bir agisini ortalayan dogru parcasina agiortay denir.
IAKI — A acisinin agiortayi
IBLI — B agisinin agiortayi
ICMI — C agisinin agiortayi

Uggenin i¢ agiortaylari ic bélgede bir noktada kesisir.




2. Unite

Uggenler

Yanda verilen ABC uggeninde A agisinin agiortayini gizelim.

Pergelin sivri ucu A késesine konularak ADB ve BC kenarini

kesen genis bir ED yay cizilir.

Pergelin iki ucu arasindaki uzakhgi D ve € noktalari arasinda-
ki uzakhigin yarisindan fazla acarak D ve € merkezli cember

yaylari gizilir.

B késesi yaylarin kesisim noktasi ile birlestirilerek AC kenari-
na kadar uzatilir.

IBF 1, B acisinin aciortayidir.

8. Sinif Matematik Efttlekr



Uggenler

Yukseklik

2. Unite

()ggenin bir késesinden karsisindaki kenara (veya uzantisina)
¢izilen dik dogru par¢asina o kenara ait yukseklik denir.

IADI — a kenarina ait yikseklik

IBEI — b kenarina ait yukseklik

IFCl — ¢ kenarina ait yukseklik
Yukseklikler dar acili dcgenlerde acgenin icinde bir noktada

kesisir.

Bir dik acgende dik kenarlar, ayni zamanda yiksekliktir.
IAB| — a kenarina ait yukseklik
IBCI — ¢ kenarina ait yikseklik

IBHI — b kenarina ait yikseklik
Dik ugcgende yiikseklikler dik olan késede kesisirler.

B Cc

Yukarida ABC uggeninde IBCI kenarina ait
yaksekligini gizelim.

¢0z0OM
A
< D > d
77
—
< ] <] > £
B H C E

d /[ fdir.d ile f arasinda ¢izilen IAHI'a paralel her dog-
ru pargasi IBC| kenarina ait yuksekligin uzunluguna
esittir.

IAHI = IDEI dir.
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—

2. Unite Uggenler

r
Ozel Durumlar

A

o ] A : |
B H c B

ikizkerar tcgenlerde tepe noktasindan Eskenar ucgenlerde tum yukseklikler, kenaror-

taylar ve aciortaylar birbirine esittir.

Ornegin: IAHI, A acisinin agiortayi, IBCI kenari-

tabana cizilen yikseklik, kenarortay ve

agiortay ayni dogru parcalaridir.
na ait yukseklik ve kenarortaydir.

\

ORNEK

VANYZNINAVIN

Yukarida verilen ABC uggeni iginde gizilen dogru pargalarindan hangisi hem kenarortay, hem

agiortay, hem de yakseklik olur?

¢0z0OM
A ADBC ucgeninde cizilen alt dogrusu hem yukseklik, hem aciortay hem
de kenaror'l‘ay olur.
Yani 4 numarali dogru dogru cevaptir.
B H C

8. Sinif Matematik Fra




Uggenler 2. Unite

CIKMIS SORU
. A
/" ~\‘. D D
B A ¢ b i3

Cesitkenar dcgensel bélge seklindeki bir kagidin ADB kenari BC kenari ile cakisacak sekilde katlaniyor.
Kagit tekrar agildiginda elde edilen BD katlama ¢izgisi. ABC ag¢geninin hangi yardimci elemani olur?

B Cc

A) Kenarortay B) Kenar orta dikme
C) Aciortay D) Yukseklik
¢0zOM

Bu sekilde katlandiginda elde edilen BD katlama cizgisi, B agisini iki esit parcaya ayirdigi igin
BD aciortayidir.

Ceva/a:C
CIKMIS SORU ¢OZUM
J J
1] 1]
lo | | " elV lo | | CalV
79
® 7~
D
@ L ]
/ 3 A B

Verilen sekle gére, hangi nokta C késesi olarak se- D noktasindan gecen AD kenarina ait kenaror-
gilirse ABC aggeninin AB kenarina ait kenaror-  tay cizildiginde. C noktasinin IV numarali nokta

tayi D noktasindan geger? olmasi gerekir.

A)l B)N C) D)IvV Cevap: D

8. Sinif Matematik |ora
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2. Unite

m

A

DEFG €

Yukarida verilen ABC uggeninde [BC] kenarina
ait kenarortayi ¢izmek igin A noktasi ile hangi

nokta birlestirilmelidir?

A
:\
H C

Sekildeki ABC uggeninde [AB], [BC] ve [AC]

kenarlarina ait yaksekligi bulalim.

A\
k  C

A
Yuk/ana verilﬂv\ ABC'de IBKI = IKCI ve
s(BAK) = s(CAK) olduguna gére, yanda

verilen ifadelerden dogru veya yanlis olan-

B

lari belirleyelim.

V)

Uggenler

B perFc €

A ile E noktasi birlestirildiginde AE dogru

parcasi BC kenarina ait kenarortay olur.

[AB] kenarina ait yakseklik; [AC]
[BC] kenarina ait yikseklik; [AH]
[AC] kenarina ait yikseklik; [ADB] olur.

a) [BC] kenarina ait yakseklik [AK] dir.
b) ABC acgeni ikizkenar dcgendir.

c)s(B) = s(C)dir.

¢) [AK]. A agisinin agiortayidir.

d) [AK]. [BC] kenarina ait kenarortaydir.
e) ABC ucgeni kesinlikle eskenar ucgendir.
f) [AB] = [AC] dir.

g) [AK] L [BC]

h) [BC] kenarina ait yikseklik IAKI den uzundur.
1) ABC ucgeni kesinlikle dik acgendir.

i) [AK] hem aciortay hem kenarortaydir.
j) [AK] hem yikseklik hem kenar ortaydir.



Uggenler 2. Unite

A H
®
B B peF g
° L
G G
Kareli zemin uzerinde gizilen ABC uggeninde A ile F noktalar: birlestirildijinde elde edilen

hangi iki nokta birlestirilirse [BC] kenarina ait [AF ], [BC] kenarina ait kenarortay olur.

kenarortay dogru pargasi gizilmis olur?

=) A
D
) Ll
B i C
+ 81
A . .. L. .. oo~

Sekildeki ABC de IABI = IBCI, IADI = IDC] ve IABI = IBCI oldugun icin ABC ikizkenar tcgen-

— dir.
s(ABD) = ‘fO/ﬂr. IADI = IDCI oldugu icin [BD] kenarortaydir.
Buna gére s(ACB) kag¢ derecedir? Ikizkenar Ucgende kenarortay ayni zamanda

agiortay oldugu igin;
s(ABD) = s(DBC) = 40° olur-
180 — (40 + 40) = 180 — 80 = 100
100 + 2 =50 — s(ACD) = 50° bulunur.

8. Sinif Matematik Fra
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2. Unite Uggenler

UCGEN ESITSIZLIGI
A Bir ucgenin kenarlarindan birinin uzunlugu; diger iki kenarinin uzun-
luklari toplamindan kacuk, uzunluklar: farkinin mutlak degerinden
bayaktar.
c b
la-bl<c<a+b
la-cl<b<a+c
B a ¢ Ib-cl<a<b+c
ORNEK
A Sekildeki ABC uggeninde IABI = 3 cm, IACI =T cm oldugu-
na gére, [BC] kenarinin alabilecei en bayik ve en kagak
tam sayi degerlerini bulalim.
3em Tem
B C
¢0zom
A IBC| = a cm olsun;
T7-3<a<T+3
Y<a<l0
3cm T em Bu durumda en kucik deger 5 cm, en buyik deger ise 7 cm
olur.




Uggenler

2. Unite

ORNEK
A Secm c
3em
4Ycm
B T em D
¢OZOM
A Secm C
3cm y
cm
B Tem D
ORNEK
A
B - D
Tem 10 cm
C
¢OZOM

14 cm

W
Q
>
x

Tem 10 em

8. Sinif Matematik Fra

Yanda verilen sekilde |IABI =3 cm, IACI =5 cm, ICDI =4 cm ve
IBDI =7 em'dir.
Buna gére IBC| uzunlugu kag farkli tam say: degeri alabilir?

ADBC aggeninde BC kenar:;
5-3<x<5+3
2 < x<8dir.
BCD uggeninde BC kenart:
T-4<x<T+H4
3 <x<11dir.
Her iki durumu da saglayacak sekilde 3 < x < & bulunur.
Yani IBCI kenarini saglayan {4, 5. 6,7} 4 farkli tam say: degeri

alabilir.

Yanda verilen sekilde |IABRI =5 ecm, IADI = 14 em, IBCI =7 cm
ve ICDI = 10 em'dir.

Buna gére, IBDI = x'in alabilecegi en kacak tam say: degeri %

kagtir?

ADD ucgeninde BD kenart; Her iki esitsizligi de saglayan
I'-5<x<It+5 x degerlerini alacak olursak;
e IBDI = x, IBDI'nin 9 < x < 17
BCD ucgeninde BD kenart; araligindadir. En kacak tam
10-7<x<10+17 sayi degeri 10 cm'dir.
3<x<17
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2. Unite

Uggenler

%)

2

I PeKisTIRELIM

I. Asagida kenar uzunluklar verilen dggenlerden hangilerinin ¢izilip gizilemeyecegini belirleyelim.

a=bcm
b=3cm

c=T7Tcm

a=8cm
b=8cm

c=8cm

a=4%cm
b=9cm

c=5ecm

a=1ecm
b=2cm

c=4Yem

A

T-3<6<7+3
T-6<3<T+6
6-3<T7<6+3

§-8<8<8+8
§-8<8<8+8
§-8<8<8+8

9-5<4<9+5
5-4<9<5+4
9-4<5<9+4

Y4-2<l<4+2
Y-1<2<4+1
2-1<4<2+1

-
—

-

-
-

-

T-4<x<T+4
3<x< 11

4<6<10
]<3<13
3<7T<9

0<8<16
0<8<16
0<8<16

£
AN
£
£

v —
/\/\’
1 |NO
VAN VANRIAN
»

N
AN

— W
VAN VA
£ >N
VANVANVAN
w W o\

2. Asagida verilen uggenlerde bilinmeyen kenarlar igin uyqun aralig: bulalim.

X —> [’-f, 56789 zo] olabilir.

Cizilebilir.

Cizilebilir.

Cizilemez.

Cizilemez.

11

12 -5<x<12+5
T<x<17
x—»[8,210,”,lll3,ﬂﬁlilé] olabilir.

A A
KLM'de LMN'de
6-4H4<x<6+4 I11T-8<x<11+8
2<x<10 3<x<19

Iki durumu da saglamasi icin;

araligr bulunur.

8. Sinif Matematik Fra



Uggenler 2. Unite

UCGENDE ACI - KENAR BAGINTILARI

A Bir ucgende en buyuk acinin karsisinda en biyak kenar
en kaciuk acinin karsisinda en kucuk kenar bulunur.
ADBC ucgeninde;
c b
m(z) < m(ﬁ) < m(Z) ise
B » C a<b<cdir.

Bir dik uggende 90° nin karsisindaki kenara hipotenis, 70°'yi olusturan kenarlara da dik kenarlar

denir.

hipotenis
ADBC dik acgeninde:;
b
[BC] hipotends,
0 [AC] ve [ADB] dik kenarlardir.
A X c B

——> dik kenarlar

ORNEK

Yanda verilen dcgene gére kenarlar arasindaki siralamayi bulalim.

85
m(B)>m(C)>m(A) oldugu igin,

b>c>ddr

Dik a¢gende en uzun kenar daima hipotenastar. Canki dik ucgende en bayak agi 90 dir-.




2. Unite

Uggenler

ORNEK

Yukarida verilen ABC ug¢geninde kenarlar

arasindaki siralamay: bulalim.

ORNEK
A
4g°
62°
P 55° F
60°
D

Sekilde verilenlere gére en kisa kenar

86

hangisidir?

¢0ZOM

m(ﬁ) > m(2> > m(Z) oldugu igin,

b>a > c'dir.
¢0z0OM
A
48°
70° 62°
(] (o] C
B 65 55
60°
D
ADBC uggeninde;

m(BAC) = 48° en kucuk aci oldugu icin IBCI, en
kisa kenardir.

BCD acgeninde;

m(BCD) = 55° en kicuk aci oldugu icin IBDI, en
kisa kenardir.

IBDI < IBCIdir. Bu nedenle en kisa kenar
[BD]'dir.

8. Sinif Matematik f)ra




Uggenler 2. Unite
ORNEK
A D
60°
Sekilde verilenlere gére, en uzun kenar hangisidir?
59°
a

B C

¢0ZOM

A D =

61° 60° ADBC ucgeninde m(B) = 90° en bayiuk a¢i oldugu icin IACI en
uzun kenardir.
59° ACD ucgeninde en buyik ac m(CA/B) = 61° oldugu icin,
[*] ICDI > IACI dir.
B C
Bu nedenle en uzun kenar [CD] kenaridir.

FCIKMIS SORU B ¢OZOM
Bir ABC ucgeninde m(B/\AC) = 100° dir. A
Buna gére, uggenin kenarlari arasinda asagi- {00°
daki hangi iliski olamaz?
A) IABI < IACI < IBCI
B) IACI < IABI < IBCI B c
C) IABI = IACI ve IACI < IBCI
D) IABI = IBCl ve IACI < IABI m(A) +m(B)+m(C) = 180°

8. Sinif Matematik Fra

m(B)+m(C)=180—100 = 80°
B ve C acilari, A a¢isindan kacaktar.

IABI = IBCI olabilmesi icin m(Z) = 100° olmalidir.
Bu mumkun olmadigi icin C secenegindeki iliski ola-

Cevap: D

mdz.



2. Unite

Uggenler

P PEKISTIRELIM M

I. Asagida verilen uggenlerde en uzun kenarlar: bulalim.

a) A
C
A0
B

b) A

/%\
B 25 N
55
85°
D

A
75°
8o°o 25
40 55°
85°
D

m(2> > m(ﬁ) > m(Z)
IBCI > IACI > IADBI
en uzun, [BC[ dir.

Bﬁ)'de en bayak aci;
m(CDB) = 85° oldugu icin
en uzun kenar [BC] olur.

A?C'de en bayik agi
m(AﬁC) =80° oldugu icin

en uzun kenar [AC] olur.

ACAD'de m(A/\DC> =170°
en buyuak ag¢i oldugu igin
[AC] en uzun kenardr.

ABC'de m(BCA)=15°

2. Asagida verilen tggenin en kisa kenari bulalim.

A

70°

C en bayik agi oldugu icin
IABI > IACIdir. Bu du-

rumda en uzun kenar

[AB] dir

@'de en kicuk aci
m(BZD) = 30°0ldugundan
en kisa kenar [BD] dir.
ABAD'de en kacdk aci;
m(A/D\B) = 50° oldugu igin
IABI < IBDI dir.

Bu durumde en kisa kenar

[AB] dir.

8. Sinif Matematik f)ra



Uggenler 2. Unite
UCGEN CiZME

Bir acgenin cizilebilmesi icin en az u¢ verinin (uzunluk veya acisinin) bilinmesi gerekir. Bu veri-

lerden en az bir tanesi uzunluk élcisiu olmalidir.

— Uc kenar uzunlugu bilinen acgenler.
— |ki kenar uzunlugu ve bir acisi bilinen dcgenler | Cizilebilir.

—> DBir kenar uzunlugu ve iki agisi bilinen dcgenler

Bu cizimleri yapmak igin cetvel, pergel ve agisélgcer kullanilir.

U¢ Kenar Uzunlugu Verilen Ug:gen Cizimi

Kenar uzunluklari 6 cm, 4 cm ve 8 cm olan bir t¢gen gizelim.

\ C
A 6 cm B A B A B
IABI = 6 cm cizilir. Pergelin ucu IACI = 4 Pergelin ucu IBCI = 8 cm acila-
cm acilarak merkezi A rak, merkezi I3 olan bir yay cizilir.
olan bir yay cizilir. Yaylarin kesistigi C noktas ile A
ile B noktalari birlestirilir. ABC
dcgeni elde edilir.

8. Sinif Matematik |ora




2. Unite Uggenler
Iki Kenar Uzunlugu ve Bu Kenarlar Arasindaki Agisi Verilen Oggen Cizimi

A

g co VYARI - —

;‘ - Bu cizimi yaparken cetvel, pergel ve aciélcer kullaniriz.

A

5 em

B

Once IABI = 5 cm cizilir.

Acislcer A késesine ko-
nularak 40%lik agi ¢izilir.

C ile B noktasi birlestirilir. ABC
Uggeni elde edilir.

Pergel 4 cm acilir ve A
késesi merkez olacak se-
kilde bir yay cizilir. Yayin
dogruyu kestigi nokta C

noktasidir.

Bir Kenar Uzunlugu ve Iki Agisi Verilen Ug:genin Cizimi

b UTAR> : -

i,‘ " Bu ¢cizimi yaparken cetvel ve agiélcer kullaniriz.

Bir kenar uzunlugu 8 cm ve iki agisi 40° ve 70° olan uggen cizelim.

Once IABI = 8 cm cizilir.

A 8 ecm B

70°

A 8 cm B

Aciélcer A késesine ko-
nularak 70°'lik aci cizilir.

[e]

7 40°
A 8 cm B

Acislcer DB késesine koyularak
40°lik aci cizilir. Isinlarin kesisti-
gi nokta C noktasidir. ABC ucge-

ni elde edilir.




Uggenler 2. Unite

ORNEK

Acidlger, cetvel ve pergel kullanarak asagidaki dg¢genlerin hangisinde verilen él¢ulere uygun
farkh aggenler cizilebilir?

A
a)
10 em => |ki kenar ve bu kenarlar arasindaki aci verildigi icin cizilebi-
len aggen tektir.
70°
B 9 cm c

b)

T em =>  |ki acisi ve bir kenar uzunlugu verildigi icin cizilebilen d¢gen
tektir.

=> Hi¢ kenar uzunlugu verilmedigi icin verilen élculere uygun

farkl acgenler cizilebilir.

¢)

S5cm 1Zem == Datian kenar uzunluklari verildigi icin cizilebilen acgen tektir.

8. Sinif Matematik Fra




2. Unite

Uggenler

P PEKiSTIRELIM M

I. Asagida elemanlari verilen aggenlerin ¢izilip gizilmeyecegini belirleyelim.

Cl) IABI =5 cm
m(B) =75°
IBCI =8 cm

/,) m(E) = 65°

m(B) = 55°

m(

o)

) = 60°

c) m(ﬂ) ="70°

IAB| = 6 cm
m(B) = 65°
92
—

¢c) IBCI=9 cm
IABI =4 cm

d) IBCl= 8cm
S(Z) = 80°
IABI =10 cm

Iki kenar ve bu kenarlar arasin-

daki agi verildigi icin cizilebilir.

B 8 ecm c

Hi¢c kenar uzunlugu verilmedigi icin bu élcilere uygun birden

—— fazla Gegen cizilebilir, tek bir tcgen cizilemez.

A
o Iki acisi ve bir kenar uzunlugu verildi-
70 gi icin cizilebilir.
6 cm
65°
B C

Bir ucgen cizilebilmesi icin en az bir kenar uzunlugu olmak sartiy-
= la G¢ elemani bilinmelidir. Sadece iki kenar uzunlugu verildigi icin

tek bir dcgen cizilemez.

A
Iki kenar uzunlugunun arasindaki agi
10 em verilmedigi icin bu élculerde tekbir
decgen cizilemez.
80
B 8cm C

8. Sinif Matematik f)ra



Uggenler

2. Unite

2.

bulalim.

Asagidaki geometrik seritler uclarindan
tutturularak dcgenler olusturulacaktir.
Hangi seritlerle olusturulacak aggenin

cevresi en bayak olur?
K

L

M

N|ooooooof

Plooooooooo o0 o]

A)K Nve P
C)L.Nve?P

B)KLveM
D)L MveN

8. Sinif Matematik Fra

124° + a + b = 180°
a+b=56"ise2 . (at+h)=56.2

=112°

m(B)+ m(C) = 180°
112°

m(A)=180—112  m(A) = 68°dir.

Sekilde verilen A?C'de [BD] ve [CD] agiortaydir.

— —
m(BDC) =124° olduguna gore, m(BAC) nin ka¢ derece oldugunu

¢0Z0OM

Uggen cizebilmek icin bir kenarin diger iki kena-

rin farkindan baydk, toplamindan kagak olmasi

gerekir.
K— 2 br
L —3br
M— 4 br

A KNveP:2 6vell
6-2<10<6+2
4<10<8

B)KLveM 2 3ve!
3-2<4<3+2
I <4<5

C)L.NveP:3 6vell
6-3<10<3+6
3<10<9

D)L MveN:3 4veb
Y-3<6<4+3
I1<6<7

N — 6 br
P — 10 br

Cizilemez

Cizilebilir cevre 9 br

Cizilemez

Cizilebilir cevre 13 br

Cevap: D

73
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2. Unite

Genis agili ABC aggeninin, [BC] kenarina
ait yuksekligini belirten dogru pargasi asa-

gidakilerden hangisidir?
A) [NB] B) [AL]
C) [AS] D) [KB]
A, F
2.
S cC B K

FSK aggeni ile ilgili;

I. [FDB]. [SK] kenarina ait yaksekliktir.
Il. [FC].F agisinin aciortayidir.

. [FC]. [SK] kenarinin kenarortayidir.
IV. [AC]. [SK] kenarinin kenarortayidir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)lvelV B)lvelll

C)llvelV D)L 1velll

Marh

Uggenler

B
Sekildeki ABC eskenar ucgen, B késesi C

késesinin ustune gelecek sekilde katlaniyor.

Buna gére, olusan iz igin asagidakilerden

hangisi séylenemez?

A) BC kenarina ait yuksekliktir.
B) A acisinin agiortayidir.

C) BC kenarinin kenarortayidir.

D) Uzunlugu AB kenarinin uzunluguna esit-

tir.

11T em
5em

B C
A

Sekildeki ABC'de IABI =5 cm,

IACI = 11 em'dir.

Buna gére IBCI'nin alabilecegi en kaguk tam
sayi degeri kag cm'dir?

A)>S B)é6 C)7 D)8



Uggenler

(x+1)cm 8cm

B 11 em ¢

A
ABC'de IABI = x+1, IACI = 8 cm ve
IBCI =11 em'dir.

x bir tam sayi olduguna gére, ABC ag¢geninin
gevresi en ¢cok kag cm olabilir?

A)ll B)273 C) 36 D) 37
D
57°
A 30
B c
Sekilde [AB] L [BC],

m(DAC) = 53°. m(ADC) = 57°dir.

Buna gére en uzun kenar asagidakilerden

hangisidir?
A)[AC] B)[BC] C)[DC] D)[AD]
D
30°
B
75° SIE
07 sq°
o 59
A C

Sekilde verilenlere gére en kisa kenar asagi-

dakilerden hangisidir?
A)[AB] DB)[BD] C)[BC] D)|[CD]

Marth

8.

2. Unite

Cevresi 13 cm ve kenar uzunluklar: birer tam

sayi olan kag farkli ikizkenar a¢gen ¢izilebilir?
A)Z B)3 C)4 D)5

Sadece cetvel ve pergel kullanarak asagidaki

ag¢genlerden hangisi ¢izilebilir?

A A
A) B)
40°  50% 75° 859
B C B 8 cm C
A A
C) D)
6 cm 8 cm T em
709
B Sem C B [ C

10. Asagidakilerden hangisinde verilen bilgiler

1.

aggenin cizilebilmesi igin yeterli degildir?
A) a=10cm, m(ﬁ) =50°, m(Z) =85°
B)a=6écm b=10cm c=8cm

C) m(A)=40°. m(B)=80°. m(C)=60°
D) a=écm, m(Z)ZéOO . b=Tcm

A

35° 25°
B D C

A?C'de m(ﬁ) = 35° ve m(Z) = 25°dir.
[AD]. A agisinin agiortayi olduguna gére,

m(A/D\B) ka¢ derecedir?

A) 105 B)95 C)8&5 D)75

|1-c | 2-B [ 3D |4Cc[5-D]|6D]|7T-A[8B|9-D[I1o-c|11-C|

75
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2. Unite

Uggenler

FKovy TEST] . 28

| A Sekilde  verilen
ABC uggeninde
IABI = IACI oldu-
guna gére asagi-
daki ifadelerden
hangisi séylene-
B D C mez?

A) A acisinin aciortayi [AD] dir.

B) [BC]'nin kenarortay [AD] dir.

C) IBDI = IDCldir.

D) [BC] kenarina ait yikseklik [AD] den

uzundur.

M
Yukarida verilen KLM aggeninde [KN] ve
[LN] agiortay olduguna gére, s(K//V\\N) kag

derecedir?

A) 30 B)40  C)50 D) 60

Yukarida verilen ABC uggeninde C késesi,
ayni dogru uzerinde bulunan D noktasina
tasinirsa yeni ABC uggeni igin asagidaki-
lerden hangisi degismez?

A) [BC] kenarina ait kenarortay

B) [BC] kenarina ait yukseklik
C) A acisina ait aciortay
D) [AC] kenarinin uzunlugu

Marth

4.

7cm ”cm

15 ecm

D

Sekilde IABI=T7 em,IACI =11 cm,ICDI =6 cm
ve IBDI = 15 cm olduguna gére, [BC] kena-
rinin alabilece§i kag farkl tam say: degeri

vardir?

A8 B)9 C)10 D)1l

Asagida verilen ¢ubuklardan hangilerinin ug
uca eklenmesiyle bir aggen olusturulamaz?

A) 6 br B) 3 br
5 br 8 br
—— i
8 br 6 br
) 5 br D) 3 br
8 br 5 br
3 br T br

Asagidaki uggenlerin hangisinde agiortay,

kenarortay ve yikseklik ayni dogru olmaz?

A A
A) i i B) '
5em 5ecm
“fOO ‘1‘0°
B 5., C B C
A
¢) l D)
K
B C B C



Uggenler

A
c
3cm

D

1.
B
N

IACI =4 em, IABRI =8cm, ICDI =3 cm

IBDI=10cm
Sekilde verilenlere gére [BC['nin alabilecegi

kag¢ farkl tam sayi degeri vardir?
A4

B)5 C)é6 D)7

Sekilde verilenlere gére asagidakilerden han-

gisi séylenemez?

A) IACI > IBCI B) IADI > IACI

C) IABI > IDCI D) IDCI > IACI

9. A

12 em

B C

A N

ABC'de . IACI = 12 cm ve m(B) > 90° oldu-
guna gére, IBCI'nin alabilecegi en bayik tam
sayi degeri kagtir?

A)ll B)i2 C)I13 D)4

Marth

2. Unite

10. Asagida bazi elemanlar: verilen aggenlerden

1.

12.

hangisini gizebilmek icin verilenler yeterli de-

gildir?

A) a=8cm B) m<,/4\)=800
b=“fcm b:’OCm
c=6bcm c=6bcm

D) m(A) = 45°
m(B) = 75°
m(C) = 60°

C) m(A) = 60°
m(C) = 50°

c=9cm

D

S

Sekilde [AE] ve [AF | aciortay ve
m(EAF) = 130°dir.
Buna gére m( EDF ) kag derecedir?

A)100  B)80  C)65 D) 50

77

13 ecm

9 em

A B

ABC'de IBCI =9 cm ve IACI = 13 cm'dir.
Buna gére ADB kenarinin alabilecegi en kagik
ve en bayak tam say: degerlerinin toplami
kagtir?

A) 27 B)26 ()25 D) 24

|1-D ][ 2-A[3B|4A[5c|é6c|T1-A|l8Cc|9-Allo-D|11-B[12-B]




2. Unite

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi
DIiK UCGEN VE PISAGOR BAGINTISI

Yandaki sekilde géralduga gibi dik kenarlara cizilen karelerin

25 /,,—Z alanlari toplami hipotenise ¢izilen karenin alanina esittir.
)2 5 br 3* 4 =5
T3 br 9 +16=25
Y by * Bir dik ucgende dik kenarlarin uzunluklarinin kareleri toplami
16 er hipotenusin karesine esittir.
A
b \ — dHb=C
(o]
C a B
ORNEK COZU/"\
A A
3cm dcm 3 em 4cm
98 D ¢ B p ¢
—
A]%C'de A = 3 em. IACI = % em ise /filni’esr;ar/ hipotenustar. Pisagor bagintisi uy-
IBCI kag cm'dir? I '
32+ 47 =
I+16=x"
25 = x*

x = 5 em bulunur.

8. Sinif Matematik Fra




Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi 2. Unite

ORNEK COZUM
A
A
ADBC dik acgeninde Pisagor bagintisi uygu-
X lanirsa,
9 em "fz + 82 = x2
[ 16 + 64 = x*
C 8 em B
A 80 = x*
ABRC'de |AB| =4 cm, IBC| =8 cm ise
x kag cm'dir? V80 = x
x = “fw’/? dir.
ORNEK COZUM
A
Duvar é6m y 6m
1% [¢]
Zemin Em
) 8 m g 2 2 2
6 +8 =x
Sekilde duvardan 8 m uzada yerlestirilen 2
1. . . . 36 + 64 = «x
merdivenin yerden yiksekligi 6 m'dir. 2
Buna gére, merdivenin boyu kag metredir? 100 = x
x=10m
ORNEK COZUM
Kenan, énce batiya 15 m sonra gineye 8 m < 15m =. n%

yaramastar. Buna gére, Kenan'in yarameye e K onan
basladigi nokta ile gitmis oldugu nokta ara-
sindaki uzaklik kag metre olur? glml/ x

Pisagor bagintisi uygulanirsa;

82+ 157 =<
64 + 225 = x*
289 = x*

x =+ 289

x =17 m



100

2. Unite Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi
ORNEK ORNEK
A A
7 em 15cm F>em
o
B D 15 cm C ]
B lécm D 7 cm Cc

JAN A
Sekilde ABC ve ABD dik ucgen, IADBI =9 cm,

IADI = IDCI| = 15 em'dir.
Buna gére, |IACI kag cm'dir?

¢OzOM
A
M4
7 em 15 em
o
B X D 15 em Cc

Once ABRD'de Pisagor bagintisi uygulanarak-
IBDI bulunur.

92+ x" = 15°

81+ x> = 225
X" = 144
x =144
x=12

Sonra Aﬁc'de Pisagor bagintis uygulanarak
IBCI bulunur-.

92+ (124+15)" = y*
81+ 729 =y
810 =y

y =+v 810
y=9«/ﬁcm

Sekilde IACI = 15 em, IDCI =9 e¢m ve
IBDI = 16 cm'dir. s(A/\DC) = 90° olduguna
gére, IABI kag cm'dir?

¢0Z0OMm

15 em

o
B 16 cm D

9 cm C

x>+ 9% = 152
<L+ 81 =225
X" =144
x=12 em
2 2 2
12° 4+ 16" =y
144 + 256 = y*
2
‘fOOZy
y=vaOO =20 cm

8. Sinif Matematik f)ra




Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. Unite
ORNEK COZUM
A _4cm B A 4em B
12 em 12 em
<l
D C

20 cm P

ABCD yamugunda [AB] 1[AD].

125+ 16" =«
[AD]L[DC], IABI =4 cm, IADI = 12 cm ve 144 + 256 = X~
IDCI = 20 cm'dir. 400 — x2

Buna gére, IBCI kag cm'dir? x =+ Y400 = 20 em bulunur.

P PEKISTIRELIM A

I. Asagida verilen dik dggenlerde hipotenusa bulalim.

a) 3 +62—X
8cm Z 2 __ 2
3Cﬂ1 9+36—X 8 +5 —X
A
. _45 6‘f+25z—x
=3/5cm 5cm Tt
x =89 cm
101
—
g) 6%+ 10% = x*
/702 _ z
/e 27 em (V1) (2 D) =L %o, 36+100 =+
7+28—x — 136
x x =136
X = 356m T
x=2+v/3%cm
2. Asagida verilen dik u¢genlerde bilinmeyen kenarlar: bulalim.
a) b) (5\/?)2+XZ: 10%
1 2
5 em T 10 cm 75 + % = 100
81 =225
" 5V3em =100—75=25
x> =225 —81 = 144 D
xf =225 81 = 144 r XEYL 3 e
144 =12 cm

8. Sinif Matematik |ora



2. Unite Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

)

2g—t 2
i . 1024+ x> =(10v/2)
100 + x* = 200
x* =200 —100 = 100
IO«/Ecm x=+v100 =10 em
¢)
-~
x ‘23 K+ 122 = 207
x* + 144 = 400
20 em K2 = 400 — 144 = 256
x=v256 =16 cm
3. A
Sekilde [AB]L[BC], [AD] 1[CD],
D IABI =5 em, IBCl =2 ecm ve IDC| = V13 em olduguna gére,
5 em IADI'nin kag ¢m oldugunu bulalim.
V13 em
B Zcm c
102 A
- ADBC dik u¢geninde Pisagor uygulanirsa
A 52422=x" 2544=x* x=+29cm

AIAJC dik acgeninde Pisagor uygulanirsa
(V13)" 4y = (v29)°
13+y> =29

y' =16

y =16 =4%cm bulunur.

5em

8. Sinif Matematik f)ra




2. Unite

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

ORNEK ¢OZUM
24 8% = IBCI*
36 + 64 = IBCI*
= IBCI
B 10 em C 10 ecm

ADBC ucgeninin kenarlari arasinda pisagor ba-
gintisi uygulandiginda esitligin saglandigr gora-
lir. Bu nedenle ABC acgeni dik dcgendir.

Yukarida verilen ABC ucgeninde IBCI = 10 cm,
IABI = 6 cm ve |IACI = 8 cm'dir.
Buna gére ABC uggeni igin ne séylenebilir?

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen uggenleri kenarlarina gére inceleyerek dik tg¢gen olanlar: belirleyelim.

‘ D ?
J (5v/2)+(5v2) =10
?
10 50+50=100
52 )
100 =100
oldugu icin DEF acgeni dik dcgendir.
5V2 F

b ) K ¢+ 122 L 152
36+ 144 £ 225
3 12
180 # 225
oldugu icin KLM uacgeni dik icgen degildir.
‘ ?
c) P 5241122 132
2

r 11 S

8. Sinif Matematik |ora

25+ 121 =169
13
5 146 #+ 169
oldugu icin PRS ucgeni dik ucgen degildir.

103
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2. Unite

Dik Ug¢gen ve Pisagor Bagintisi

KENARLARINA GORE OZEL DIK OCGENLER

. 3-4-5Q0zel Ug:geni

3 5 T

3%+ 47 = 57

Kenar uzunluklari 3,% ve 5'in kati olan dcgenlerde de bu durum gecerlidir.

2. 5-12-13 Ozel Oggeni

SL 13

12

3. 8-15-17 Ozel Uggeni

15

4 7-24-25 Ozel 0ggeni

25

24

6.8, 10 ucgeni, 9. 12, 15 ucgeni gibi..

524122 =13

Kenar uzunluklari 5, 12 ve 13'un kati olan dcgenlerde de bu durum
gegerlidir.

8%+ 152 =17*%

Kenar uzunluklari 8, 15 ve 17'nin kati olan ucgenlerde de bu durum

gecerlidir.

= 7% 424 = 257

Kenar uzunluklar: 7, 24 ve 25'in kati olan dcgenlerde de bu durum ge-
cerlidir.



Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. Unite
ORNEK
A
A
15cm ADBC dik ucgeninde IABI = 15 cm ve IBCl =25 cm
ise IACI kag cm'dir?
B 25 cm ¢
¢O0zZOM
A
3 -4 -5 6zel ucgeninden yararlanarak yapilir.
3'un - tan 5 kat: IACI da 4un 5 kati olmalidir.
5 kati IACI =45 =20 cm bulunur.
B @cm
5'in 5 kati
ORNEK
A
AN
ADBC dik acgeninde IABI = 10 cm ve IBCI = 24 cm olduguna
10 em gére, IACI kag cm'dir? ﬁ
o]
c 24 cm B
A

13'an 2 kati

olmali

5'in Z kati

c N B

12°'nin 2 kati

8. Sinif Matematik Fra

5 - 12 - 13 ézel dcgeninden yararlanarak yapilir.
IACI da 13'an 2 kati olmalidir.

IACI = 13 72 = 26 cm bulunur.



2. Unite

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

ACILARINA GORE OZEL DIK OCGENLER

1. 30°-60°-90° Uggeni

o

60

X

2x

30°

V'3

2. 45° _45° _90° Uggeni

Sekilde s(ABC) = 90° . s(ACDB) = 45°
IACI = 6V 2 cm, ICDI =2 cm'dir.
Buna gére, IADI kag cm'dir?

C 2cm

D

6cm

A o o o
ABC; (157 -45" - 90" 6zel ucgeninden)
IAB| = IBC| = 6 cmdir.
IADI = 10 cm'dir. (3 -4 - 5 6zel icgeninden)

8. Sinif Matematik Fra




Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi 2. Unite

ORNEK ¢0ZOM

12 cm 12 cm
30° [
B ¢ B 1243 ¢
Sekilde [AC] L [BC], s(ABC) = 30° ve IBCl= 123 em 30° - 60° - 90°
IACI = 12 c¢m olduguna gére, IBCI| kag cm'dir? IAR] = 24 em bulunur. szel ucgeninden

P PEKISTIRELIM M

I. Asagida verilen dik dggenlerde istenen kenarlari bulalim.

a) 3 -4 -5 ézel ucgenidir.
3'un 5 kat1 =15
X - Yan 5 katr = 20
20 cm
x'de 5'in 5 kati olmalidir.
] x=5.5=25em

15 em

x=7?

b) (o] (o] o
b 30" - 60" - 70" &zel ucgenidir.
10 cm == x=10.2
=20
30° o X cm

10V3 em

107

x=7?

<)
45° - 45° - 90° szel acgenidir.
8 cm X é —
X = 8.\/? =8V2 cm
o
8 cm

x=7

8. Sinif Matematik |ora



2. Unite

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. A

] 30°
B gx/gcm ¢

A
ABC dik aggeninde IBCI = 83 em
olduguna gére, IABI + IACI kag cm ol-

dugunu bulalim.

3 A
8 cm
o] 30°
B 3em D C

Sekilde [AD] L [BC]. m(ACD) = 30°
IACI = 8 cm ve IBDI = 3 cm olarak verildigine
gére, IABI kag cm oldugunu bulalim.

B c T cm D

[AB] L [BD], IABI = IBCI,
IACI = 8+ 2 c¢m ve ICDI =T cm olduguna
gére, IADI kag cm oldugunu bulalim.

8 cm

30°
B 8 v/? cm ¢

A o o o
ABC; 30" - 60" - 70" ézel ucgenidir. Buradan;
IABI =8 cm IABI+ IACI =8 + 16 =24 cm
IACI = 16 cm | bulunur.

A
60°
5 8 cm
LI,
[*] 30°
B 3cm D TWEY Cc

A%C : 30°-60°-90° ézel ucgenidir. Burdan;
IADI = 4 cm, IDCI = 43 cm bulunur-

A]ADB ; 3-4-5 ézel ucgenidir. Buradan;
IABI = 5 cm bulunur.

A
ABC ; 45°-45° - 90° szel ucgenidir. Buradan;
IAB| = IBCI| = ﬂ =8 cm'dir.

J2

A
ABD ;8 - 15 - 1] ézel ucgenidir.

IADI = 17 em bulunur.

8. Sinif Matematik Fra




Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. Unite

5. A

12 em

g o™
D

AN A
Sekilde ABCveBDC birer dik ac-
gen.
IABI = 2I1BDI , IACI = 12 ¢m ve IDCI
= &8 cm olduguna gére, IABI kag cm

oldugunu bulalim.

é A
82 em 82 em
Bf c
12 cm
D

Sekilde ABC ve CBD dik ucgenlerdir.
IABI = IACI = 8V 2 cm ve IBDI = 12 cm
olduguna gére, ICDI kag ecm oldugunu bu-

lalim.

8. Sinif Matematik Fra

74 12 em

g o™
D

IABI = 2IBDI oldugu icin IBDI = x dersek
IABI = Zx olur. Pisagor bagintisini iki t¢-
gen icin de uyguladigimizda;

IBCI* = IBCI*
144 - 4" = X%+ 64

A
ABC'de (2x)* + IBCI* = 12°
4"+ IBCIF = 144

IBCI> = 144 — 4 144 — 64 = x* +
BDC de; + + 8¢ = IBCI* 80 = 5"
&+ 64 = [BCI xzzg?():’é
x=+16 =4 cm'dir.

IABI = Zx oldugu icin;

IABI = 7.4 =8 cm bulunur.

20

Aéc: 45°-45°-90° szel ucgenidir. Buradan
IBCI=8V'2.v/2 =16cm bulunur.
CﬁD :3-4-5 6zel acgenidir.
IBCI = 16(%un 4 kat1)
IBDI = 12(3"an 4 kati)
ICDI ise 5'in 4 kati olmalidir.
ICDI =54 =20 cm bulunur.

109



2. Unite Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

KOORDINAT DUZLEMINDE PISAGOR BAGINTISI

Koordinat dizleminde verilen iki nokta arasindaki uzaklik pisagor bagintisi kullanilarak bulunabilir.

A(l. 1) ve B(4,5) olmak uzere A ve B noktalari

arasindaki uzakhgi pisagor bagintisindan yarar/a-

narak bulalim.

4 br 4 3 2 -]
324yt =\t

[ 9+16=x>

25=x"-x=5 1y

A ve B noktalari arasindaki uzaklik 5 birim bulunur. A4

A 3 br

ORNEK
A(-2,-1) ve B(-5,-5) olduguna gére, A ve B noktalar: arasindaki uzakhgi bulalim.

¢OZOM
B
l\y
£ 3 br
<« } 5 > X
-7 -6 1_
’ o
1 2 A 3 br
+ -3
32437022
T-1 9+9 =x"
+ -5 xt=18
4+ -6 X\/ﬁ: 3\/2
\ A

A ve B noktalari arasi 3«/? birim bulunur.



Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. Unite

I PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen noktalarin arasindaki uzakhgi pisagor bagintisindan yararlanarak bulalim.

%)

A(2,1) ve B(-13) \Y
B____3 B
E'\ — X
B~ &
SO Sy 3 A
< | 3 i > X
-10 Z 28430 ="
449 =x"
T x =13 br
C(34) ve (D(00) AY c C
g4 .
1 ' — v
I tbr
< 4 ! I'Ti > X D 3br
D 3br3
Y24 3% = %
16+9 =x*
T x=+v25=5br
E(-12)ve F(-25) - NG
N _5
e\ AN
ANV
b T ’
«— > x 324 12= 4t
2 - 9+ 1 =x
x =+10 br
Y
G(04) ve H(23) y
G 1y b+
;,,,{_;__\.‘ — 1%,4
+ 2 br!
< O“ } i > X 72+22:x2
Z 1 +4=x
x=+'5 br

8. Sinif Matematik Fra



2. Unite Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

PISAGOR BAGINTISI ILE PROBLEM ¢OZME

ORNEK
/b” Sekilde diregin boyu 3 m, kedinin direge uzakhgi 5 m olduguna
T gére, kedi ile kus arasindaki uzaklik olan x kag m'dir?
X .
o
P
Sm
¢0zoMm
Probleme uygun dik dcgen cizilir. Pisagor bagintisi uy-
gulandiginda;
p 3m 324 52 = )2
94+25=x"
5 [e x- = 34
x = v 34m bulunur.
ORNEK

Sekilde verilen ugurtmanin ipi 12 m yerden yiksekligi 6 m oldugu-

na gére, A ile B noktalari arasindaki uzaklik olan x kag metredir?

112 A x B
—
¢0zZOM
Probleme uygun dik ucgen cizilir ve Pisagor bagintisi uygulanir.

12 m 6m 6" +x" = 12°

36 +x" = 144
A » B £ =144 —36 =108

x=+108 =6V3m

8. Sinif Matematik Fra



Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi 2. Unite

ORNEK
Sekildeki gibi 12 em uzunlugunda bir sarkac 60°'lik
agt ile sallandiginda ikinci durum olusuyor.
Buna gére, sarkag ilk duruma gére kag cm yiksege
cikmis olur?

|. Durum /. Durum
¢0ZOM
A o o o
Olusan ucgen 30° - 60" - 70" ézel ucgenidir.
60° 12

12 em Buradan IABI = 7 = 6 cm bulunur.

12em| |6 em

Bu durumda h = 12 - 6 = 6 cm bulunur.

el 30

Sekildeki gibi bir yamag¢ kenarina oturan Zeynep'in A noktasina
uzakhgi 18 m olduguna gére, yerden yuksekligi kag m dir?

113

B Olusan ucgen 30° - 60° - 90° szel acgenidir. Buradan yerden
yiksekligi;
g IBCI = % =9 m bulunur.
N 50°
] 30
¢ A

8. Sinif Matematik Fra
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2. Unite

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

FCIkMIS SORU S

Bir parkin ve icindeki havuzun plani sekildeki
gibi kareli kagida cizilmistir.
Havuzun ¢evresinin uzunlugu 40 m olduguna

gére, parkin gevresinin uzunlugu kag metre-
dir?

A)32/2
C) 60v/2

B) 80
D) 120

z

|

Kare seklindeki bir értu, kare seklindeki bir
masaya sekildeki gibi yerlestirildiginde 6rtu-
nin késeleri, masanin kenarlarinin orta nok-
talari ile cakismaktadir.

Masanin bir kenar uzunlugu 160 cm olduguna
gére, értunan ¢evre uzunlugu ka¢ santimet-

redir?

B) 320/ 2
D) 6402

A) 320
C) 640

80 cm 80 cm u
80 cm 204w

¢0Z0OM

3 br

3 br

Havuz kare seklindedir. Cevresi 40 m oldugu-

na gére bir kenari;

40 : 4 =10 mdir.
Bir kenar 2 birimden olustuguna gére, bir bi-
rim;

10:2 =5 m'dir.

Olusan dik icgende Pisagor uygulandiginda;

< 15m 15V2
(45°-45°-90°
15m ézel ucgeni)

Cevresi: 4. 75\/7 =60V2 m bulunur.

Cevap: C
¢O0zOmM
80 cm 80 cm Ortinan
X bir kenar

80 cm

80 cm 80 cm

Ortanan bir kenarin bulmak icin Pisagor bagin-

tisi uygulanirsa;
807+ 80% = «*
6400 + 6400 = x*
% =12 800
X = 80\/zcm
Buradan cevre: 80+ 2 4 =320v2 cm
Cevap: DB

8. Sinif Matematik Fra



Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

25 em

]
B 15 cm c

ADBC dik acgeninde; IACI =25 cm ve
IBCI =15 e¢m olduguna gére, IABI kag cm'dir?

AT B)8 c)16  D)20
A
/7
i V3 em
[+]
c B

ADBC dik dcgeninde IABI = V3 emve
IACI =T em olduguna gére, IBCl kag

em'dir?

A) 10 B)Y c)v/10 D)2
A
8 cm
B 45 cm ¢

ADBC dik a¢geninde IACI = 8 cm ve
IBCI = 45 cm olduguna gére, IABI kag
cm'dir?

A)Z B)4 C)8 D) 16

Marth

2. Unite

A
20 cm
pd ~C
5em
13 em
D

Sekilde [AB] 1 [BC] ve [CD] 1 [BC] dir.
IACI = 20 em, ICDI =5 em ve IBDI = 13 ecm
olduguna gére. IABI kag cm'dir?

B) 15

A) 1z C)l1é D) 18

B

ADBC dik dcgeninde IABI = IBDI,
IADI = 9+ 2 cm ve IDCI = 3 cm'dir.
Buna gére, IACI kag cm'dir?

A) 15 B) 13 C) 12 D) 10

E

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-—-"
-
-
-

Ycem

; o
C 3cm D

B 8 cm

Sekilde; ABC ve EDC dik ucgendir.
IABI = ‘f\/gcm. IBCl =8 em, ICDI =3 cm ve
IEDI =4 cm olduguna gére. IAEI kag cm'dir?

A) 12 B) 13 c) 15 D) 18
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2. Unite

7.

B

Sekildeki gibi birim kareli kagit azerine isa-

retlenmis A ile B noktalari arasindaki en kisa

uzakhk kag¢ birimdir?

A)3 B)é c)3/5 D)5/3

8 cm

D 14 em ¢

Sekilde [AB] L [BC] ve [BC] 1 [DC] dir.
IABI = IBCI = 8 cm ve IDCI| = 14 ¢m olduguna
gére, IADI kag cm'dir?

A) 6 B)8§ C)10 D)2
A
ol 30°
B 30° C
D

Sckilde m(ABC) = m(BDC) = 90°ve
m(ACD) = m(BCD) = 30°dir-

IACI = 1Z cm olduguna gére, IDCI kag cm'dir?
A)9 B)6/3 C)6 D)3V/3

Marh

|

Dik Ug¢gen ve Pisagor Bagintisi

11.

20 m
C
pe

30mﬁ

D Kerem

120 m

Sekilde [AB] 1 [BC] ve [BC] | [CD] dir.
IABI = 20 m, IBCI = 120 m ve ICDI = 30 m
olduguna gére, Kerem ile Asli arasindaki en

kisa mesafe ka¢ metre olur?

A) 170 B) 150 C) 140 D) 130
A B
Oyun Park <>E
alani
D C

Sekildeki gibi bir plana sahip kare seklindeki
oyun alani ve dik dcgen seklindeki park icin
asagidaki bilgiler verilmistir.

Oyun alaninin alani 64 mZ dir.

IBEI = 277 m'dir.

Buna gére, ICE| kag metredir?

A)2V3 B)é C)4 D)3

|1-D | 2-D[3B|4c|5-Al6B|7-c|8c|9-A]l-D|I1I-B]




l.

Dik Uggen ve Pisagor Bagintisi

2. Unite

F Koy TEST] . 2

Asaglda verilen aggenler incelendiginde han-
gisinin dik a¢gen oldugu géralar?
A
A) B)
10 24

5V2

2. A(-5-5)ve B(—1-2) olarak verilen koordinat

dizleminde iki noktadir.
Buna gére A ve B noktalari arasindaki uzaklik

kag birim olur?

A)3 B)4

C)5

D)7

B a

Sekilde [AB] L [AC] ve [AD] L [BC]

IABI =35 | IADI =245 ve IDCI = 4
birim olduguna gére, a+b ifadesinin degeri
kagtir?

A) 9 B)11 C)13 D)I15

Marth

’

|’ 1
(>

h{ 24 cm

Sekildeki gibi boyu 30 c¢m olan bir sarkag se-
kilde géralduga gibi 24 cm saga hareket etti-
ginde ilk konumuna gére yuksekligi (h) kag cm

olur?

A)l2 B)I5 C)18 D) 20

A(-3.1) ve B(x—4) olmak uzere A ile B nok-
talari arasindaki uzaklik 5 \/E birim olduguna
goére, x kagtir?

A) -2 B)-1 C)l1 D)2
117
e N
B 42 m C
. ®
43 m i
i
A

Ezgi, sekildeki gibi bir nehirde A noktasindan
yuzerek C noktasina gidecektir.

Nehrin genisligi 4/3m, B ile C noktalar
arasi 42 m olduguna gére, C noktasina en
kisa mesafede yazen Ezgi kag metre yuzer?

A)4 B)4/5 ()38 D) 8V5



2. Unite

7. Yusuf énce 200 m gineye, sonra 50 m doguya
ve sonra 80 m kuzeye dogru yuriyor.
Buna gére Yusufun, ilk basladigi nokta ile son

geldigi nokta arasindaki uzaklik kag metredir?
A) 120 B) 130 C) 150 D) 180

8. Verilen kenar él¢alerine gére asagidaki Gg-
genlerden hangisi dik aggen degildir?

A s B)
2 3 43
2
2 62
C) D)
5./3 20 /10 V6
1073 1

Cc

Sekilde s(ABC) = 135°. s(ACD) = 30° ve
IABI = & cm olduguna gére IACI = x kag
cm'dir?

A) 8 B)8/3 (C)12V/3 D)6

Marth

10.

11.

12.

Dik Ug¢gen ve Pisagor Bagintisi

D
A 8 m
3m
: o
B 12 m ¢

Sekildeki gibi bir bah¢enin etrafina tel ceki-
lecektir.

IABI =3 em, IBCl = 12 m ve IDC| = 8 m oldu-

guna gére, kag metre tel gerekir?

A)l3 B)26 C) 36 D) 41

10em

Sekildeki cerceve duvara 30°lik aci ile da-
yanmistir.
Cerceve ile duvar arasindaki mesafe 10 cm

olduguna gére. cergevenin boyu kag cm'dir?

A)5 B)5J/3 (€)10V3 D)20
y
A B(05)
A(-42)
) 0 c(50)
E(-4-2)
Y D(0-5)

Yukarida koordinat diuzleminde verilen seklin

¢evre uzunlugu kag birimdir?
A)12+10V2 B)14+10v2
C)12+5V2 D)14+5V2

l1-c | 2-c[3B|4A|5-D]|6B|1-B|8c|9-D|1o-c|11-D][12-B]




Déndsim Geometrisi 2. Unite
DONUSOM GEOMETRISI
DONME HAREKETI

Dénme Hareketi:  Dir seklin boyutu ve bicimi degismeden, belli bir yénde ve belli bir aciyla yeri ve

durusunun degismesi sonucu olasan harekete denir.

Koordinat duzleminde bir A(a, b) noktasi orijin etrafinda saat yséninde 70° dénduralarse A'(b, - a)
gérantusu elde edilir.

A(Z3) noktasinin saat yénunde 70° dénmesi sonucu olusan gérantusani bulalim.

A(Z:-3)

L saat yéninde 70°
90 A(Z 3) > A’(B,'Z)

A

A'(3.-2)

Bir AB dogru pargasinin orijin etrafinda saat yénunde 70° dénmesi sonucu olusan gérantusuni

bulalim.

B(3.4
e 119

saat yéninde 90° —

A(Z1)

A(-1.2)

90° saat yéninde 70°
B(3.4)

A

B'(4.-3)

A




2. Unite

Donistim Geometrisi

Bir ABC uggeninin orijin etrafinda saat yéninde 90° dsnmesi sonucu olusan gérantasana bulalim.

2
B____ _________ A
A ’
A b2
: e B
: T LA S
EERE I I A
Y

saat yéninde 90°

A(-32) > A(13)
saat yéninde 90°

B(-13) > D'(3.1)
saat yéninde 90° ’

B(-12) > C(Z1)

A§aglda verilen noktalarin orijin etrafinda saat yéniande 70° déndirilmesi sonucu olusan géranta-

lerini bulalim.

A2.1) —
B(-3.4) S —
c4-5 ——>
D(3,-6) —

120

T E(0,-1) —
F(0.7) —
G(8.0) —

H(-5.0)

A(l.-2)

B'(43)

C'(-54)

D'(-6-3)

E'(-1,0)

F'(7.0)

G'(0.-8)

H'(0.5)



Donistim Geometrisi

2. Unite

Koordinat Duzleminde Dénme

AY

D C D C D C
B ' c A
) A A i - A B 1 = B\ ]
- 0] T x B 1 O ! “x T x
; B A ,
I AN
Y CI Y D’ Y

Orijin etrafinda saat
90°

(veya orijin etrafinda

yéninde dénme

saat yb’n(Jn(Jn tersine

270° dénme)

Orijin etrafinda saat
180°

(veya orijin etrafinda

yéninde dénme

saat yb’ndm’ln tersine

180° dsnme)

Orijin etrafinda saat
270°  dénme

(veya orijin etrafinda

yéninde

saat yén&m]n tersine

90° dénme)

D A y C
D c'
A
AI BI
0] X

Orijin etrafinda saat
360°

(veya orijin etrafinda

yéninde dénme

saat yb’n&ndn tersine

360° dsnme)

*‘ Sekil uzerindeki herbir noktanin bir nokta etrafinda belirli bir aciyla saat veya ters yéniunde
Y Y Y

déndaraldugande sekil ile géranti estir.

ﬁh

Koordinat diazleminde A(x, y) noktasi orijin etrafinda;

* Saat yéninde 90° dénmesi sonucu koordinatlars: (y. —x)
* Saat yéninde 180° dénmesi sonucu koordinatlari; (—x, -y)
* Saat yéniinde 270° dénmesi sonucu koordinatlart; (—y. x)

* Saat yéninde 360° dénmesi sonucu koordinatlari; (x, y)

*  Saat yénunin tersine 360° dsnmesi sonucu koordinatlari; (x. y)

*  Saat yénuniun tersine 90° dénmesi sonucu koordinatlart; (—y. x)
* Saat yénuniun tersine 180° dsnmesi sonucu koordinatlari: (—x, -y)

*  Saat yénunin tersine 270° dsnmesi sonucu koordinatlars; (y. —x)

olur.

ORNEK

A (2. 3) saat yéninde 90° dénduraldagande olusan nokta;

B (-2, -5) saat yéninin tersine 90° déndarildagande olusan nokta:

C (1.-%) saat ysninde 180° déndarildaguande olusan nokta:

8. Sinif Matematik |ora

A (3.-2)
B'(5-2)
c (—1.4%) olur.
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2. Unite

Donistim Geometrisi

ﬁ?b Bir seklin orijin etrafinda 180° dénmesi ile orijine gére yansimas: aynidir.

ORNEK

Kése noktalarinin koordinatlari A(Z, 1), B(5,2) ve C(3,4) olan ABC uggeni orijin etrafinda saat
yénunde 90° déndaraldagande olusan AB'C aggeninin koordinatlarini bulalim.

¢0Z0OM

A2 1)— A (1,-2)
B(5.2) - B (2.-5)
C(3.4) — C' (4.-3)

P PEKISTIRELIM

A

Asagida verilen noktalarin; istenilen sekilde dénduraldugunde, olusan koordinatlarini bulalim.

Nokta Saa'f; yénunde Saafoyénc‘mde Saat yénoant‘m tersinde | Saat yéni‘man tersinde
90" dénme 180" dénme 90" dénme 180" dénme
(2,1) (1.-2) (-2.-1) (-1.2) (-2.-1)
(-3.4) (4.3) (3. ) (—4.-3) (3.-4)
(5.-6) (—6.-5) (-5.6) (6.5) (—5.6)
(-4 -2) (-2.%) (4.2) (2.-4) (4.2)
43 | (34 43) 5.4 (~43)

8. Sinif Matematik Fra




Déndsim Geometrisi 2. Unite
YANSIMA VE OTELEME

Koordinat Duazleminde Yansima (Simetri)

Y
0 x eksenine gére yansimada; x degeri degismezken, y
A degerinin sadece isareti degisir.
B C
< > X
0]
B c
AI
7
x eksenine gére yansima
N L1 [ 1]
y eksenine gére yansimada; y degeri degismezken,
A A x degerinin sadece isareti degisir.
B C c B 123
» > X —
0]

Y

y eksenine gére ycms:ma



2. Unite Déniisiim Geometrisi

ORNEK
A(l.1). B(52). C(44). D(ZH) noktalarini olusturdugu dértgenin x eksenine gére ve y eksenine

gére yansimasini bulalim.

¢OZOM
Ay Ay
[ 1ol ¢ d 1l Pl 1 | pl¢
B B’Q 1 B
< A: > X < —t A A —t > X
0lA' o)
Bl
H-ERA _
Y Y
x eksenine gére yansima y eksenine gére yansima
A(ll)— A (1-1) A(l1)—> A (-1.1)
B(52) > B (5-2) B(52) > B'(-52)
C)(44) > C' (4-4) C) (44) > C' (-44)
D(24) > D' (2-4) D (24) > D' (-24)

A(x,y) x eksenine gére yansima A (x —y)

Alx Y) y eksenine gére yansima A’ (—x Y)

Bir seklin orijine gére yansimasini almak hem x hem de y eksenine gére yansimasini almak de-
mektir. Ayn/ zamanda sekli orjin etrafinda 180° dondiurmek demektir. Hem x, hem de y degerinin

sadece isareti degisir.
P

A(x Y) orijine gére yansima A’ (—x —Y)

>

8. Sinif Matematik Fra



Donistim Geometrisi

ORNEK

2. Unite

Asagida verilen noktalarin istenilen eksenlere gére yansimalarini bulalim.

Nokta x eksenine gére yansima | 'y eksenine gére yansima Orijine goére yansima
(25) (2-5) (—2.5) (-2-5)
(3-1) (3.1) (=3-1) (=3.1)
(-46) (-4-6) (16) (4-6)
(—3-2) (-32) (3-2) (32)
ORNEK

ADBC ucgeninin kése noktalarinin koordinatlari; A(23). B(Z.1) ve C(5.1) dir.

ADBC uggeninin x eksenine gére yansimasi alindiginda olusan AB'C' aggeninin koordinatlari

toplami kagtir?

¢OZOM

ADBC ucgeninin x eksenine gére yansimasi alindiginda koordinatlari ;

A(23) > A (2-3)

B(21)—> B'(2-1) Koordinatlar toplami; Z + (=3) + 2 + (=1) + 5 + (=1) = 4 bulunur.

C)(51)—>C (5-1)

I PeKiSTIRELIM

I. A(-3.5) noktasinin x eksenine gére yansimasi ile olu-

san A' noktasinin koordinatlarini bulalim.

2. B(2-T) noktasinin y eksenine gére yansimas ile olu-

san B' hoktasinin koordinatlarini bulalm.

3. C€(-Z,—1) noktasinin orijine gére yansimasi ile olusan

C' noktasinin koordinatlarini bulalim.

| 125
A (-3-5) —

B (-2-1)

c (2.1)
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2. Unite

Donistim Geometrisi

Koordinat Sisteminde Oteleme

x ekseni boyunca &teleme yapilirken ;

Saga dogru a birim ételendijinde x degerine

ekleme yapilir.
A(xy) M» A (x+ay)

Sola dogru a birim ételendiginde x degerin-

den ¢ikarma yapilir.
A (x,y)M» A (x—a, y)

ORNEK

y ekseni boyunca ételeme yapilirken ;

Yukari dogru a birim ételendiginde y degeri-

ne ekleme yapilir.
A (X»Y) 6teleme A’ (X, y + d)

Asagi dogru a birim ételendiginde y degerin-
den ¢ikarma yapilir.

A (x,y)M» A (x, y —a) olur.

Kése noktalarinin koordinatlari A(-5.3), B(—6Z)ve C(—12)olan t¢gen & birim saga ve 5 birim

asagiya &teleniyor. Olusan AB'C tggeninin kése noktalarinin koordinatlarini bulalim.

¢cOzOM

A(-53) — 8 br saga — A' (33) — 5 br asagi — A (3-2)
B(—62) — 8 br saga — B (22) — 5 br asagi B' (2-3)
C(-12) — 8 br saga — o (12) — 5 br asagi c (1-3)

Ay

A

8. Sinif Matematik Fra



Donistim Geometrisi

2. Unite

ORNEK

A
\J
x

Yukarida verilen ABC aggenini 6 birim sola, 5
birim asagi ételeyerek olusan AB'C aggeni-

nin koordinatlarini bulalim.

P PeKiSTIRELIM M

¢0Z0OMm

A

Y

A (3 4) ételeme A’ (-3,-1)
B (5 3) Steleme p' (1 2
c(21) oteleme C (~4 —4)

Asagada koordinatlari verilen noktalarin istenilen miktar kadar é6telendiginde olusan yeni nokta-

larin koordinatlarini bulalim.

(4.3) (1.3) (4.-1) (0.5) (5.1)
(5.2) (8.2) (5.-2) (1.4) (6.0)
(6.-1) (9.-1) (6.-5) (2.1) (1.-3)
(-2.3) (1.3) (—2.-1) (—6.5) (—1.1)
(4.0) (1.0) (4.-4%) (0.2) (5.-2)
(0.-2) (3.-2) (0.-6) (-4.0) (1.-4)
(-1.-3) (2,-3) (—=1.=17) (=5.-1) (0.-5)

8. Sinif Matematik |ora
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2. Unite Déniisiim Geometrisi

Otelemeli — Yansima

Bir seklin bir dogru boyunca yansimasindan sonra ételenmesi ile 6telenmesinden sonra yansima-

si altindaki gérantaleri aymdlr.

ORNEK

1. durum 2. durum

N NN AN
d d d d
L L L L

Yansima Oteleme Oteleme Yansima

Y
A
Y
A
Y
A
Y

<
<

1. durum ve 2. durum incelendiginde elde edilen gérantalerin ayni oldugu gérilmektedir.

CIKMIS SORU

Asagidakilerden hangisinde y eksenine gére yansima vardir?

A) AY B) Ay C) A/ D) A

= E 3 J|E

< > x < > x

E E 3| 3

\}

A
Y
x
A
Y
x

¢0ZzuM
x eksenine orijine y eksenine x ekseni boyunca
gb‘re yansima gb're yansima gére yansima steleme

Cevap: C

8. Sinif Matematik Fra



Donistim Geometrisi

2. Unite

CIKMIS SORU

Ay
D(-43) C

A
\4
>

Y

D noktasinin koordinatlari (4, 3) olan sekil-
deki ABCD dikdértgeni, verilen duzlemde étele-
niyor, x ve y eksenleri, elde edilen dikdértgenin
simetri dogrulari olduguna gére, asagidakiler-
den hangisi ételenmis dikdértgenin B késesinin

koordinati olur?

A)(-1,-2) B)(1,-2)
¢)(2.-2) D) (-2.-2)

AY

A
Y
>

Y

¢OZOM
x ve y eksenleri simetri dogrulari ise;

AY

A\

x ve y eksenleri simetri eksenleri oldugundan

sekli iki es parcaya bélerler.

Bu durumda sekil 3 birim saga, 1 birim asagi-

ya &telenmis olur.

I3 noktasinin koordinatlari da B(1, —2) bulu-

hur.

Cevap: B
¢OZ0OM

K'nin x eksenine gére yansimast;

AY

A
Y
x

Yukarida koordinat dazleminde verilen K, L, M, N
sekillerine gére, asagidakilerden hangisi yanlhistir?

A) L'niny eksenine gére yansimasi K'dir.

B) Knin orijin etrafinda ve saat yéninde 180°
déndarialmesiyle M elde edilmistir.

C) M'nin x ekseni boyunca 5 birim sola ételenme-

siyle N elde edilmistir.

D) K'nin x eksenine gére yansimasi N'dir.

8. Sinif Matematik |ora

Y
seklindedir. Bu durumda D secene-
ginde verilen bilgi yanlistir.

Cevap: D



2. Unite

A)

¢)

2.

Donistim Geometrisi

FKovy TEST - 1

» AY
VC
3 B > X
0]
Y

Yukarida verilen ABC aggeninin x eksenine

gére yansimasi asagidakilerden hangisidir?

AY A B) AY
‘7
- 0 Lo | < B o "
4
Y A Y
Ay D) Ay
T ol g1 o1
BN " A
B
Al O
Y C Y

A(a, b) noktasinin y eksenine gére yansimasi

A(-2,-3) olduguna gére a+b kagtir?

A) -5 B)-I1 c)1 D)5

K(5.-3) noktasi Z birim sola, 1 birim asagiya
ételendiginde asagidaki noktalardan hangisi
elde edilir?

A) (3. 4)
C)(1.-4)

B)(3.-2)
D)(1.-2)

Marth

A)

¢)

5.

Ksse A(-23),
B(1. 1) ve C(—1, 1) olan ABC ucgeni 3 birim

saga ve Z birim asagiya &teleniyor.

noktalarinin  koordinatlari

Buna gére olusan AB'C uggeni asagidakiler-

den hangisi olur?

AY B) AY
A AXI 0
> 6 A U
c B c
Y Y
AY D) V4
A A
0] E f t> I X
¢ B c | B
Y Y

F(-3. %) orijin etrafinda saat yéninde 90°

déndaraldagande asagidaki  noktalardan
hangisi elde edilir?

A)F'(3.-4) B)F(3.4)
C)F'(4-3) D)F'(4.3)

A(Z, —1) noktasi 3 birim sola ételenip orijin
etrafinda saat yéniande 180° dendarulda-

guande asagidaki noktalardan hangisi elde
edilir?

A) (=1.-1)
C)(1.-1)

B)(-1.1)
D)(1.1)



Donistim Geometrisi

1. A AY
_ | B |C
< o >
7
Yukarida verilen ABC dcgeni orijin etra-
finda saat yéninde 90° déndaraliayor. Buna
gére, olusan AB'C tggeni asagidakilerden
hangisidir?
A) AY A DB) AY
B'ﬁ/
< c > < >
) o [ | * B _Clo g
Y A Y
C) Y D) AY ]
BI
< O C' > X < C’ O > X
A ¥

8. M(x, y) noktasi saat yéninin tersine 180°
dénduralduginde M'(2, 1) noktasi elde edili-

YOI’.

Buna gére x + y degeri kagtir?

A)3 B)2 C)1 D)-3

9. Asagldaki noktalardan hangisinin y ekseni-
ne gére yansimasi yine kendisidir?

A)(-3.3)
C)(-2.5)

B)(0.-2)
D)(4.0)

Marth

2. Unite

10. A(3. —5) noktasinin x eksenine gére yansi-

11.

12.

masi alinip 4 br sola ételendiginde asagidaki

noktalardan hangisi elde edilir?

A)(3.5)
C)(=1.5)

B)(-1.-5)
D)(1.-3)

A
Y
x

D C\

Yukarida verilen ABCD dikdértgeni orijin
etrafinda saat yéninde 180° dénduraldaga-
ne gére asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) A (3.1)olur.
B) AB'C'D dikdértgeni |. bslgededir.
C) D (3.4) olur.

D) C' (4. 1) olur.
131

A A
ABC AI BI CI
A(2.-1) A(1.-2)
B(3.2) B'(21)
c(-2.1) C'(-3.0)

Yukarida verilen ABC aggeni igin asagida-
kilerden hangisi uygulanirsa AB'C' aggeni
elde edilir?

A) x eksenine gére yansima
B) vy eksenine gére yansima
C) Saat yéninde 90° dénme

D) 1 birim sola, 1 birim asagiya ételeme

|1-B|2B[3A|4Cc|5-D]|6D|7-A[8D]|9-B[10-c|11-D]12-D]




2. Unite

132

Donistim Geometrisi

FKovy TEST] . 2

Koordinatlari A(2, 3), B(-1, -1) ve C(4 1)
olan ABC uggeni 1 birim saga Z birim asa-
giya ételendiginde asagidakilerden hangisi
elde edilir?

A B c
A (1.1)  (-2-3)  (3.-1)
B) (1.5)  (-21)  (33)
¢) (31)  (0.-3)  (5.-1)
D) (3.5) (0.1) (5.3)

Koése noktalarinin koordinatlari A(-2, 3),
B(-3.1) ve C(-2.0) olan bir ABC ucgeni ori-
jin etrafinda, saat yéninde 70° dénduralu-

YOF.

Buna gére, asagidakilerden hangisi A'B'C'

Gggeninin kése koordinatlarindan biri ola-

maz?
A)(0.2) B)(0.-2)
€)(1.3) D)(3.2)

Bir A(x. y) noktasi énce 3 birim saga ételeni-

yor, sonra x eksenine gére yansimasi aliniyor.

Buna gére olusan nokta A'(Z, - 1) olduguna
gére, x+y ifadesinin degeri asagidakilerden
hangisidir?
A) -1 B)o

C)1 D)2

K(Z, 3) noktasi saatin tersi yéninde 270°
dénduralayor. Olusan K' noktasi Z birim sola,

| birim yukariya &teleniyor.

Buna gére, olusan noktanin koordinatlar:

asagidakilerden hangisidir?

A)(-5.3)
C)(%-1)

B)(-5.0)
D)(1.-1)

Marth

Y

Koordinat duzleminde verilen FC dogru par-
¢asimin orijine gére yansimasi alindiginda
F'C' dogru pargasinin koordinatlar toplami
asagidakilerden hangisidir?

A)-12

B)-2

C)2 D) 12

Yukaridaki koordinat duzlemi tzerinde veri-
len ABC uggenine asagidaki hareketlerden
hangisi uygulanirsa A'B'C' aggeni elde edi-
lir?

A) 2 birim saga, Z birim yukar: ételeme

B) vy eksenine gére yansima

C) Saatin tersi yéninde 90° dsnme
D) Saat yéninde 180° dsnme



Donistim Geometrisi

7. Koordinatlari K(3, 0), L(-1, 0) ve M(0, 2)
olan KLM aggeni igin asagida verilen ifade-
lerden hangisi yanlistir?

A) KLM acgeni 3 birim saga Z birim yukari
stelendiginde olusan K'CM' dcgeni ile
estir.

B) KLM uaggeninin x eksenine gére yansi-
masi alindiginda olusan K'LCM' dcgeni

ile estir.

C) KLM uacgeni saat yéninde 180° don-
daraldagande olusan K'LM' dcgeni ile
orijine gére yansimasi ile olusan tcgen

aynidir.

D) KLM acgeni ile saatin tersi yéninde
90° dsnduruldagunde olusan K'CM' ag-
geninin boyutlar: farklidir.

Koordinat duzleminde verilen ABC uggeni-
nin y eksenine gére yansimasi alindiginda
olusan A'B'C' aggeninin kése noktalarindan

biri asagidakilerden hangisi olabilir?
A)(-1.2) B)(-3,-3)

C)(-3.4) D)(-1.-2)

Marth

9.

10.

2. Unite

A4 -1) - A(-2,-4)

B(-5,-3) - B'(-3,- 6)

C(l1.-2) - C'(3.-5)

D(3,4) - D(xy)

Yukarida bir ABCD dértgeninin ételenmesi
sonucunda olusan géruntusiunin koordinatla-

ri verilmistir.

Buna gére x+y ifadesinin degeri nedir?

A) -3 B)-2 C)-1 D)2

Asagldaki sekillerden hangisinin x eksenine
goére yansimasi ile saat yénande 90° dséndu-
rilmesi sonucu olusan gérantasia gakisiktir?

A) )4

(W)
N—
A
- <=
-— >
" NS
17
x

133
-
0 4
) AY
5 -
Z __I ]
<t é i > X
Ol 13

Y
x

| 1-c | 2B [3B|4%D[5A|6D]|7-D][8§B|9-B[10-B]
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2. Unite

Donistim Geometrisi

TEOG DENEME SINAVI - 1

60 sayisinin kag tane dogal sayi ¢arpani var-
dir?

A) 8 B)10 C)i2 D)I15
. 108 = 2%3°
. 120=2°35
I1l. 135 =35
IV. 150 = 2.3%5

Yukarida verilen sayilar asal ¢arpanlarinin

carpimi seklinde yazilmistir.

Buna gére verilen esitliklerden hangisi yan-
hstir?

A)l B)ll c) Il D)Iv

Bir spor kulubindeki égrenciler S'erli grup-
landiginda 3, é'sarli gruplandiginda 4, 9'arli
gruplandiginda T 6grenci disarda kalryor.

Buna gére, sinifta en az kag 8grenci vardir?

A) 88 B)90 C)92 D)9

4.

|.  DBatun asal sayilar tek sayidir.

Il. Iki asal sayinin carpimi bir asal sayi-
dir.

Ill. Ardisik sayilar aralarinda asal sayi-
lardir.

IV. 8 ile 15 aralarinda asal sayilardir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri xanh§hr7

A)lvell B)lvelll

C) Il velll D)l ve IV

Zeynep, eni 6 cm boyu 15 cm olan dikdértgen
seklindeki farkli renkli kartonlari hic bélme-
den yan yana getirerek bir kare elde etmek

isti yor.

Bunun igin Zeynep'in en az kag¢ farkli renkte

kartona ihtiyaci vardir?

A)é B)I10 C)15 D)1&

Bir kuruyemisci elindeki cevizleri 5, 8 ve 10
kg'lik paketler yaptiginda her seferinde 2 kg

ceviz ar'l'lyor.

Bu kuruyemiscinin, 100 kg'dan az cevizi oldu-
gu bilindigine gére, kuruyemis¢i en fazla kag
kilogramlik paket yapabilir?

A) 40 B)78

C)80 D)8z



Donistim Geometrisi

7. :
05)°= -
020" = ¢

olduguna gére a kagtir?

A) -6 B)-2 C)1 D)6

8. 9x10% + 7x10° + 5.107% + 3.107

seklinde ¢ézamlenmis sayi asagidakilerden

hangisidir?
A) 9153 B) 97053
C) 90753 D) 907,053

9. Asagidakilerden hangisinin sonucu digerle-

rinden farkhdir?
z) (LY
(s)

of
D) 43

10.
. 23.10% = 02310°

Il. 513.10° = 51300.107
I1l. 0,007.101 =07 . 10*
V. 125.8.10° = 1,258.10°

Yukarida verilen esitliklerden hangileri yan-
hstir?

A)lvell B) I velV

C)lvelll D)l ve IV

Marh

2. Unite

1. Bir firinda gunde 10 cuval un kullaniliyor.

Bir ¢uval un 24 kg olduguna gére bu firinda
bir yilda kag¢ gram un kullanildiginin bilimsel
gésterimi asagidakilerden hangisidir)

(1 yil =365 gin)
A) 0.876.10° B) 8.76.10"

C) 8.16.10" D) 87.6.10°

’Z. fs. 2755
57) "\ 25%

Isleminin sonucu kag basamakli bir sayidir?

A)>5 B)é C)1 D)10

13.
. P+P+P P =y

Il PPPE =47

n. 2’57=10"

IV. 4% . 16> =2'%

V. 2.003=210+310>

Yukarida verilen ifadelerden hangileri yanhs-
+Hir?

A)lvelll B)lvelV

C) Nl ve V D) IVveV

135



2. Unite Déniisiim Geometrisi

14. V135 sayisindan kagak en bayak tam say
kagtir? 17. ¥250 sayisinin bir rasyonel sayi olabilmesi

A) 13 B)I12 C)11 D) 10 i¢in asagidakilerden hangisi yapilmalidir?

A) V5 ile carpilmalidir.
B) V5 ile toplanmalidir.
C) V10 ile carpilmalidir.

D) V10 ile toplanmalidir.

. L V2+5V2=5V2 B\ Va4 + V24 + /24
I 6/3-5/3 =43 LeA6+E

. 3245 =3/10
IV. 8V10 : 45 =22

isleminin sonucu kagtir?

= A)lz B)é6 Cc)4 D)l
Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi yan- g
hstir? 2
A4 B)3 Cc)2 D)l
19.
1,96 - v 0,36
v/ 0,0004
136 isleminin sonucu kagtir?
e N
A) 40 B)4 C)oH4 D) 0,0z
16. Dikdsrtgen seklinde bir bahcenin cevre uzun-
lugu 16V'5 m'dir.
Kenarlarindan biri v 45 m olduguna gére di-
ger kenar uzunlugu kag metredir? 20. Asagidakilerden hangisinin sonucu bir rasyo-
A) 3./5 B) 5.5 nel say: degildir?
2 Z
C)6v'5 D)10vV'5 A) V3 +4
B) V9-V16+V24
C) v001++v2125

D) (V20)(3V'5)

[1-c[2-D[3-A[4A]5-B|6-D[7-D][8-D[9-D]i0- Al11- cliz- B]i3- C|14- C|15- D]16- B[17- C|18- D]19- A[20- B]
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3. Unite Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler
CEBIRSEL IFADELER VE OZDESLIKLER
CEBIRSEL IFADELER

Cebirsel Ifade: Icinde bilinmeyen bulunan ifadelere denir.

5a,x+2,3n-1, ... gibi ifadeler cebirsel ifadedir. Cebirsel ifadede bilinmeyenler harflerle gésterilir.

N et
Terim Terim

30-0 3n-1
Kat sayi < L Sabit terim

Bilinmeyen (degisken)

Bi/inmeyenin énindeki sayiya kat sayl, bi/inmeyenden bc@:msrz olarak yer alan sayiya ise sabit

terim denir.

Cebirsel Ifadelerin Carpim

Bir terimli bir ifadeyle bir terimli bir ifade carpilirken; katsayilar ¢carpilip kat sayi olarak, bilinme-

yenler ¢arpilip bilinmeyen olarak sonuca yazilir.

ORNEK
xx = x* 2x3x = 6x* -5aqa = - 5d* 53y =15y Uxxy = qxz)’

Bir terimli bir ifade iki terimli bir ifade ile carpilirken; bir terimlideki terim diger iki terimle sirayla

¢arpilir ve en son varsa sadelestirme yapilir.

140 ORNEK ¢0zZOM
5(1x + 2) islemini yapalim. SA(%\)(-FZ) =5 Tx+5 2
=35x+ 10
ORNEK ¢0zZ0OM

-3a(a + 5) islemini yapalim. /X
3a.(a+5)=-3a.a+(-3a).5

=-3d" - 15a



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

3. Unite

Iki terimli bir ifade iki terimli bir ifade ile carpilirken; ilk carpandaki her bir terim ile ikinci ¢arpan-

daki her bir terim ayri ayri carpilir. Sonra varsa sadelestirme yapilir.

ORNEK

(3a+2).(4a + 3) islemini yapalim.

ORNEK

(5a-3).(2a+ 1) islemini yapalim.

ORNEK

(3x-4) . (5x-2) islemini yapalim.

ORNEK

(x+6) . (3x-3) islemini yapalim.

8. Sinif Matematik |ora

¢0zOM
—x ™

(B3a+2). (4a+3)=3a.%a+3a.3+2 . Y4a+2.3

=12a*+9a+8a+6

=12a*+17a+6

¢0ZOM

= N ™
(5a-3).(2a+1)=5a.2a+5a.1+(-3).2a+(-3).1
=10a*+5a-6a-3

=10a?-¢-3

¢0Z0OM

) N
(3x-4) . (5x-2) =3x.5x+3x.(-2) + (-4) .5x + (-4) .(-2)
= 15x% - 6x-20x+8

ez
=15x"-26x + § 141

¢0Z0OM

S/ xwa

(x+6) . (3x-5)=x.3x +x.(-5)+6.3x+6.(-5)
= 3x%-5x+ 18x - 30
= 3x% + 13x - 30




3. Unite Cebirsel [fadeler ve Ozdeslikler

I PeKisTIRELIM

Asagida verilen ¢arpma islemlerini yapalim.

a) y.y = )’z B3a.q = -3d" -2a.3b = -bab 3.(-5y)= -15y
Yx . (-3x) = 124" 5q.(Yab)= -20a°b  -2a(-Ta) = 14d” a.b.c = abc
3a.(-2b) = -bab 5x(-3y).z = - 15xyz

: A T
b) 2x.(3x+1) —— -2x.(3x+1)=-2x.3x+ (-2x) . |
= -6x% - 2x

e
5a.(4a-1) ——> DSa.("a-1)=5a.4a-5a.1

= 204> - 54

A
3y .(a-)  ——> 3y.(a-4)=3y.a-3y.4

=3ya-lZy
A/
-2a.(7a-5) ——> -Za.(la-5)=-2a.7a-2a.(-5)
= -14a"+10a

AT
“x (-y -2x) ——  -4x.(-y-2x) =-4x . (-y) + (-4x) . (-2x)
= 4xy + 8x*

\ P e
c) (a+3).(a+5) —>  (a+3).(a+5)=a.a+a.5+3.a+3.5
w

= a’+5a+3a+15

=a*+8a+15
142

S/
(3x-2) . (4y+1) —— (3x-2) . (4y+1) =3x.4y +3x] -2 .4y -2 .1
= I2xy + 3x - 8y -Z

S/ X
(3at4).(2a-3) ——> (3a+4) . (2a-3) =3a.2a + 3a.(-3) + 4(2a) + 4(-3)
T A

=6a’-9a+8a-12

=6a?-a-12

S/
(x—6) (2x+3)  ——> (x-6) . (2x+3) =x . 2x+x.3 + (-6) . 2x + (-6) . 3
T A )
=2x"+3x-12x-18
=2x%-9x- 18

A=
(2a-1).(3a=5) ——> (2a-1).(3a-5)=2a.3a+2a.(-5) +(-1).3a +(-1).(-5)
=6a’-10a-3a+5
=6a*-13a+5

8. Sinif Matematik Fra




Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite

Cebirsel Ifadelerle Carpma Isleminde Modelleme

x ile x+3 cebirsel ifadelerinin carpimini cebir karolari ile modelleyerek bulalim.

x+3
|:|—>x olsun, M _, X.(X+3)=xz+3x
x.x + x.3
¥ + 3«
ORNEK COZUM
(x +2).(x+ 1) isleminin sonucunu modelle- 2 :| L [ ]— 1 olsun,
yerek bulalim.
x+ 1

|l
X X
— (x+2) . (x+1) = L +3x+2

+
N
CAxtxtx+l+1
ORNEK ¢OZOM
(2x + 1) .(x-1) isleminin sonucu modelleyerek |:|—>x |:|_> 1o |:|—> I olsun.
bulalim. 145

—

Z I
X -X

201 (| 2 —» (2x+1) . (x-1) = 2x*-x-1

XX x-x-x-1

8. Sinif Matematik |ora



3. Unite Cebirsel [fadeler ve Ozdeslikler

I PeKisTIRELIM

I. Asagida verilen ¢arpma islemlerini modelleyerek yapalim.

a ) (3x-2) . (2x+3) b) (x+4) . (5x-1)
> 2 |:|—>x |:|—>—x I:I_) ’ olsun
[ ]— -1 '
2x+3 5x-1
a) g b)
X'Z XZ X X X xZ xz x'Z x'Z x'z
2 Al IXIIXIIXIIXIIXIE
P — NI O I O O E
[ [ I J e Jx Jx ][]
Iillil |X||X||X||X||X|E
2
I R [ i — 520004

6x"+5x-4x-6 > (x+4) (5x-1) = 5"+ 19x- 4
|;(3x-2) . (2x+3) = éx*+5x-6

2. Asagida verilen modellemelerin gésterdigi islemleri bulalim.

> —>X —> -x |:|_> ’ olmak uzere,
I:I — -1

I R 1 AR

1] L DDD
IO

) ) )

x+3
xz Z z xz
x—’ X+’

X X
[ JLx JH] 241 {[ 2

X

(x-1)(x-1)=x*-2x-1 (x+1).(2x-1)=2x"+x- 1 ERInIEn

(2x+1).(x+3) =2x*+Tx+3

8. Sinif Matematik f)ra



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

3. Unite

OZDESLIKLER

Ozdeslik: Bilinmeyenin yerine yazilacak her gercek sayi degeri icin dogru olan esitliklere denir.
ORNEK

x.(x+5) = x*+5x ifadesini inceleyelim.

[
x =1 icin I.(I+5)§I +5.1

1.6=1+5
6=6
? .2
x =2 igin Z.(Z+5)?Z +5.2
2.7=4+10
14 =14
? 22
x =3 icin 3.3+45)=3"+5.3
. 3.8=9+15

24 =24

Verilen ifadede x yerine yazilacak her gercek sayi icin esitligin saglandigi géralar. Bu nedenle ifade
bir ézdesliktir.

ORNEK

Slx? |:|—>x |:|—> I olmak izere,

|:| |:| |:| yanda verilen modelin belirttigi ézdesligi bulalim. 145

OO0 o
¢OZOM

x+3
2
] |:||:||:| — (x+1).(x+3)=x"+4+3

[ 100000

8. Sinif Matematik Iora



3. Unite Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler
Onemli Ozdeslikler
1. Tam Kare Ozdegligi

a. ki Sayinin Toplamuinin Karesi Ozdegligi

a b

(a+/9)z=c1'7'+2c1b+/92

a b

Yukarida verilen modelleme incelendiginde bir kenari a+b olan karenin alaninin; bir kenari a olan ve
bir kenari b olan karelerin alanlari ile bir kenari a diger kenari b olan dikdértgenlerin alanlar ‘I'opla-

mina esit oldugu géralar.
ORNEK

(x + 3)2 ifadesinin 6zdesini modelleme ile bulalim.

¢0Z0OM
X 3
3 3x 7 |3
— > (x+3) =x"+6x+9
X x* 3x | X
146 p 3
ORNEK ¢OZOM
(a+ 5)2 ifadesinin ézdesini bulalim. (a+ 5)2 =a’+2a.5+5 ="+ 10a+25
ORNEK ¢0Z0OMm
(3a + Z/o)'Z ifadesinin 6zdesini bulalim. (3a+2b)* = (3a)* +23a2b + (2b)*

= 94> + 12ab + 4b*



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite

P PeKisTIRELIM

I. Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.

a) Ba+1) = (3a)’+23al +1°=9a*+ba+ 1
b) (x+5)%= x> +2x5+5% = x>+ 10x+ 25

c) (y+#)P= Y Hlyt+4 =y +8y+16

¢) (Zx+y)lP= (20 +2Zxy + y =4 +xy+yf

d) (5a+3b)2 = (5a)*+25a3b+(3b)% = 254"+ 30ab + Ib*

(4x+3)% = (4x)* + 24x3 + 35 = 16x> + 24x + 9

®©

b. iki Sayimun Farkinin Karesi Ozdegligi
a-b b

a(a-b)=(a-b) +b(a-b)

a-b a-b — c:z-alo=(a-lo)z+c1l9-l:t2

(CI'ID)Z=CIZ'ZCIID+IDZ

a-b b

a

Bir kenari a bir kenari a-b olan dikdértgenin alani; bir kenari a-b olan karenin alani ile kenarlar
b ve a-b olan dikdértgenin alanlari toplamina esittir. Bu esitlik dazenlendiginde iki sayinin farkinin

karesi 6zdesligi elde edilir.

ORNEK 147

(x - 3)2 ifadesinin 6zdesini modelleme ile bulalim.

¢0ZOM
x-3 3

x(x-3)=(x-3)+3.(x-3)

x-3 x-3 —>

xz—3x=(x—3)z+3x-9

3 3 (x-3)"=x"-6x+9




3. Unite Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

ORNEK ¢OZOM
(2a-1)% ifadesinin zdesini bulalim. (2a-1)*=(2a)*-22a1 + 1%
=Ya? Yo + 1
ORNEK ¢OzZOM
(3x - ‘fy)z ifadesinin ézdesini bulalim. (3x - Lfy)z = (3x)%- 23x4y + (Lfy)z

= 9x - 24xy + 16y*

I PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.

a) (a-6)'=  o*-2a6+6%=d*-12a+36

b) (x-1)%= X -Zxl+12=x"-2x+1

c) (x-5y)’=  x*-2x5y+(5y)"=x"- 10xy +25y°

¢) (2a-3b) = (2a)*-2.(2a).(3b) + (3b)* = 4a* - 12ab + 9b*
d) (a-4b)2= o' -2alb+(4b)" = o’ - 8ab + 16b

e) (3x-2)% =  (3x)*-23x2+27=9x" - 12x+4

2. [ki Kare Farki Ozdegligi

148 a-b b b
— a
b b |b
a-b a-b
a b
b a
\—’ Tarali Alan = (a+b) . (a-b)
d a’-b*=(a+b).(a-b)

Bir kenar uzunlugu a birim olan bir karenin alanindan bir kenar uzunlugu b birim olan karenin alan

¢ikarilirsa bir kenari a-b, bir kenari a+b olan dikdértgenin alani elde edilir.



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite

ORNEK

x> -9 ifadesinin 6zdesini modelleme ile bulalim.

¢0ZOM
x-3 3 ] 3
A 3 —> x2-32=(x-3).(x+3)
X
3 X
x-3
X

ORNEK ¢O0zOM

Ya* - 1 ifadesinin dzdesini bulalim. Ya* -1 =(2a)*- 12 =(2a+1).(2a-1)
ORNEK ¢Oz0OM

9x* - "fyz ifadesinin ézdesini bulalim. 9% - qyz = (3x)%- (ZY)Z = (3x+2y).(3x - 2y)
ORNEK ¢O0zOM

25a%-49 ifadesinin 6zdesini bulalim. 25a%-49 = (5a)%- 7= (5a+17).(5a-7)

F-PEKISTIRELIM 8 s
e

Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.

a) K-4= xt-2%=(x-2).(x+2)

b) a-1= a1 =(a-1).(a+1)

c) 9at-b'=  (3a)"-b"=(3a-b).(3a+b)

¢) x*-36b"= x"-(6b)"=(x-6b).(x+6b)

d) d?-25¢%=  d*-(5e)*=(d-5e).(d+ 5e)

e) 64 -9y'= (8)°-(3y)"=(8x-3y).(8x+3y)

) 100a%-816%= (10a)®-(9b)* = (10a - 9b).(10a + 9b)



3. Unite

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

Ozdesliklerden Yararlanarak Cézilen Sorular

ORNEK
ath=28
a.b=4

olduguna gére o’ + b? ifadesinin degerini
bulalim.

ORNEK
ot + b =68
a.b=16

olduguna gére a-b ifadesinin pozitif dege-
rini bulalim.

ORNEK
a-b=12
o’ + bt =234

olduguna gére a.b ifadesinin degerini bu-

lalim.

¢OZOM

Verilen ifadeler iki terimin toplaminin karesi ézdesli-

ginde ge¢mektedir. Ifadeler bu ézdeslikte yerine ya-

zilir.

(a+b)? = a* +2ab + b*

—_—— ——

8 Y
8% = a* + 24 + b*
64 = a* + 8 + b*

a‘+ b =64-8 =56 bulunur.

¢0Z0OM

Verilen ifadeler iki terimin farkinin karesi 6zdesligin-

de yerine yazilir.

(a-b)?=a"-2ab+b"

16
(a-b)?=68-2.16 =68 -32
(a-b)% =36
(a-b)=6 bulunur.

¢OZOM

Verilen ifadeler iki terimin farkinin karesi ézdesligin-

de yerine yazilir.

(a-b)z=az-Zab+b2
5 L

> 234
122 =234 - 2ab
194 = 234 - 2ab

Zab =234 - 144 =90
ab =45 bulunur.

8. Sinif Matematik Fra




Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

3. Unite

ORNEK

olduguna gére at+ LZ ifadesinin degerini
bulalim. a

ORNEK
2016%-2015%

ifadesinin degerini bulalm.

ORNEK

799.1001

ifadesinin degerini bulalm.

8. Sinif Matematik Fra

¢0zZOM
Iki terimin farkinin karesi ézdesliginden yararlanihr.

(a-b)%=a"-2ab+ b*

a’ 4 =25+2=27 bulunur.
CIZ
¢0zOM
Iki terimin farkinin karesi ézdesliginden yararlanihr.
a’-b*=(a+b).(a-b)
2016%-2015% = (2016 -2015).(2016 +2015)
= 14031 =4031 bulunur.

¢0zZOM
Iki terimin farkinin karesi ézdesliginden yararlanihir.

a’-b*=(a+b).(a-b) 151

—_— ———

1001 999
a’-b*=(1000+1).(1000-1)

a=1000 b=1 olur
(1000 +1).(1000 - 1) = 1000% - 1%
= 1000000 - 1

=999999 bulunur.



3. Unite
CIKMIS SORU
——a—
S<f-==- roT =<

— Ta—
Fo —

Bir kenarinin uzunlugu a birim olan kare sek-
lindeki kagittan, bir kenarinin uzunlugu b bi-
rim olan kare seklinde dért es parca yukari-
daki gibi kesilip ¢ikariliyor.

Kalan kagidin bir yazanan alaninin kag birim-
kare oldugunu gésteren cebirsel ifade asagi-

dakilerden hangisi ile 8zdestir?

B) (a-2b)*
D) (a—2b). (a+2b)

A) (a-tb)*
C) (a—b) . (a+4b)

I PeKiSTIRELIM

x+1="f

olduguna gére xZ+LZ ifadesinin degerini bulalim.
X

1999% - 1998%

ifadesinin degerini bulalim.

x=\/z-3

olduguna gére X+ 6x +9 ifadesinin degerini bu-

lalim.

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler
¢0Z0M

J .| . 2
Bir kenari a birim olan karenin alan:i : a

Bir kenari b birim olan karenin alani - b
Bir kenari a birim olan kareden 4 tane bir ke-

nari b birim olan kare ¢ikarildiginda kalan kis-

minin alani; af — 4b% olur.

a? 4t = (a—2b) . (a + 2b)dir.
Cevap: D

2
(x+’> =x2+2./.’ .
x / x*

[ —

Lf

LfZ:xZ+Z+LZ

X

x2+iz =16-2=14 bulunur.
X

a>-b*=(a+b).(a-b)
1999% - 1998% = (1999 + 1998).(1999 - 1998)
=3997.1 =3997 bulunur.

x‘+6x+9 = x*+23x+ 3%
=(x+3)*

x ifadesi yerine yazilirsa;

(x+3)% = <V/E -3+ 5)2 + (v/?>z =2 bulunur.



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite
4, ' ’ ' ’
a-b="17 (a-b)*=a”-2ab+b*
ab =30 Y
7%= - 230 + b*
olduguna gére a+b ifadesinin degerini bulalim. a’+ b =49 + 60 = 109
(a+b)z= a’ + 2ab + b*
(a+b)2=109+230
(a+b):=169
a+b =13 bulunur. :
5. 2 2 ] 2 2 2 |
o’ +b =106J (a+b)t=ab+2ab+b
at+b=14 b
~ (14)° =106 + 2Zab
olduguna gére a-b ifadesinin degerini bulalim. 196 - 106 = Zab
ab = 70 =45
2
(a-b)z= a’ - 2ab + b?
(a-b)2=106-245 |
(a-b)z=76—>a-b=“f olur. ‘
6 ]
' “-b*=(a+b).(a-b)
99.101 a aro)da7o

ifadesinin degerini ézdesliklerden yararlanarak

bulalim.

7 5em

Sekilde i¢ ige iki kare verilmistir. Tarali bélgenin
alanini santimetrekare cinsindan gésteren ce-

birsel ifadeyi bulalim.

8. Sinif Matematik @tlekr

101 99
a?-b = (100+1).(100-1)

(100+1).(100-1) = 100*- 1%

=9999 bulunur.

Tarali alan; bir kenari 5 e¢m olan karenin ala-

nindan bir kenari a cm olan karenin alani ¢i-

karilarak bulunur.

52-az=(5-a) . (5+a) bulunur.

153
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3. Unite

CARPANLARA AYIRMA

Carpanlara ayirma: DBir ifadeyi iki veya daha fazla sayinin ¢carpimi seklinde yazma islemine denir.

Carpanlara Ayirma Yéntemleri

1. Ortak Carpan Parantezine Alma

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

Her terimdeki ortak ¢arpan bulunarak parantez disina alinmasi islemidir.

ORNEK

3a + 9 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

Ya® + 8a ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

6x + 3xy ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

20a”- 15ab ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

¢0Z0OM

3a+9=3a+3.3=3.(a+3)olur.

¢0Z0OM

Yo’ + 8a = Yaa+42a=%a(a+2) olur.

¢0Z0OM

éx+3xy = 23x+3xy=3x(Z+y) olur.

¢0Z0OM

20a”- 15ab = 45.a.a-3.5.ab = 5a.(%a - 3b) olur

6a’b - 15ab? + 9a*b?  ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

¢0Z0OM

6azb-750b2+7azbZZZ@.g.a.é-@.S.g.b./g+@.3.g.a./z.b

=3ab.(2a-5b+ 3ab) olur.



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite
CIKMIS SORU C:OZUM
A cebirsel ifadesi asagidakiler- x-8 = x-4 = H(x-2)
8x-16(x-1) 8x-16(x-1) 8x-1éx+16 -8x+16
den hangisine esittir? d(x-7) 1
= ) :—E
A2 B ; )1 D)4 5x-7)
Cevap: B

P PeKiSTIRELIM

Asagrda verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.

a) 9x+6=

b) -8x+10=

c) 2a-4=

¢) 10x-15=

d) 3x-3y=

e) da+2b=

f) 3m-6n+9k=
g) 4a+12b-20c=
§) 6at+9d’=

h) 1062 12xy =

:) 8xzy+ Inyz- 76xzy2=

i) 3.(a+b)+4(ath)=

j) x.(x+y)-y.(x+y)z=

8. Sinif Matematik Iora

33x+32=3.(3x+2)
24x+25=2(-4x+5)
2a-22=2.(a-2)
25x-53=5(2x-3)

3.(x-y)

22a+2b=2(Za+b)
3m-32n+33k=3(m-2n+3k)
4a+43b-45c="4(a+3b-5¢c)
32.a.a+3.3.aaa=3ad"(2+3a)

25xx-26xy=12x(5x-6y)

Z.i&x.x + 2.3.5.)/.! - i"f{.x.x.y
= Yxy.(Zx+ 3y -4xy)

(a+b).(3+4)="T.(a+b)

(x+y).(x-yx- yz)

155
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3. Unite Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

2. Ozdegliklerde Yararlanarak Carpanlara Ayirma

Ozdesliklerden yararlanarak ¢arpanlara ayirma islemi yapilabilir.

a) Tam Kare Ozdegliklerden Yararlanarak Carpanlara Ayirma:

Iki terimin toplaminin karesi veya iki terimin farkinin karesi 6zdesliklerinden yararlanarak ¢arpan-

larina ayirma islemi yapilabilir.

a*+2ab+b?=(a+b) = (a+b).(a+b)

a?-2ab+b*=(a-b) =(a-b).(a-b)

ORNEK ¢0Z0OM

x> + 6x + 9 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim. Etbx + 9 = L4272 3 x4+3h= (x + 3)2 olur.
ORNEK ¢0Z0OM

a’ + 10a + 25 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim. A+ 10a+25=a"+2 a.5+5° = (a+ 5)2 olur-
ORNEK ¢0Z0OM

Ye? + 12xy + 9yz ifadesini ¢arpanlarina ayiralim. l—fxz + 12xy + 9yz = (Zx)z +2.2x.3y + (3y)2

= (2x + 3y)2 olur.
ORNEK COZUM
xt-2x+1 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim. X2 - 2x+1 = XZ 2.x. 1+ ’Z =(x- ’)Z olur.
ORNEK COZUM

a’-8a + 16 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim. az -8a+16= az -2.a. 4+ “fz = (a - “f)z olur.



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

3. Unite

b) Iki Kare Farki Ozdegliginden Yararlanarak Carpanlara Ayirma:

Iki kare farki ézdesiginden yararlanarak ¢arpanlara ayirma islemi yapihir.

a’-b>=(a+b).(a-b)

ORNEK

x%- 25 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

a’ - Y4 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

9x% - 49 ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

Yy? - 16yz ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

m? - | ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

X% - yz ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

ORNEK

81 -9d* ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.

¢0Z0OM

xt-25 =x*-5%=(x-5).(x+5)

¢0Z0OMm

“-4=a*-2"=(a-2).(a+2)

¢0Z0OMm

9x--49 = (3x)*- 7% = (3x-7).(3x +7)

¢OZOM

e - 16y" = (2x)° - (Hy)" = (2x - Hy).(2x + Yy)

¢0Z0OMm

mlol=m2-12=(m-1).(m+1)
157

¢cOzOM

xz—yZ:xz—yZ:(x—y).(x+y)

¢cOzZOM
81-9a2=92-(3a)?=(9-3a)(9 +3a)
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3. Unite

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

P PeKisTIRELIM

I. Asagida verilen ifadeleri ¢arpanlarina ayiralim.

a) xt-12x+36 =

b) o -16a+64=

d) 9xt-6x+1=

e) x2-100 =

) 16a*-25=

g) 36a’-96ab+6E4h" =

§) 49x*-81y'=

h)  a?-22qa+121 =

:) IxE+ 12x +4 =

I') x4+ 14x +49 =

I) xP-2x+1 =

xt-2.x.6+6"=(x-6)*

a*-2.a.8+8%=(a-8)*%

xt-1t=(x-1).(x+1)

(2a)*-3%=(2a-3).(2a+3)

(3x)%-2 .3x.1+ 1% =(3x-1)*

x2-10%=(x-10).(x+ 10)

(Ya)- 5% = (4a-5).(4a +5)

(6a)?-2.6a.8b+(8b)% = (6a - 8b)*”

(7%)%- (9y)* = (1x- 9y).(Tx + 9y)

a?-2.a ll+11%=(a-11)%

(3x)24+2.3x.2+25 = (3x+2)*

+2.x. T+T5=(x+7)*

xt-2 . x. 14+1%=(x-1)*

8. Sinif Matematik Fra




Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler 3. Unite
2. A;aglda verilen ifadeleri ¢arpanlarina ayirarak sadelestirme yapalim.
) 4a’b? +Yabe + - (2ab)* +22abc +c* _ (2ab+c).(2ab+c) _ 2ab+c
Y4a’b + 2ac 22a.ab+ Zac 2a(2ab +c) 2a
b} e’ - 12xy +9y* L (2x)% - 22x3y + (3y)* L (2x-3y).(2x - 3y) _ 2x-3y
e’ - 9y (2x)% - (3y)* (2x-3y).(2x+3y)  Zx+3y
x*-25 x*-5%  (x<5).(x+5) x+5
C) = = =
x2 - 5x xx - D.x x.(x~<5) x
) -1 33 _ (x-TxeAT)  3(x-1)  _3.(x-1)
x-1  2y2x+] x~1 (xAT)(x+1)  x+1
4) at-4 a’-2"  (a<2).(a+2) _a+2
at-Ya + Y4 a’-22a+ 2% (9//2)-(0‘2) a-2
) -10x+25 4420 KP-25x+5°  4e+45  (x<5).(x-5) %(x/e/f):(x_s)
225 4 K% - 52 4 (x<5).(x+5) 4
f) 3 +6x _ Sxxt32x _ 3x(x47) 3
xE+ dx + 4 E+22x+2% (x+2)(xHZ) x+2

-+ x+2 277,407 2x+21 _ (x-2).(x<2) ,’Z(/)(/-I/r)_ (x-2)

-1 4x-8 o Gx-42  (x-1).(x+T) 4(e~7) 2(x-1)
Z
-9 x2+3x= =35 xx+3x _ (x<3).(x#3)  x(x#3) _x
“+6x+9  3x-9 x*+23x+3% 3x-33 (x43)(x¥3) 3(x<3) 3

Im” - 30 mn + 25 n”

Im?” - 25 n*

8. Sinif Matematik Fra

15n+9m _ (3m)*-23m5n+(5n)" 3(3m+5n)
10n-6m (3m)%- (5n)* -2(3m~-5n)

_ (3m~5n) . (3m=5n) _3(3m+5n)
(3ma—577. (3m+5n) -2.(3m—5n)

159
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l.

3. Unite

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

P Kkovy TEST/ - 1

| 2(x+3) = 2x+3
Il 3y.2y =6y’
II].5a . 4be = 20a*b'c
IV. 3x(x+2) = 3x"+6x

Yukarida verilen esitliklerden hangisi veya

hangileri yanhstir?

A) Yalmz |
C)lvelll

B) Yalmz 1l
D)lvelV

a, b, c. d sifirdan ve birbirinden farkli sayilar

olmak azere asagidaki esitliklerden hangisi
yanhstir?

A) a(b+c)=ab+ac

B) (a+b).(c+d)=ac+ad+ bc + bd
C) a.(b+c+d)=ab+ac+ad

D) ab (c +d)=abc + acd

(x+Z)cm (3x-’)cm
£
§ Ali'nin LS Efe'nin
(1).: Odasi T’i Odas:

Yukarida Ali ve Efe'nin odalarinin sekilleri

ve kenar uzunluklar: gb’ru/mekfedir.

Buna gére Ali ve Efe’nin odalarinin alanlar
toplamini santimetrekare cinsinden géste-

ren cebirsel ifade asagidakilerden hangisi-
dir?

2 2
A) (2x-3) B) (2x+3)

C) 4*-9 D) 94 —4

Marth

4. Asagidakilerden hangisi (9m-1)" ifadesinin

ézdesidir?
A) B3m-1).(3m+1) B) Im*-1

C) Im*-Im+1 D) 81m18m+1

—>xz —>-xz |:|—>X |:|—>-X

[(—>1 []—-1

olmak Gzere;

L]

1000

Yukarida verilen modellemeye uygun islem

asagidakilerden hangisidir?
A) (x+2)(x+1) B) (x+2)(x-1)

C) (x+1)(x-2) D) (x-1)(x-2)

et

ifadesinin &ézdesi asagidakilerden hangisi-
dir?
A) (2x-1)* B) 4x(x+1)

C) h*-1 D) 2x.(x-1)*



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

7.

X

Bir kenari Zy birim olan kareden bir kenari

x birim olan bir kare kesilerek ¢ikariliyor.

Buna gére kalan parganin birim kare cinsin-

den cebirsel ifadesi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) (2y - x)*

C)(Zy-x).(Zy +x)

B) (2y +x)*
D) 4y’ +x*

Mart

9x% - 30xy + []

ifadesi tam kare bir ifade olduguna gére Tr

yerine asagidakilerden hangisi gelmelidir?

A) -25 B)-5 )5 D)25

(Zx-7)2=‘fo+Ax + 49

ifadesi bir 6zdeslik olduguna gére, A kagtir?

A)-28 B)-14 C)I4  D)28

10.

12.

3. Unite

Yx +3 cm

Sekilde verilen dikdértgenin alan
(léxz - 9)cmZ ve uzun kenari (4x+3) cm'dir.

Buna gére, bu dikdértgenin kisa kenarinin

santimetre cinsinden cebirsel ifadesi asagi-

dakilerden hangisidir?
A) 2x-3 B) 2x+3
C) 4x-3 D) 4x+3

. Asagidakilerden hangisi 5x%-45 ifadesinin

¢arpanlarindan biri degildir?

A)>5 B)x-3
C) x+3 D) 5x-3
161
—
ba’ . o’ +8a+16
2a* 34%-48

ifadesinin en sade héli asagidakilerden hangi-
sidir?

A)a B) 3a
c) at+4 D) a(a+4)
a-4 a-4

|1-c | 2-D[3A|4D[5c|6B|7-c|8D]|9-All0-c|11-D][12-D]
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3. Unite

Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

F Kovy TEST] - 28

i |:|—>x |:|—>l

olmak Gzere;

U

100

Yukarida verilen modellemeye uygun olan

cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?
A) (x+3).(x+1) B) (2x+3).(x+1)

C) (2x+1)(x+3) D) (3x+2)(x+1)

9x% - [] +Z.5yZ

ifadesi tam kare bir ifade olduguna gére T
yerine gelmesi gereken ifade asagidakiler-

den hangisidir?
A)l5
C) 30

B) 15xy
D) 30xy

x+5

2x-3

Kisa kenari 2x-3 cm ve uzun kenari x+5 cm
olan dikdértgenin alanini gésteren cebirsel

ifade asagidakilerden hangisidir?
A) 2x"+Tx- 15 B) 2"+ 13x-15

C)2x*-Tx+ 15 D) 3x*-8x-15

Marth

4

Sekildeki gibi kare bir cercevenin dis kenar

uzunlugu x cm i¢ kenar uzunlugu 8 cm'dir.

Buna gére, kare cergevenin kapladigi alanin
santimetre cinsinden cebirsel ifadesi asagi-

dakilerden hangisidir?

A) x* + 64 B) x*- 64

C)(x-8)* D) (x+8)*

Asagida verilen esitliklerden hangisi dogru
degildir?

A)-5a+30="5(6-a)

B) ab.(a +b) = a’b + ab*

C) (2x-1).(2x+1) =h*+1
D)mt-m=m(m-1)

(5x-1)*=25x*-10x+ A
(2x+3).(2x-3) ="+ B

Yukarida verilen ézdesliklere gére A+D ifa-
desinin degeri asagidakilerden hangisidir?

A8  B)-1  C)l0  D)II



Cebirsel ifadeler ve Ozdeslikler

1. DBir kenari a birim olan bir karenin butin
kenarlarinin uzunlugu 3 em kisaltilarak yeni

bir kare elde ediliyor.

Buna gére, elde edilen karenin ¢evre uzun-

lugunu gésteren cebirsel ifade asagidakiler-

den hangisidir?
A) (a-3)* B)a*-3
C)4a-3 D) 4a-12
8 (x-3).(x+7)
Yukarida verilen ifade asagidakilerden hangi-
sine esittir?
A) x%+10x-21 B) x*-4x+10
C) x*+4x-21 D) x*-10x-21
9.
3n’ - 6n’ +3n

Asagidakilerden hangisi verilen ifadenin ¢ar-

panlarindan biri degildir?
A)3 B)3n

C)n-1 D) n+l

Mart

10.

11.

12.

3. Unite

1-(3x-2)%

Asagidakilerden hangisi verilen ifadenin ¢ar-

panlarindan biri degildir?

A)3 B)(1-x)
C) 3x+1 D) 3x-1
x"-81y 9
3x-2Ty X"+ 18xy +81y"

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-

gisidir?
A)3 B)9
C) 3.(x+9y) D) >
x+9y
163
e N
m?-1 - m-1
mZ+m mZ

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-
gisidir?

A)l B)m C) m-1 D) m+1

|1-B | 2-D[3A|4B[5c|é6A][17-D][8&c|9-D]10-c|11-D][12-B]




3. Unite Eslik ve Benzerlik

ESLIK VE BENZERLIK
ESLIK A

Karsilikli acilarinin ve karsilikli kenarlarinin élcaleri esit olan sekillere "Es” sekiller denir. Eslik “="

semboli ile gésterilir.

ORNEK
A D -~ = L
S('j) ] s(?) IABL = IDEI oldugundan
s(B)=s(E) IACI=IDFI A A
~ ~ ABC = DEF 'dir.
s(C)=s(F) IBCI = IEF]
[ [J
B C E F
ORNEK
A K
6 cm 6 cm Yanda verilen ag¢genleri es olma durum-
3 em 3em larina gére inceleyelim.
164 B Ycem ¢ M 4cm L
—
¢0z0OM
A K IABI = IKLI =3 cm
IBCI =IMLI =4 em L | .
oldugu icin
IACI = IKMI = 6 cm
6cm 6 cm A A
3 cm 3cm ABC = KLM'dir.
B Y em ¢ M Yem L

8. Sinif Matematik Fra




Eslik ve Benzerlik

P PeKisTIRELIM

I.  Asagidaki dggenlerden es olanlari belirleyelim.

AN

3. Unite

Verilen acgenler incelen-
diginde;
lile 8'in

Zile 5in
3 ile 6'nin

A 4 ile T'nin
es Gggenler oldugu goéri-

2.

a)
b)
c)
¢)

b)
c)
¢)

K S
L < \ \ >P
M R

lar.

A A
KM = PRS

olduguna gére, asagidaki ifadelerden dogru

ve yanlis olanlari belirleyelim.

IKLI=PSI . Yo d) s(R)=s(5) . LA
IKMI = ISPl .. D.. e) s(C)=s(R) .. Pl
IKLI = PRI .. D.. £) s(M)=s(P) .. 5 65
~ — e
ILMI = ISPl ... Yo g) s(S)=s(M) ... ..
A D
Yanda verilen u¢genlere gére asagi-
50° 50° daki bosluklar: dolduralim.
4cm Tem 4 cm T ecm
B C E F
IBC| = IEF] A EéD
"""""""""" d) BCA= ...
_  s(E) A 2
S (B) ................... e) EDF BAC
~ s(F) A A
S(C) ........ A ........ 'f) CAB ~ FDE
ABC .=.. DEF 5. ACB



3. Unite Eslik ve Benzerlik

4. Asagida verilen ¢okgenlere es cokgenler ¢izebilmek icin sekilleri uygun sekilde tamamlayalim.
’ B

b)

¢)

d)

166

C D F G
Yukarida verilen dértgenler es olduguna gére asagida verilen ifadelerin dogru ve yanhs olan-

larini belirleyelim.



Eslik ve Benzerlik

BENZERLIK

Karsilikli acilarinin élcileri esit ve karsilikli
kenar uzunluklari orantili olan sekillere “Benzer”
sekiller denir. Benzerlik " ~" semboli ile gésterilir.

Benzer sekillerde kenarlar arasindaki orana

Benzerlik Orani denir.

ORNEK
A
D
10 cm
8 cm 4 cm S5cm
q L]
B 6 cm ¢ 2 3cm F
s(A)=s(D) IABI = IBCI = IAC] = k — benzerlik orani
1 J IDEI IEFI IDFI
s(B)=s(E)
5(2) L s(?) % = g = % =2 — benzerlik oranidir.
A A
oldugu icin ABC ~ DEF dir.
£
loo— VYARI
;;%5 ¥ Butiun es sekiller ayni zamanda benzerlik orani 1 olan benzer sekillerdir. Ama butin

benzer sekiller es degildir.

3. Unite

|

167



3. Unite Eslik ve Benzerlik

ORNEK

P
K
6cm 9 ecm
ZN
L 5em M

R 15 cm S
Yukarida verilen aggenleri benzerlik durumlarina gére inceleyelim.
¢0zOM

IKLI _ IKMI_ ILMI K
PRI IPSI  IRSI

2 3 5 1

= 9 = E = g = benzerlik orani

6

A A
Kenarlar arasinda sabit bir oran oldugu icin KLM ~ PRS dir.

ORNEK

A7

A A
ABC ve DEF birer es kenar uggendir. Buna gére benzer olup olmadiklarini inceleyelim.

168 1 F

¢OZOM

D
A 60°
60°
60° 605 60° 607
B ' C E P F

A AN
ABC ve DEF eskenar ucgen olduklari icin karsilikli acilar: esittir,

//g?; = ;gf_; = ;?g; =k eskenar ucgen olduklari icin karsilikli kenarlarin orani sabittir.

A A
Bu sebeple ABC ~ DEF 'dir.

8. Sinif Matematik Fra




Eslik ve Benzerlik 3. Unite

ORNEK
A A
6 cm B D _3cm E Yanda verilen ABC ile DFE
5 em benzerdir.
10 cm X IABI =6 cm,IACI = 10 cm,
18 cm IBClI =18 cm, IDE| =3 e¢m ve
F IDFI = 5 e¢m olduguna gére, x
c kag em'dir?
¢OzOM

A A
ABC ~ DFE oldugu icin;

IABI _ IBCI _IACI _ .,
IDEI  IFEI  IDFI

6 18 10

.

=2 burdan x = 9 bulunur.

3 x 5

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen dggenlerden benzer olanlar: belirleyelim.

N e

PEAN

1697

kN

lile 6 Zile3 Gile 5 Tile 10 8ile 7 benzer ucgenlerdir.
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3. Unite

Eslik ve Benzerlik

2. Asagida verilen ¢okgenlere benzer olan ¢okgenler ¢izelim.

TN

b)

¢)

Burda cevap tek degildir sadece birer érnek gésterilmistir.

N

b)

c)

¢)

3. Asagida verilen benzer ¢okgenlerin benzerlik oranini belirleyelim.

TR AN

b)

[

¢)

d)|:|

a) , 2 1
B | = —=—
YL enzerlik orani 47
2 br
b) ’
D Benzerlik orani = g
1 br
3 br
3 br
0 ]
2 br
6 br Benzerlik orani = % =2
¢) ¢
i i Benzerlik orani = g =2
3 br
6 br
d) 1br Benzerlik orani =

Zbr|:| 3 br Ezl
6 3

6 br

8. Sinif Matematik

fﬁtlk



Eslik ve Benzerlik 3. Unite
4. Asagida verilen uggenlerde x ile gésterilen uzunluklar: bulalim.
A
a) D
16 br
8 br 2 br £
110° 110°
B 12 br c E 3 br F
s(B)=s(E)
A A
IABI| _ IBCI ABC ~ DEF
IDEI  IEFI
IABI:IBCI:IACI:kaé.—_E:E:L)‘ x = 4 bulunur.
IDElI IEFI IDFI 2 3 X
) A a xcm -
3em
9 cm
B 5cm ¢
D
s(A)=s(D)
A —~ A A
s(C)=s(E) } ABC ~DFE
s(B) =s(F)
IADI = IBCI = IACI =k é = 2 — x =15 em bulunur.
IDFI  IFEI IDEI 9 x
D
<) A
10 ecm
X
B c :
3cem F Scm 2
s(A)=s(D)
—~ ~ A A
s(B)=s(E) | ABC ~ DEF
s(C) =s(F)
IABI _ IBCI _ IACI KXo 3 =6 em  bulunur

IDEI  IEFI IDFI 10

8. Sinif Matematik Fra

171



3. Unite Eslik ve Benzerlik

¢)
Sekilde [BC] /| [DE]. IABI =3 cm, IBDI| = 6 cm ve
IACI = Z cm olduguna gére, ICEI = x kag cm'dir?
6c
D
[BC] /| [DE] ise s(B)=s(D)
3cm Py -
s(C)=s(E)
A A
Burdan; ABC ~ ADE dir.
6c IABI _I1ACI 3 _ 2
IADI  |AEI 3+6 2+«x
D

3(2+x) =29

2+x =6 — x =4 cm bulunur.

A
3em Zcm
B C
m X
E
A
Zecm
B C
m x
E
Sekilde [AB] /| [DE], IDE|I = 6 cm, IECI =9 cm ve
D IBEI =3 cm olduguna gére IABI = x kag cm'dir?
C
9 em
E
3em
D
9 cm
E
3cm

d A
X
172
e N
B
A
[AB] /| [DE] ise
s(//‘\\) = 5(5)
1 | olur. Burdan;
s(B) =s(E)
x c A A
ACDB ~ DCE'dir.
I1ABI _ ICBI _,122
IDEI ICEI 6 9
B

Ix=6.12

x = 8 em bulunur.

8. Sinif Matematik f)ra




Eslik ve Benzerlik

3. Unite

CIKMIS SORU

A B

¢cOZOM

A B
D C
F‘
*H
E T
CIKMIS SORU
C
3
D E
12

s

¢O0zOM
C
3
D E
ﬁa
12

8. Sinif Matematik Fra

A

A

Sekildeki F, G, H ve T noktalarindan hangisi [DE]'nin ug noktala-
riyla birlestirilirse ABC ag¢genine es bir aggen elde edilir?

AF  B)G C)H DT

Karsilikl agilari ve kenar uzunluklar: esit olan dcgenler es tg-

genlerdir. A

[DE] ' nin u¢ noktalar: “F " noktasi ile birlestirilirse ABC ne es bir
ucgen elde edilir.
Cevap: A

173
Sekilde [DE] [/ [AB] dir. =

ICDI =3 cm, IDEI =4 cm ve IABI = 12 c¢m olduguna gére,
IADI ka¢ santimetredir?

A)é B)9 C) 10 D) 12

[DE] /| [AB] oldugu icin. s(D) =s(A). s(E) = s(B)
A A
Bu durumda; CDE ~ CADB 'dir.

ICDI _IDEI 3 _ 4
ICAI IABI  3+x 12

Buradan;
312 =4(3+x)
36 =12 + 4x
4x = 24 — x = 6 bulunur.
Cevap: A
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:
37 81°
8 cm 5cecm
gIA gL
3 om C 8 cm F

A A
Sekilde ABC = FED 'dir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanls-
+ir?

A) g(AéC): 16 cm
B) IDEI=3cm
C) IACI =5 cm
D) s(B)=s(F)

K P 10
8 X
/\ 8 /
L M
4 s

A A
Yukaridaki sekilde KLM = PSR dir.

R

Buna gére x+y ifadesi asagidakilerden han-
gisine esittir?

A) 18 B)20 ()22 D) 24

Y cem
12 em

B C E 8cm

A A
Yukaridaki sekilde ABC — EFD ‘dir.

IABI =12 cm, IEFI =8 cm ve IDFI =4 cm
olduguna gére, IBC| kag cm'dir?

A4 B)6 C)8 D)9

Marth

Eslik ve Benzerlik

9 ecm
T em

E

A A
Yukaridaki verilen sekilde ABC = FED dir.

IABI = 12, IDE|I =7 ve IDF| =9 cm olduguna
gére, IBC| + IEF] toplami kag cm'dir?

A)lé B)I19 C)21 D) 24
D 20 cm C

12 em
A B

Sekilde verilen ABCD dikdértgeninde
IADI = 12 em ve IDCI = 20 em'dir.

Buna gére asagida verilen dikdértgenlerden

hangisi ABCD dikdsrtgenine benzerdir?

24 cm 4cm
A) B)
10 cm 2lem
12 cm
c) D)
20 em 40 em
6cm

Benzerlik orani l olan iki aggenden birinin

gevre uzunlugu 24 cm olduguna gére, diger

aggenin gevre uzunlugu kag cm olabilir?

A)é B)s C)iz D) 36



Eslik ve Benzerlik

12 em

Efe. sekildeki gibi bir manzara resmini bi-

yalterek bir tablo yaptirmistir.

Verilen uzunluklara gére iki resim arasinda-

ki benzerlik orani nedir?

! !

A B C)2 D)4

E 12em F

§ 6 cm

D 1Zem c
H 18 em G

Yukarida verilen ABCD ve EFGH dértgen-

leri benzerdir.

IDCI = IEFI =12 cm, IFGl = é cm,

IEHI =9 cm ve IGHI = 18 cm olduguna gére,
IABI - IBCI kag cm'dir?

A) 8 B)6 C)4 D)2
b E
G
D \E
B A

A A A
Sekilde ABC = ADE = AF G dir.
IABI = 10 em, IBCI| = 15 em ve IAGI = 20

cm olduguna gére, boyali seklin ¢evresi kag
cm'dir?

A) 90 B)95 C) 100 D) 105

Mart

3. Unite

10. Arzu, kenar uzunluklar: 6,9, 12 ve 15 cm olan

11.

12.

dértgen seklindeki bir seklin fotokopisini ¢e-
kerken yanlislikla kacaltme dugmesine basi-
yor. Fotokopisi ¢ekilince 6 cm olan kenarin &

cm oldugunu gériyor.

Buna gére, asagidakilerden hangisi bu dért-
genin fotokopisinin kenar uzunluklarindan

biri olamaz?

A)lz B)16 C)l18 D) 20
A
3em
ol
B Y em & 9 em D

Sekilde IABI =3 em, IBCI =4 cm ve
ICDI = 9em’dir.

[AB] L [BD], [BD] 1 [DE] ve [AC] L [CE]
olduguna gére, IACI + ICE| ifadesinin degeri
kag em'dir?

A)lz B)I5 C)120 D) 25
D 25 em C E
10 em
A B F

Yukaridaki sekilde verilen ABCD ve BCEF
dikdér'l'gen/eri benzerdir.

Buna gére AFED dikdértgeninin gevresi kag

cm'dir?

A) 18 B)80  C)100 D)I120

[1-D]2-c[3B[4B[5-c|lé6c|1-Alscl9-BJio-clii-cliz-A]
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Eslik ve Benzerlik

- kovy TEST/ - 2

Asagida verilen sekillerden hangisi yukari-

daki besgenin eksik par¢asina benzerdir?

A) B)

9 —

Kareli zeminde verilen yukaridaki sekiller-

den hangileri benzerdir?

A)lvel B)lvel4
C)1lveb D)1,3ve5

ADBC ve DEF ucgenleri benzer ucgenlerdir.

Bu uggenlerin benzerlik orani 1 olduguna

gére, asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) AI%C ile Déf-‘ ‘nin cevreleri esittir.
B) s(ﬁ\) = s(]AD)'dir.

C) IABI = IDE[ dir.

D) IBCI = IDF [ dir.

Marth

4. Ahmet Ogre'f'men bir kenari 12 cm ve cev-

resi 32 e¢m olan bir dikdértgen ciziyor ve
égrencilerinden bu dikdértgene benzer bir

dikdsrtgen cizmelerini istiyor.

Buna gére hangi égrencinin ¢izdigi dikdért-
gen yanlis olmustur?

A) 6 cm B)lcm
Zcm 3em
18 em 16 cm
C) D)
6 cm Ycem
D
/A\ 3 c 6cm
B cC E 12 cm F

A A
Sekilde ABC ~ DEF ‘dir ve benzerlik orani

—"tar.

IDEI =3, IDF| =6 ve IEF| =12 cm olduguna
A
gore, ABC'nin ¢evresi kag cm'dir?

A)l2 B)I14 C)2Z1 D) 28

Lie
e

L%

A I
B0

Mert'in gélgesinin uzunlugu 180 e¢m oldu-
gunda bir agacin gélgesinin uzunlugu 3 m

olmaktadir.

Mert'in boyu 135 cm olduguna gére, agacin
boyu kag metredir?

A) 225
C)25

B) 245
D) 27



Eslik ve Benzerlik

[ 1] [ |
’7

Sekilde kareli zeminde verilen 1 ve Z numa-

rali dikdértgenler benzerdir.

Buna gére bu dikdértgenlerin benzerlik

orani kagctir?

| | 2

A) — B) — C) —
) 3 ) - )

3 P

w | £

K L

Elif ogre‘l'men, égrencilerinden kareli zemi-
ne cizdigi PRS ucgenine es olan MLK ucge-
nini cizmelerini istiyor.

Buna gére MLK uggenini olusturmak igin be-

lirlenen M noktasi hangi numarali noktadir?

A)l B)2 C)3 D)4
Duvar
Destek
< 15 m >

Sekildeki gibi yuksekligi 9 m olan bir duvara

¢ikabilmek icin bir merdiven kullaniliyor.

Kullanilan merdivenin duvara uzakhgi 15
m'dir. Buna gére merdivenin kaymamasi igin
duvara paralel sekilde konulan 6 m uzunlu-
gundaki destegin duvara uzakhgi kag metre

olmalidir?

A)S B)8 C)10 D)2

Mart

1.

12.

/ Butun kareler benzerdir. /
'Ozge: DBatian eskenar dcgenler benzerdir.

éCengiz: Butan dikdértgenler benzerdir.

Yukarida dért égrencinin eslik ve benzerlik-
le ilgili séyledigi ifadeler gérulmektedir.
Buna gére, hangi é6grencinin séyledigi ifade

yanlistir?

A) Ali B) Ozge

C) Cengiz D) Sude
A

D E

pangsal

A A
Sekilde verilen ADE ~ ABC dir.
IADI = 3 ¢m ve IBDI = Z cm olduguna gére

bu aggenlerin benzerlik orani asagidakiler-

C

den hangisidir?
3 2 3 )
A) = B)— C) = D) —
) 2 ) 3 ) 5 ) 5
D
A
x
Yem 12 cm
C
3em 6cm
B
E

A A
Sekilde verilen ABC ile EDC benzerdir.

IABI =4,IBCl =3,ICElI =6 ve IDEI =12 cm
olduguna gére, ICDI = x kag cm olur?

A)3 B)9 C)liz D)1&

|1-B|2-D[3D|4D[5-B|6A|l7-c|8D]|9-Allo-c|11-c|12-B]

177
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4. Unite

Dogrusal Denklemler

DOGRUSAL DENKLEMLER

DOGRUSAL ILISKILER

ORNEK

Bir 8grenci matematik dersinde ¢c6zdugu her soru icin 3 arti kazaniyor. Cézdugu soru sayisina gére

kazandigi artilari gésteren bir tablo olusturalim.

Cozduga Soru Sayisi | Kazandigi Arti Sayisi
! 1.3=3
2 2.3=6
3 3.3=9
4 4.3=12
5 5.3=15
x x.3=73x

Tabloda géralduga gibi ¢ézilen soru sayisi ile
kazanilan arti sayisi arasinda dogrusal bir iligki
vardir.

Cézduga soru sayisini x, kazandigi arti sayisini y

ile gésterirsek;

y = 3x | dogrusal denklemi elde edilir.

Tablodaki verilerin grafigini cizersek grafigin bir dogru seklinde oldugunu géririz.

Arti sayisi (y)

A

15

12

! 2 3 4 5

Grafikte gériulduga gibi ¢ézilen soru sayisi art-

tikea kazanilan arti sayisi da artmaktadir.

> Soru sayisi (x)

ken arasinda “dogrusal iliski” vardir denir.

Bu érnekte oldugu gibi iki degisken arasindaki iliskinin grafigi dogru seklinde ise bu iki degl§-

-




Dogrusal Denklemler

4. Unite

Bir taksici indi-bindi parasi olarak 3 TL, gittigi kilometre basina ise 5 TL almaktadir.
Gidilen yol ile 6denen ucret arasindaki iliskiyi gésteren, tablo olusturalim ve grafik gizelim.

¢0z0OM
Yol (km) liski Ocret (TL) Tabloda géralduga gibi 6denen ucret gidilen yola gére
0 3405 3 degismektedir. Yani 6denecek tcret gidilen yola bagldir.
; 3415 3 Gidilen yolu x ile, 6denen ucretiy ile gésterirsek y = 5x+3
2 3425 3 :og;usacll denk;emmldelde edczrlz. Bura:a ); ve/ y d:gjken/er,
+ dederdir 1] L |, - Sisiv
3 3435 3 sabit degerdir. y dederi x degerine bagli olarak degisir
4 3+45 23
X 3+ x5 5x+3
Ocret (y)
A
23
18 Yol ile dcret arasindaki iliskiyi gésteren grafigi
13 cizdigimizde grafigin bir dogru seklinde oldugunu gé-
riyoruz. Bu nedenle yol ile dcret arasinda dogrusal
8 bir iliski vardir.
3 181
e N

8. Sinif Matematik @tlekr

> Yol (x)
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I PEKISTIRELIM M

1. Bir litre sat 4 TL'dir. Alinan sat miktarina gére édenen acreti gésteren tablo ve grafigi olustura-

lim.

Sat Miktari (L) | Ucret (TL) Ueret (y)
! 1.4=4 16
2 2 4=8
3 3 4=12 1z
4 4 4=16 s
X x.4="4x 4
L Sat miktari (x)

! 2 3 4 57

Burda sit miktari x, 6denen dcret y ile gésterildiginde y = Ux dogrusal denklemi elde edilir.
C-éruldugu gibi 6denen ucret alinan sat miktarina gére degismektedir. Yani y degeri x degerine

bagh olarak degisir.

2. Bir oyun merkezinde giris tcreti olarak 10 TL alinmaktadir. Oyun merkezindeki her oyun 2 TL

olduguna gére, oynanan oyun sayisina gére édenen ucreti gésteren tablo ve grafigi olusturalim.

Ocret (y)

Oyun sayisi Ucret (TL) 18 1

0 02+10=10

| 12+10=12 Li

2 22+10=14 14

3 32+10=16 12

"f 42 + 1.0= 18 10-

X xZ+10=2x+10

> Oyun sayisi (x)
1 2 3 4 / /

Burda oyun sayisi x, 8denen dcret y ile gésterildiginde y = Zx + 10 dogrusal denklemi elde edilir.

C-aruldugu gibi 6denen dcret oynanan oyun sayisina gére degismektedir. Yani y degeri x degerine
bagli olarak degisir. Ancak oyun sayisindan bagimsiz olarak édenen bir 10 TL vardir.

Yani bu denklemde sabit sayi olarak 10 vardir.

8. Sinif Matematik fﬁtlk



Dogrusal Denklemler 4. Unite

DOGRUSAL DENKLEM GRAFIKLERI

Dogrusal iliskiyi ifade eden denklemlere dogrusal denklem denir. Dogrusal denklemler iki degisken-

den olusur ve

ax+by+c=0

seklinde gésterilir. Bu ifadede x ve y degiskenler. c sabit sayi, a ve b kat sayilardir.
Dogrusal bir denklemin grafigini cizebilmek icin en az iki sirali ikilinin bulunmasi gerekir.
Dogru grafikleri cizilirken dogrunun eksenleri kestigi noktalar bulunmalidir. Bunun icin x'e sifir

degeri verilerek y eksenini kestigi nokta, y'ye sifir degeri verilerek x eksenini kestigi nokta bulunur.

a) Orijinden Gegen Dogru Grafikleri

Dogru denklemi | ax + by = 0

seklinde olan dogru grafikleri orijinden geger.

ORNEK
y = Zx dogrusunun grafigini cizelim.
¢0ZOM
x=0iciny=20—>y=0 (00) = x=0icin y =0 oldugundan bu dogru orijinden gecer.
x=-licin y=2.(-1)—>y=-2(-1,-2)

Bulunan noktalar koordinat duzleminde gésterilir. Bu

x =1 icin y=2.1— y=2(1.2) noktalar birlestirildiginde dogru grafigi elde edilir.

183

y = Zx dogrusu orijinden gecer. Burada y degeri x
degerinin Z kati olacak sekilde degisir.

A




4. Unite Dogrusal Denklemler

b) Orijinin Disindan Gegen Dogru Grafikleri

a # 0 ve b # 0 olmak tzere;

Dogru denklemi |ax + by + ¢ = 0| seklinde olan dogru grafikleri orijinin disindan gecer.

ORNEK

y =2x-%4 dogrusunun grafigini cizelim.

¢0Z0OM

x=0icin y=20-4—>y=-4 (0-4)
y=0icin 0=2x-4—>2x=4—>x=2 (20)

x =0 igin y = 0 olmadigindan bu dogru orijinin disindan gecer. Bulunan noktalar dogrunun eksenleri
kestigi noktalardir. Bu noktalar koordinat dizleminde bulunup birlestirildiginde dogru grafigi elde

edilir.
Y
A y = 2x-4

y = 2x-4 dogrusu orijinin disindan gecer. x
eksenini (2,0) noktasinda, y eksenini (0, -4) nok-

> X tasinda keser.

A

184

¢) X Eksenine Paralel Olan Dogrular

b # 0 olmak uzere;

Dogru denklemi | by + ¢ = 0 | seklinde olan dogru grafikleri x eksenine paraleldir.

ORNEK

y = Z dogrusunun grafigini cizelim.

8. Sinif Matematik f)ra



Dogrusal Denklemler

4. Unite

¢0zOm

y = Z dogrusu x eksenine paraleldir. y ekseninde (0.2) noktasi bulunur ve bu noktadan gecen x ek-

senine paralel bir dogru cizilir.

A

A

y = 2 dogrusu x eksenine paraleldir. Burda her x de-

geri icin y'nin aldigi deger 2'dir.

A

A

y

d) y Eksenine Paralel Olan Dogrular

a # 0 olmak uzere;

Dogru denklemi

ax+c=0

seklinde olan dogru grafikleri y eksenine paraleldir.

x = -1 dogrusunun grafigini cizelim.

¢OZOM

x = -1 dogrusu y eksenine paraleldir. x ekseninde (-1, 0) noktasi bulunur ve bu noktadan gecen 'y

eksenine paralel bir dogru cizilir.

A

Y

x=-1 dogrusu y eksenine paraleldir. Burda her y de-
geriicin X'in aldigi deger-1'dir.

8. Sinif Matematik El!:tlcg(r

185
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4. Unite

Dogrusal Denklemler

P PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen dogrularin grafiklerini gizelim.
a)y=-3x

x=0iciny=-3,0—>y=0-—(00)

(0.0) noktasi oldugu icin dogru orijinden gecer.
x=-liciny=-3.(-1) >y=3—(-1,3)
x=Tliciny=-3.1—>y=-3—>(1,-3)

13

A

B N i G ——
1
L]

c)x+y=3

x=0icin0+y=3 —>y=3—(03)
y=0icinx+t0=3 —>x=3 —(30)
x =0 icin y = 0 olmadigi icin dogru orijinin

disindan gecer.

A

b)Zy =8x

x=0icin2y=80—y=0—(00)

(0.0) noktasi oldugu icin dogru orijinden gecer.
x=-licin2y=8.(-1) > 2y=-8y=-4—(-1.-4)
x=1licin2y=8.1—>2y=8y=4—(14)

A
Y

¢)2y-3x=6

x=0icin2y-30=6—>2y=6 —y=3—(03)
y=0icin20-3x =6 — -3x =6 > x=-2—(-20)
x =0 icin y = 0 olmadigi icin dogru orijinin disin-
dan gecer.

8. Sinif Matematik E&!‘r



Dogrusal Denklemler

4. Unite

d) y =2x+6

x=0iciny=20+6—>y=6 —(06)
y=0icin0=2x+6 —>2x=-6 —x=-3—(-30)
x = 0 igin y = 0 olmadigi icin dogru orijinin

disindan gecer.

A

Y
x

f)3x=-12

3x=-12 — x = -4 — y eksenine paraleldir.

y'nin alacagi her deger icin, x = -4'tar.

3x=-12

A

8. Sinif Matematik @tlekr

e) 3y =x-6

x=0i¢cin3y=0-6 >3y=-6 >y=-2 —(0-2)
y=0icin30=x-6—>0=x-6 —x=6 —(60)
x = 0 igin y = 0 olmadigi icin dogru orijinin di-

sindan gecer.

A

3y = x-
\
g9)5y-20=0
5y—ZO=0

5y =20 — y = 4 — x eksenine paraleldir.

x'in alacagi her deger icin y = 4'tar.

7 > 5y-20=0
< > X
0

187
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DOGRUNUN EGIiMi

Genel anlamda egim dikey mesafenin yatay mesafeye oranlanmasi ile bulunur. Egim; "m” sembolu

ile gés‘l‘erilir.

A(x, | y,) ve B(xz ) yz) seklinde iki noktasi verilen dogrunun egimi,

_ V2™
m= 5"~ =
i yatay uzunluk

| dikey uzunluk

veya m

o ol Dikey uzunluk arttik¢a veya yatay uzunluk azaldik¢a egim artar.

olur.

ORNEK

3x = "fy dogrusunun egimini bulalim.

¢0z0OM
x =0 icin 30=%y ->y=0— (00)
x=Yicin 34=4y > y=3— (43)
x = -4 icin 3.(—‘*)=‘fy—>y=—3 — (-4-3)
ry-,:y'z_y’:3-(-3):é:2 veya

X, =% 4-(-4) 8 4
Pt dikey uzunluk — 2 bulunur.

yatay uzunluk 4

ORNEK

y = x+1 dogrusunun egimini bulalim.

¢OZOM y = x+1
x =0 icin y=0+l —>y=1—(01)
y = 0 icin 0=x+1 - x=-1—(-10)

| > X
rm:yz y’: 01 =-—’=I veya

x,=x,  -1-0 -1

dik luk 1
m= oY O L bulunur.

yatay uzunluk B )

8. Sinif Matematik f)ra
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ORNEK

y+x= 2 dogrusunun egimini bulalim.

¢0zOM

x =0 icin yt0=2—>y=2 (02)
y = 0 icin O0+x=2—>x=2 (20)

Y2 _0-2

X, X, 2-0

=-1 veya

A

T dikey uzaklik 2

m -

B yatay uzaklik - 2

=-1 bulunur.

Dogru sola yatik oldugu icin egim negatif olur.

Bir dogrunun egimi; dogru sola yatiksa negatif, dogru saga yatiksa pozi‘l’if‘l’ir.

ORNEK
Sekilde géralduga gibi bir araba egimli bir yolda hareket
etmektedir.
Verilenlere gére bu yolun egimini bulalim.
189
. .. R
¢0ZzoM
dikey uzunluk
m =
200 m yatay uzunluk
m= @ =2 bulunur.
o 100

100 m

8. Sinif Matematik Fra
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ORNEK
A
Sekildeki gibi bir takozda IABI = 3 cm ve IBCI = 15
cm'dir. 3 em
Buna gére bu takozun egimini bulalim.
[ ]
B 15 em c
¢O0zOM
A
d-
L ikey uzunluk =_2 =_l bulumr
3 em yatay uzunluk I5 5
S Dogru sola yatik oldugu icin egim negatiftir.
B C
15 em
ORNEK

y= 2 dogrusunun egimini bulalim.

¢0zOM
27
7 Burda her x degeri icin'y = Z olur. Dogru azerinde iki A ve I
190 < > y=12 noktalari secilirse;
- A(l.2) ve B(2,2) olsun.
< > X
0 J
2-2 0
m‘yz N_EeLl_ 0 — egim sifir bulunur.
X, X, 2-1 1
Y
{7{-*\

x eksenine Parale/ dogrularin egimi sifirdir.

8. Sinif Matematik f)ra



Dogrusal Denklemler

4. Unite

ORNEK

x = =3 dogrusunun egimini bulalim.

¢0z0OM

27
x=-3 Burda her y degeri icin x = -3 olur. Dogru tzerinde iki hokta olan
1 A ve B noktalari secilirse;
A(-3. 1) ve B(-3,2) olsun.
< > X 21
-3 0 m=-—— " =" = tanimsiz — egim yokfur.
-3-(-3) O
¥
v
y eksenine paralel dogrularin egimi yoktur. !
ORNEK
y = 3x-6 dogrusunun egimini bulalim.
¢0z0OM
x=0icin y=30-6—> y=0-6 —y=-6— (0,-6)
y =0 igin 0=3x-6 —>3x=6 —x=2 — (2,0)
m = w = é = 3  bulunur.
2-0 191
3 T
'@’W UYARI e —— —— , ————————

\

;g?g Bir dogru denkleminde y'nin kat sayisi 1 olacak sekilde duzenlediginde x'in kat sayisi egimi

verir. Yani;

y = @ x + b — seklindeki denklemlerde egim — m = a

ay = bx + ¢ — seklindeki denklemlerde egim — m = L2 olur. |
‘ a
C

a

L Ll AN J

\

8. Sinif Matematik Fra



4. Unite

ORNEK

y = 5x-1 dogrusunun egimini bulalim.

ORNEK

2y =3x+ 1 dogrusunun egimini bulalim.

Sekilde verilenlere gére kaydiragin egimini bulalim.

(——

—

Sekilde verilenlere gére, merdivenin basamaklari-

nin egimini bulalim.

A

Sekildeki gibi bir yolun egimi -08 dir.

Yolun uzunlugu IABI = 200 m olduguna gére, yolun

yaksekligi IACI kag metre olur.

Dogrusal Denklemler
¢0zOM
y = @ x-1 dogrusunun egimi: m = 5 olur.
¢OzOM

2y =3x+ 1 dogrusunun egimi: m == olur.

|
= + —
=Ll

2m m = — bulunur.
3m
10 2
NTHE
10 em
. bulunur.
15 em

J

m = -08 DBurada egimin eksi olmasi yolun

sola yatik olmasi nedeniyledir.

200

m:L:O.g

200
h _ &
200 10

h = 160 m bulunur.



Dogrusal Denklemler

4. Unite

4. Asagida iki noktasi verilen dogrularin egimini bulalim.

a) (-2.1) me_ -1 _3
(3.4 3-(-2) >
c) (0.5) o _2-5_-3_ 4
(1.2) 1-0 1

5. Asagida verilen dogru denklemlerinde egimi bulalim.

a) y=3x-1 b) y+x=3
y=@x—] y=@.x+3
m= m=-]

¢) 3y=2x+1 d) 4x-5y+6=0
3y=2x+1 4x -5y +6=0

Sy=Hx+6

I
2 y=©x+
m=—

m =

v | =

6. Asagida verilen dogrularin egimlerini bulalim.

¢) (-4.-4)

v o

a)

b)

A

Dogru; (2,0) ve (0. 3) noktalarindan gecer.

m = ==
0-2 2

Y

3-0_ 3

8. Sinif Matematik Fra

-2-3
0-(-%)
m_
1-(-4)
c) y=-Zx+5
y=@x+5
m=-2
e) Ly+4x=6
Zy+4x=6
Zy=—“fx+6
y=@x+3
m=-2
Y
A
0 4

|

Dogru; (4. 0) ve (0. -4) noktalarindan gecer.
— -Lf i O —_ ﬁ r—
0-4 -4

193
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4. Unite

Dogrusal Denklemler

c)
g

A
\4
x

Y

Dogru, (-1.0) ve (0, 6) noktalarindan gecer.

d)

A
O
Y

(1.-3) ve (Z,-3) noktalari dogrunun azerindedir.

_3-(3)_0_

2-1 !

¢) y

Dogru, (-5.0) ve (0, -1) noktalarindan gecer.

-1-0 _-1
0-(-5) 5

m =

Y
x

A

A

Dogru; (0,0) ve (1, %) noktalarindan gecer.

4-0 4
m = =
1-0 1

7. Asagida verilen dogrularin egimlerini birim karelerden yararlanarak bulup, buyikten kagage dogru

siralayalim.

a) b)

a’'daki dogrunun egimi — E = —

2
sl ) ol 4
b'deki dogrunun egimi — m = g =1
eply Ly | _ L 4
¢'deki dogrunun egimi — m = E =2
eply L | _ L 4
¢ deki dogrunun egimi — m = 7

Egimleri siraladigimizda ¢ > b > ¢ > a

8. Sinif Matematik

olur.

fﬁtlk



Dogrusal Denklemler

4. Unite

8.

y->

X -

Y2" Y ‘dir. DBuradan; 72 =

XZ‘X]

y=Zx-l

ay+éx-2=0—y= -x+Z
a a
rr|=-é olur. -é=-2 —a=3 bulunur.
a a
40 m
150 m

Verilen rampanin yaksekligi igin asagidaki-
lerden hangisi yapilirsa, rampanin egimi %20

olur?

B) 10 m artirilirsa
D) 20 m artirilirsa

A) 10 m azaltilirsa
C) 20 m azaltilirsa

FCIKMIS CORU 3

Asagida grafikteki verilen dogrulardan han-
gisinin egimi 1'dir?

Y Y
A) A

¢)

8. Sinif Matematik |ora

Egimi Z olan ve (3.5) noktasindan gegen dogrunun denklemini bulalim.

—~2x-6=y-5

bulunur.

ay + 6x-2Z = 0 dogrusunun egimi -2 olduguna gére, a’nin kag oldugunu bulalim.

¢0ZOM
m = %20 olmasi icin;
20 40 + x
m = — X
100 150

20.150 =100 . (40 + x)
30 =40 + x

10 m azaltilmalidir.

Cevap: A
195
.. . ﬁ
¢OZOM
A-m= l =
|
B - egim yoktur.
C->m= A =-1
|
D - egim sifirdir.
Cevap: A



4. Unite Dogrusal Denklemler

DOGRUSAL DENKLEMLERDE BIR DEGISKENI DIGERI CiNSINDEN YAZMA

Dogrusal denklemlerde bir degisken digerine bagli olarak yazilabilir.

ORNEK

2x-y = 5 denkleminde bir degiskeni digerine bagh olarak yazalim.
¢0zZOM
Zx-y = 5 denkleminde x'i y cinsinden bulalim. Bunun icin x'i yalniz birakalim;

Zx—y=5
Zx=5+y

_ Sty
2

X bulunur.

Zx - y =5 denkleminde y'yi x cinsinden bulalim. Bunun icin y'yi yalniz birakalim;
Zx-y =3
y = 2x-5 | bulunur.

ORNEK

éx + 6 =2y denkleminde bir degiskeni digerine bagl olarak yazalim.

196 ~¢0ZOM
-

éx + 6 = Ly denkleminde y'yi x cinsinden bulalim.

bx+ 6
YA

2y = 6x+6—y=

y = 3x + 3| bulunur.

éx + 6 = 2y denkleminde x'i y cinsinden bulalim.

Z -
Y 6—>x=x-7 bulunur.

6 3

6x+6=2y—>6x=7_y-6—>x=

8. Sinif Matematik Fra



Dogrusal Denklemler 4. Unite
ORNEK
2y-“x = 0 denkleminde bir degiskeni digerine bagli olarak ifade edelim.
¢0zom
Zy-“4x = 0 denkleminde x'i y cinsinden yazalim.
bx=2y - x= X = ; bulunur.
Zy-4x = 0 denkleminde y'yi x cinsinden yazalim.
2y =4x — y=— —|y = Zx | bulunur.
I. Asagida verilen dogru denklemlerinde x'i y cinsinden bulalim.
a)3x+2y=0 3x+2y =0 b)3y+x=15 3y + x =15
3x:-2y X:IS'BY
-2
oy
3
c)x+éy+12=0 x+6y+12=0 ¢)dx-3y=5 Sx-2y=>
X:‘6Y‘lz 5X:5+5y
5
e +Jy
5
X=y + 1
2. Asagida verilen dogru denklemlerinde y'yi x cinsinden bulalim.
a)x+y=Z x+y:2 b)BX‘yzé 3x—y:6
y =7 -x Y + 3X‘6
c)4y-3x-12=0 4y-3x-12=0 ¢)dy-10=15« S5y-10 =15«
4y =3x+ 12 S5y =15x+10
3x+ 12 =122t 10
Y = 5
Y
y=3x+2

8. Sinif Matematik |ora
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4. Unite Dogrusal Denklemler

BIRINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMLER

ax + b = 0 seklindeki icerisinde esitlik ve bir bilinmeyen bulunan ifadelere birinci dereceden bir bi-
linmeyenli denklemler denir. Denklemi dogru yapan bilinmeyenin degerine denklemin ¢ézama, bu dogru

degeri bulma islemine denklemi ¢6zme denir.

ORNEK COZUM
5x -5 =10 - 3x denkleminin cézerek bilinme- 5x-5 =10 - 3x
yen x degerini bulalim. 5¢+3x = 10+5
8x =15 —>|«x ZI; bulunur.
ORNEK COZUM
2(2x-6) = é denkleminin cézerek bilinmeyen x 2.(2x-6)=6
degerini bulalim. ¢
2x -6 =—
2
Z2x-6=73
Ix=3+6
Zx =9 - |x= 7 bulunur.
2
198
ORNEK COZUM
2(a-1) + 3(a-4) = 26 denkleminin ¢céze- AT ATX
rek bilinmeyen x degerini bulalim. Z(a-T) + 3(a-4) = 26
2a-2 + 3a-12 = 26
S5a-14 = 26
Sa=26+14

5 = 40 —|a = & |bulunur.




Dogrusal Denklemler 4. Unite

ORNEK ¢OzOM
E-E=L denklemini ¢ézerek bilinmeyenin 2.9 / — 3a-la = |
2 3 6 % 6 6
degerini bulalim. Gl &
3a-Za:2 ~3a-2a=1-[a=1]
ORNEK ¢OzOM
Zx
L 5> =1 denklemini ¢ézerek bilinmeyenin de- ? =1
gerini bulalim. 2x 145 =
3
| 3
Ix=3¢
x=9
ORNEK ¢OzOM
S5x-11 ] g . 5x-11
=4 denklemini cézerek bilinmeyenin =4
X X
degerini bulalim. 5, 11 =ty
Sx—4x=11
x=11
A — 199
ORNEK ¢0ZOM -
Su+] = el denklemini ¢ézerek bilinmeyenin de- ox+ | }{ El
x-2 x-2 2
gerini bulalim. bx +2=5x—10
bx —5x=-10-2
x=—12
ORNEK ¢OZOM
x+1 x-1 — 0
+ =1 denklemini ¢ézerek bilinmeye- x+1  x-1_ 3x+3+2x-2 _
2 3 + =l —=1
2 3 6
nin degerini bulalim. (3) (2)
Sx+1

=] > 5%+1=6 -5x=5|x=1
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4. Unite

Dogrusal Denklemler

P PEKiSTIRELIM M

1.

Asaglda verilen denklemleri ¢ézerek bilinmeyen x degerlerini bulalim.

a)2(x+3) +3(x-2)=2 b)x+’+3—x=2
3 7
A A X+I+2=Z
2(x+3) + 3(x-2)=12 3 7
M (3
2x+6 + 3x-6 =2
Syl =12 Tt THIX g leetT = 42
21
2
5 T6x =35 —|x = 22
i 16
)
c) %(5a - 6) = 22a + 14 gmom_ 1
3 4 12
AT m m |
4(5a-6) = 22a + 14 e
20a - 24 =22a + 14 1) (3)
—ZLf—I“f=ZZa-ZOCI “fm-3m_i MZEIEI
2ad=-38 —|a=-19 12 12 12
d) -(x-1) - (x-5) = -(x-4) e)_z"" 2
3 4
2x -1 —Zx+7_§

(x-1) - (3-5) = ()
x+1l-x+5==x+4
2x+6=-x+4

x + 4=15 - -8x =11 — x=-}

6-4Y=-x+2x —>|x=2 !
f) -x-2 _ x+2 9) 3(x-1) -2 (x-2) =-12
3 4 1
;i ; 3(x-1) -2 (x-2) =-12
-x - +
X3 =X 4 -8=3x+6 3x-3 -2x+ 4 =-12
8-6=3x + Ux =14 = Tx =[x=-2 T
x=-12-1 —|x=-13

i
)

aratik

8. Sinif Matematik Fdrgfter



Dogrusal Denklemler

4. Unite

FKovy TEST/ - 1

Yol (km) Ocret (TL)
0 5

I 7

2 13

3 17

Y

5

21
25

Yukarida gidi/en yo/ ile 6denen ucreti goste-

ren bir tablo verilmistir.

Gidilen yol x, 6denen ucret y ile gésterildi-
ginde yol ile acret arasindaki iliskiyi géste-

ren dogrusal denklem asagidakilerden han-

gisidir?
A)y = 5x B)x=>5y
C)y=xt5 D)y="44x+5

Icerisinde 600 L su bulunan bir depodaki su-
yun her bir saatte 50 L'si kullanilmaktadir.

Kalan su miktari y, gecen zaman x ile géste-
rildiinde zamanla kalan su miktarini géste-

ren cebirsel ifade asagidakilerden hangisi-
dir?

A) y = 600 - 50x
C) y = 50x - 600

B)y=50x+600
D) 50y = x-600

x |3|(-2]|-1|0 |1 ]2]|3
y |2 -5|-1 |37 ]|11]15

Yukarida verilen tabloya gére, x ve y ara-
sindaki iliskiyi gésteren dogrusal denklem
asagidakilerden hangisidir?

A)y = 3x
C)y="44x+3

B)y=>5x
D)y =3x-4

Mart

7.

Asaglda verilen dogrusal denklemlerden

hangisinin grafigi orijinden geger?

A)y=2x-1 B)x+y=3
C)3y=-12 D)3y=x

2y-3x = 12 dogrusunun x eksenini kestigi
nokta asagidakilerden hangisidir?

A)(-4.0) B)(0,-4)

C)(0.6) D) (6.0)

y = x-3 dogrusunun grafigi asagidakilerden
hangisidir?

A) A

A

A

Asagidaki dogrulardan hangisi y eksenini
(0, -1) noktasinda keser?

A)y=x+l
C)y=x1

B)y=1-x
D)jx+y=1

201
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4.

8.

10.

Unite

‘-Vz -1

Yukarida verilen dogrunun egimi asagidaki-

Y

lerden hangisidir?
e

A -2
2 5 2

2
B) -2
)3

Asagida verilen dogrulardan hangisinin egi-
mi daha bayuktir?

A) y-2x-4=0 B)Z2y-10x-1=0

C) 3x-y-7 =0 D)3y-éxt3=0

A B

Sekildeki gibi bir tepenin egimi 0.6'dir.

A ve B noktalarinin arasi 200 m olduguna
gére, tepenin yiksekligi (h) kag metredir?
A) 120 m
C) 160 m

B) 150 m
D) 180 m

Marh

Dogrusal Denklemler

11. A(-1, 3) ve B(-4. a) noktalarindan gegen

dogrunun egimi g olduguna gére, a kagtir?

A)-5 B)-1 C)1 D)5

12. 3x-6y-12 = 0 denkleminde x, y cinsinden ya-

zildiginda asagidakilerden hangisi elde edi-
lir?

A=Y 12 B)x=2y+4
c)x=r3 D)x=2y-4
12

13. 3(x-1) -2 (x-2) = 15 denkleminde x kagtir?

A) 14 B)I1& C) 20 D)22
’q.x+7_x—7=l ise x kagtir?

2 3 6

A) -4 B)-2 C)o0 D)4

15. X- ’ = el olduguna gére, x kagtir?
x4l 7 7 il .
A) -1 B)I C)2 D)6

|1-D ]| 2-A[3c|4D[5A|l6B |7 c|8D|9-Bl10-Alll-c|12-B|13-A|14-A]15-D|




Dogrusal Denklemler

4. Unite

F KoNu TEST] . 28

1. Naci Bey, aylk 900 TL kirasi olan bir ev
'I'u'l'uyor.

Naci Bey, depozite bedeli olarak 500 TL
édedigine gére, gecen zaman x, é6denen uc-
ret y ile gésterildiginde zaman ile 6denen
acret arasindaki iliskiyi gésteren dogrusal

denklem asagidakilerden hangisidir?

A)y =900 + x
C)y=900x + 500

B) y = 900 x -500
D) y = 500x + 900

2. 3y = Y4x-12 denkleminin grafigi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) AV B) Ay
: Z,
O/L,t
y

Y D) ,y
0/3 j/_'q/os

A

Y

3. ay+bx+8 =0 dogrusunu x eksenini (Z,0)
noktasinda kestigine gére b kagtir?

A) -8 B) 4 c)2 D) Y4

Marh

x+2y-5=0

A;agldakilerden hangisi yukarida verilen

dogrunun eksenleri kestigi noktalardan biri-

dir?
A) (i 'o> B) (o, ;)
C)(5.0) D)(-5.0)

Asagidaki dogrulardan hangisinin grafigi ¢i-

zildiginde dogru x eksenine paralel olur?

A) 3y = Zx B)x=4%
C)2y-6=0 D)5x-10=0
ﬁ_Zzl
2 6
203
e N

dogrusunun egimi kagtir?

C)E

A) -3
/ 3

!
B) T3 D)3

Asagldakilerden hangisinin egimi digerle-
rinden farklidir?
A)y=-2x-1 B)2y-4x=0

C) 6x-3y-12 =0 D)-10x +5y-1 =0
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4. Unite

8.

Sekildeki gibi bir yokusun egiminin %80 olma-
si i¢in asagidakilerden hangisi yapilmalidir?
A) Yatay uzakhgi 20 m artirilmalidir.

B) Dikey uzakhgi 20 m artirilmalidir.

C) Dikey uzakligi 20 m azaltilmalidir.

D) Yatay uzakligi 20 m azaltilmalidir.

9. Asagidaki dogrulardan hangisinin egimi en

bayaktar?
A) Ay B) Ay
T <—3—>
< 0 lz > < 0 > X
¥ Y

\
Y
x
A
wvi

/7 0 0 7_\:(
Y 7
10. e A

/
a

<< _3 O > X

¥
\

Yukarida verilen dogrunun egimi g olduguna
gére, a asagidakilerden hangisidir?

3 3
AS B O D)5

Marh

Dogrusal Denklemler

11. *'y,

o

Sekildeki gibi tum kenar uzunluklari tam say
olan bir kayak pistinde egim -%'dir.

Bu pistten kayan Kemal, kag metre yol almis
olabilir?

A) 50 B)120 C) 130 D) 150
12. x y_ i
2 8§ 4
Yukarida verilen denklemde y. x cinsinden
yazildiginda asagidakilerden hangisi elde
edilir?
) x-2
Ay=>+— B)y=
Y=ty Y=y
C)y=2x-4 D)y="4x-2
13. X.oz2=X. 3 denklemini saglayan x degeri
kagtir?
A)-12 B)-6 C)é D)li12
4. 3x3— ’ = -Zx+3 denklemini saglayan x dege-
ri kagtir?
3 10 2 4
A) = B) — C)— D) —
) 7 ) 21 ) 3 ) 9

| 1-c | 2-c|3B|4D[5c|é6D|[7-A]8B|9-c|io-D|11-c|12-D]|13-B| 14-C |
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DENKLEM SISTEMLERI

IKi BILINMEYENLI DOGRUSAL DENKLEMLER

Birinci dereceden iki bilinmeyenli en az iki denklemden meydana gelen esitliklere iki bilinmeyenli
denklem sistemi denir.

Iki bilinmeyenli denklem sistemlerinin ¢6zima olan x ve y degerlerinden olusan (xy) sirali ikilisi ¢é-
zum kimesini olusturur.

Iki bilinmeyenli denklem sistemleri G¢ yéntemle ¢ézalebilir.

1. Yok Etme Yéntemi: Du yéntemle denklemler taraf tarafa toplanarak veya ¢ikarilarak bilinme-

yenlerden biri yok edilir ve denklem cézalar.

ORNEK

x+y=3
x—y=l

denklem sistemini ¢ézelim:

Denklemler taraf tarafa toplandiginda;

x+y=3 Bulunan x degeri denklemlerden birinde yerine yazilarak y degeri
+ x—y= ! bulunur.
2x =4 2+y=3
x=2 bulunur. y =1 bulunur. C K = {(2.1)} olur.
ORNEK
pery=14 denklem sisteminin ¢ézamana bulalim.
x—y=5
¢0zOM
2x — y = 14 X—y= 5
—1/x—y=5 7—-y=5 CK={(94)} olur.
y =% bulunur.
Zx — y= 14
—x+y=-5

x=9  bulunur.

205



4. Unite Denklem Sistemler(

ORNEK ¢0ZOM
3a+b=21 -3 /3a+b=21 3a+b=21
2a+3b=42 2a+3b=42 3.3+b=121
b=21-9
denklem sisteminin ¢ézamana —9a—3b=—63 b=12 bulunur
bulalim. v 2a+3b=42 CK=1{(3.12)} olur
—Ta =-21
a=3  bulunur.

2. Yerine Koyma Yéntemi: Denklemlerden birinde bilinmeyenlerden biri yalniz birakilarak bulu-

nan deger diger denklemde yerine yazilir ve denklem cézalur.

x+y=5
x—y=7

} denklem sistemini ¢ézelim:

Denklemlerden birinde bir bilinmeyeni yalniz birakarak diger denklemde yerine yazalim:;

x+ty=5 x—y =1 — denkleminde yerine yazilir. ’
X—y=
5—y—y=1 denklem bir bilin- - Z -
+ meyenli denkleme
Syl x=1+2
2y =4 dénusar.
Y x =3 bulunur.
y=2 bulunur. CK =1{(32))
206
— n
ORNEK ¢cOZOM
x—=3y=0 Zx+3y=79 x =3y
x—=3y=0 2x+3y=9 2. 3y+3y=79 x =731
2x+3y=79 — T 1 1 by +3y=79
denklem sistemini ¢ézelim. J7y=9 CK={(3.1)} olur.
y=1
ORNEK ¢0ZOM
a—b=5 a—b=5 30 +2b=10 a=5+b
3a+2b=10 3¢ +2b=10 3.5+b)+2b=10 a=5+(-1)
T 1 T T T b = =
denklem sisteminin ¢ézamana a=5+b 12 4138 +2b= JO

i S5b=10-15=-5
ulalim. CK = {(4. -1)} olur.



Denklem Sistemleri 4. Unite

3. Grafik Cizme Yéntemi: Verilen denklemlerin koordinat diazleminde grafikleri cizilir. Grafiklerin

kesisim noktalari bulunur. Bu nokta her iki denklemi de sagladigi icin

c6zim kumesidir.
ORNEK

+y=-1
Ty denklem sistemini ¢ézelim.

x—y=5

Dogrularin grafigini cizelim:

Ay

x +y = -1 denkleminde
x+y=7

x =0 icin O+y=-1 y=-1—(0-1)

y =0 i¢in x+0=-1 x=-1—(-1,0)

A

x -y =5 denkleminde
x =0 icin 0-y=5 y=->—(0-5)
y =0 icin x-0=5 x=5—(50)

Dogrularin kesisim noktasi denklemin ¢éziam kamesidir.

xty=-1—> x=-l-y

x—y=5—>x=5+y
S+y=-l-y

6=-2y > |y=-3

x=5+y
x=5+(-3)—> [ x=2 207
CK={(2 -3)} olur.




4. Unite Denklem Sistemleri

x—y=3
xty=1

denklem sistemini ¢ézelim.

¢0zOMm

x—y=3 dogrusu x=0icin y=-3 (0.-3)  noktalarindan gecer.
y=0icin x=3 (3.0)

x+y=T dogrusu x=0icin y=1 (0,7) noktalarindan gecer.
y=0icin x=17 (7.0)

x+y=7

Dogrularin kesisim noktasi denklemin ¢éziam kime-
sidir.

x—y=3—>x=3+y

x+y=T—x=T-y

208
e N
3+y=T-y x=3+y
2y =4 x=3+2
y=2 x=5
CK={(52)}

8. Sinif Matematik fﬁfttlekr




Denklem Sistemleri

4. Unite

P PeKiSTIRELIM M

I. Asagida verilen denklem sistemlerini yok etme yéntemi ile ¢ézelim.

a) x+y=]0
x—y=Z

b) 2x+3y=15
x+y=7

C) fo+5y=2‘1‘
Zx +3y =14

¢) 3x+2y=122

Zx +3y=18

a) x+y=21
x—y=3

x+)/=IO x+y=10
N x—y=2 6+y=10
2x=12 CK={(6.4))
x=6
Zx+3y=15 x+y=1
—Z/x+y=7 x+ 1 7
U+3y=15 x=6 CK={(6.1)}
, Hzy=-14
y=1
“fx+5y=2“f %(+5y=7_“f “fx+5y=2“f
—2[2x + 3y = 14 +—%—6y=—28 4+ 5.4 =124
x =4
—y =4 X
x=1
—4 CK=[(1%)}
—Z/3x+Zy=ZZ Zx+3y=18
+ 3/Zx+3y=18 Zx+3.2=18
Zx=12
—6K — ty = 44
s
CK={(612)}
S5y=10
2.  Asagida verilen denklem sistemlerini yerine koyma yéntemi ile ¢ézelim.
x+y=21 x+y=21 x—y=3
x—y=3 y+3+y=2] x—9=3
2y =18 —
x=y+3 r
CK={(129)}

8. Sinif Matematik Fra

diger denklemde

yerine yazd:r.

209



4. Unite Denklem Sistemleri
b) Zx+y=13 Zx+y=13 Zx+y=13 x=3y-4
x—3y=-4 x—3y=-4 2.3y-4)+y=13 x=3.3-4
by—8+y=13
==t Ty =21 CK=1{(53))
diger denklemde -_= 3
yerine yazilir.
c} Zx=3y Zx=3y Zl_Blzg x_3l
2y —x=3 2y —x=3 T 2
36
Lf 1 3 = —
X = 3—y y y = 3 x Z
2 Z
diger denklemde y= 6 x=9 CK = {(96)}
yerine yazilir.
3. ' - Ix—y =4 } dogrularinin ortak ¢ézami iki dogruyu
Zx—y=*4 x—y=6 da sagladigi icin kesim noktasidir.
X — )/ = 6 S I I B
x=6+y
dogrularinin kesim noktasini bu- Z.(6+y)-y=4 x=6+y
lalim. 1Z+Zy—y=4 x=6+(8)
y=4-12 |y=2 —> (-2, —8) kesim
210 y = -8 noktasidir.
—
4. Y
\\ Zx=y x+y=3 dogrularinin ortak ¢ézimia dogrularin
Ix=y kesim noktasidir.
3
x+y=3
< > X 2x = y
3
x+2x=3 y = 2x
3x=3 y=21
¥ x+y=3 x=1 y=2

Verilen koordinat duzlemine goére dog-
rularin kesim noktasinin koordinatlari-

ni bulalim.

(1, Z) noktasi dogrularin kesim

noktasidir.

8. Sinif Matematik fﬁtlk
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4. Unite

DENKLEM SISTEMLERI ILE PROBLEM COZME

Gercek yasamla iliskili problem durumlari dogrusal denklem sistemleri kullanilarak ¢ézalebilir.

ORNEK

Yusuf'un kardes sayisi, Zaleyha'nin kardes sayisinin Z katidir.

Ikisinin toplamda 6 kardesi olduguna gére, Yusufun kardes sayisi kagtir?

¢OZOM

Yusufun kardes sayisi 'y, Zaleyha'nin kardes sayisi x ile gésterilirse;

y=Zx
ytx=6

Bu denklem sistemi ¢ézaldagande;

J dogrusal denklem sistemleri elde edilir.

y = 2x diger denklemde yerine yazilirsa;

y=Zx
y+x=6/ y+x=6 y=2x

Zx +x=6 y=212
3x=6 y =% bulunur.
x=2 Yani Yusuf'un kardes sayisi 4tar.

Bu problem grafik yénteminden yararlanilarak da ¢ézalebilir.

y = 2Zx ve y + x = 6 dogrularinin kesim noktasi bu denklem sisteminin ¢éziam kamesidir.

N ———eeenD

xty =6

8. Sinif Matematik Fra

y=Zx
ytx=6 —> y=6-x 211
—
2x = 6-x y=Zx
3x = y=*4
x=2

Dogrularin kesim noktasi (Z,%4) noktasidir.



4. Unite Denklem Sistemleri

ORNEK

Bir otelde sadece 2 kisilik ve 4 kisilik odalar vardir ve oteldeki toplam oda sayisi 65'tir.
Bu otel tam dolu oldugunda 180 kisi kalabildigine gére 2 kisilik kag oda vardir?

¢O0zOmM

Z kisilik oda sayisi a, 4 kisilik oda sayisi b ile gésterilirse;

a+b=65
2a+4 =180

] dogrusal denklem sistemleri elde edilir.

Denklem sistemi ¢ozulurse:;

2/a+b=65 Za +4b =180 a+b=65
z_a+qb:130/+%-2b=-730 a+25=65
2b =50 a=40| bulunur.
b=25

Yani Z kisilik oda sayisi 40 olarak bu-

lunur.

ORNEK

Meryem, tanesi 3 TL ve 5 TL olan kalemlerden 12 tane alarak toplam 40 TL édayor.
Buna gére, fiyat1 3 TL olan kalemlerden kag tane almistir?

¢OZOM
212

— Fiya'l'/ 3 TL olan kalemlerin sayisi = x
} olmak dzere,

Fiyati 5 TL olan kalemlerin sayisi =y

—3/x+y=72 —,3/—3y=—36 x+ty=12
3x+ 5y =40 + 3K +5y=H40 x+2=12
2y =4 x=10
y=2
Fiyah 5 TL olan Fiyah 3 TL olan
kalemlerin sayisi kalemlerin sayisi

8. Sinif Matematik Fra
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ORNEK

Bir kumbarada sadece 25 kr ve 50 kr'lar vardir. 25 kr ve 50 kr'larin toplam sayisi 34 ve toplam
tutar: 13 TL dir.

Buna gére 25 kr'larin sayisi ne kadardir?

Yukarida verilen problemin ¢ézam igin kullanilacak dogrusal denklem sistemi asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?

A) a+b=34 B) at+b=34 C) a+b=1300 D) a+tb=34
25a +50b=13 25a +25b =13 25aq + 50b = 34 25qa + 50b = 1300
¢0z0OM

25 kr'luklarin sayisi a, 50 kr'luklarin sayisi b ile gésterildiginde:

a+b=34
25a + 50b = 1300

denklem sistemleri elde edilir.

Burda 1 TL =100 Kr, 13 TL = 1300 kr degisimi yapilmalidir.

Cevap: D
FCIKMIS CORU 3 cOzZOM
213
Bir yarisma programinda verilen her dogru ceva- Dogru sayisi = x
ba +3 puan, her yanlis cevaba —2 puan verilmekte- Yanls sayisi =y

dir. Bu yarismaya katilan Aysun, sorulan 5 sorunun

tumini cevaplamistir.

Z/x+y=5 Zx+,2/y=IO

Yarisma sonunda 10 puan aldigina gére, Aysun kag 3x 2y = 10 S 3x— 24 =10

soruyu dogru cevaplamistir?

5x =20
A)Z B)3 c)4 D)5 x=4

Cevap:C
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Denklem Sistemleri

BCIkM1S CORU S

102 litre sut, siseler tam dolacak sekilde Z
litrelik ve 3 litrelik siselere konuyor.

Toplam sise sayisi 42 olduguna gére, kag tane

2 litrelik sise kullanilmistir?
B) 20

A)l8

C)22

D) 24

Birbirine 6zdes peynir paketleri ve birbirine

6zdes olan sut paketlerinin 60 cm uzunlugun-

daki raflara dizilisi sekilde gésterilmistir.

Birinci rafta 15 cm, ikinci rafta 10 cm bos-
luk kaldigina gére, dganca raftaki bosluk kag

santimetredir?

A) 29

B)32

C)35

D) 39

¢0Z0OM

2 litrelik sise sayisi = x
3 litrelik sise sayisi =y

-2/ x+y=42 ~Zx 2y =— 84
2x+3y =102 +;/+3y=702
x+y=42
x+18=42
2 litrelik sise sayis
s Cevap:D
¢0zOM
Sat paketinin uzunlugu = x
Peynir paketinin uzunlugu =y
3x+y+ 75=60—>3x+y=“f5
x+7.y+ 70=60—>x+2y=50
—Z/3x+y=45l —bx— 24 =-90
x+2y=50 n x+sz=5O
—S5x=-40
x=8

x+Zy=50] ZyZLfZ
8+Zy=50 y=27

Bu durumda istenilen uzunluk;

60 — peynir Pakeﬁnin uzunlugudur.

60—21 =39 ecm bulunur.

Cevap: D

8. Sinif Matematik

fﬁtlk
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4. Unite

I PeKisTIRELIM M

I. Bayaga kagaganan 3 katindan 8 eksik olan iki dogal sayinin farki 12 ise bayak sayi kagtir?

Bayak sayr a, kucuk sayr b ile gésterilirse

a=3b-8

} denklem sistemi elde edilir.
a-b=12

Bu denklem sistemi ¢ézaldagande;

a=3b-8 a = 3b-8 diger denklemde yerine yazilir.
a-b=12 3b-8§-b=12 a=23b-8

2b =120 a=310-8
b=10 a=122

bulunur.

2. Bir apartmandaki 25 aileden bazilari glnde 2 ekmek bazilari ise glnde 3 ekmek tuketiyor. Bu

apartmanda ganlik toplam 63 ekmek tuketildigine gére gunde 2 ekmek taketen aile sayisi kagtir?

Ginde 72 ekmek tiketen aile sayisi a, ginde 3 ekmek tiketen aile sayist b ile gésterilirse;

a+b=25

' denklem sistemi elde edilir.
Za+3b=63

Bu denklem sistemi ¢ézuldagande;

2/ ath =25 % +3b = 63 a+b=25
2a+3b = 63 /+ 2 -2b = -50 a+13=25

b=13 a=12

Ginde 72 ekmek tiketen aile sayisi 12 bulunur.

2. Hakan ile Furkan'in yaslarinin toplami 44'tur. 8 yil sonra yaslarinin farki 6 olacagina gére, Hakan'in

simdiki yasi kagtir?
Hakan'in bugankd yasi x, Furkan'in buginka yasi y olsun;

x+y=‘1“1‘
(x+8) - (y+8) = 6

denklem sistemi elde edilir.

Bu denklem sistemi ¢ézulduginde:

x+ y'= H4 x+ty= 44
+ x-/=6 25+y=“/'q'
2x =50 y=179 Hakan'in buganki yasi 25 bulunur.

8. Sinif Matematik Fra
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4. Unite Denklem Sistemleri

4. “Ezgi'nin gérdaga alke sayisi, Oyka'nan gérduga alke sayisindan 3 fazladir.
Ikisi toplamda 7 dlke gérduklerine gére Ezgi'nin gérdaga alke sayisi kagtir?”

Problemine uygun denklem sisteminin grafigini bulahm.
Ezgi'nin gérdaga alke sayisi x, Oyk&'n()n gérdaga alke sayisi y ile gésterilirse;

x=y+3
x+y=T

denklem sistemi elde edilir.

Bu denklemler koordinat duzleminde gésterildiginde asagidaki grafikler elde edilir.

\y
A

7 x=y+3

A

-3 x+y=T1

Y

i Bu dogrularin kesim noktasi denklem sisteminin ¢ézim kamesidir.
x=y+3
x+y=T—x=7-y
y+3=T-y x=y+3
Zy =4 x=2+3

x =5 | Kesim noktasi (5, 2) noktasidir.

Ezgi'nin gérdaga alke sayisi 3'tir.

8. Sinif Matematik f)ra
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P ovy TEST/ - 1

a-b=1
Za+b=8§

denklem sisteminin ¢6zam kimesi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) {(4.3)} B){(3.4)}
C) {(3.2)} D) {(2.3)}
x =2y

Sx-2y=16
denklem sisteminin ¢6zam kumesi asagidaki-
lerden hangisidir?
A){(Z2.4)} B){%.2)}
C){(4.8)} D) {84

Ix+4y =0

3x+2y=4

denklem sisteminin ¢6zam kumesi asagidaki-
lerden hangisidir?

A){(-1.2)}
C){(-1.-2)}

B){(z.-1)}
D) {(-2.-1)}

5x-2y=8
3x+y=1

denklem sisteminde verilen x ve y degerleri
i¢in x + y kagtir?

A)l B)2 C)3 D)4

Mart

x+2y =3
Zy—3x =17

denklem sisteminin ¢ézam kamesi asagidaki-

lerden hangisidir?

A) {(1.3)} B){(12)}

C) {(5-1)} D){(32)}
3a+b=12
a—-2b=11

denklem sisteminin ¢ézum kamesi nedir?
A) {(-3.-5)}
C) {(-5.3)}

B) {(-3.5)}
D) {(5.-3)}

)

3a+2b=6 217
2q -3b =30

denklem sisteminde verilen a ve b degerleri

i¢in a - b ifadesinin degeri kagtir?

A) 0 B)6 C)8 D) 12

Kemal x yasinda iken Kamil y yasindadir.
Kemal Zx+5 yasinda oldugunda Kamil kag
yasinda olur?
A)Zy+5

C)x+y+5

B)Zy-5
D)Zy-x
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9.

L |

denklem sistemi grafik yéntemi ile ¢ézalda-

gande asagidakilerden hangisi dogru olur?

A
y
x

Marh

10.

11."

12.

Denklem Sistemler(

»

j\\ 2
5\

{4

-10
N

Yukarida verilen grafik ¢ézamu asagidaki

denklem sistemlerinden hangisine uygundur?

A) x-2y=0 B)x-2y=0
2x+y=-10 x+y=-5

C) y=12x D) y=12x
2x+y=-10 2x-y=-10

'Bir otobise Z bayan daha binerse bayanla-
rin sayisi, erkeklerin sayisinin 2 kati oluyor.
Eger bu otobisten 5 erkek inerse bu durum-
da, erkeklerin sayisi bayanlarin sayisinin dgte
biri oluyor. DBuna gére, bu otobusteki bayan

ve erkek sayilarini bulunuz.”

Yukarida verilen problemin ¢ézamana veren

denklem sistemi asagidakilerden hangisidir?

A) x=2y+12 B) 2(x+2) =y
3x=y-5 §=y6
C) x+2 _ D) x+2=2y
2 x=3(y-5)
y=3.(x-5)

34 odali bir otelde odalar Z yatakli veya 3
yatakhidir.

Otelde toplam 90 yatak olduguna gére, oda-
lardan kag tanesi Z yataklhdir?

A)l10 B)iz C)18 D)22

l1-c|2-B[3B|4c|5c|é6D|[7-D][8c|9-B|10-c|11-D][12-B]
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F KoNu TEST] . 28

.
mx + ny = -
-nx -my = -

denklem sisteminin ¢6zam kamesi (2, -1) ol-

duguna gére m+n ifadesinin degeri kagtir?

A)-3 B)-1 C)z D)3

2.
3a+b=15
Za-b=5

denklem sistemindeki a ve b degerleri igin

b - a ifadesinin degeri kagtir?

A) -1 B)0 C)1 D)2

3.
x+y=Lf’
2x-y = -1

denklem sisteminin ¢ézuma igin asagidaki-

lerden hangisi dogrudur?

Marh

4 Asl ile Kerem'in paralari  toplami 450

TL'dir. Asli’'nin parasi Kerem'in parasinin 3

katindan 50 TL eksiktir.

Buna gére Asli'nin parasi kag TL'dir?

A)325  B)275 C)250 D)I125

“Ugur ile Onder'in buganka yaslari toplami
32'dir. 3 yil sonra Ugur'un yasi Onder'in ya-
sinin Z katindan 5 fazla olduguna gére Ugur
bugin ka¢ yasindadir?”

Problemin ¢6zuma igin kullanilmasi gereken

denklem sistemi asagidakilerden hangisidir?

A) a+b=32 B)a+b=32
a=2b+5 a+3=2b+5
C) a+b=32 D) a+b=32
a+3=2b+8 a+3=2(b+3)+5
219
T

120 litre zeytin yagi 5 ve & litrelik siselere

konulacaktir.

Toplam 21 sise kullanildigina gére kag tanesi
5 litreliktir?

A)>5 B)s C)liz D)l1é
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7. “Bir dikdértgenin uzun kenari kisa kenari-
nin 2 katindan 3 eksiktir.

Bu dikdértgenin cevresi 36 cm olduguna

gére uzun kenari kag cm'dir?”

Probleminin ¢ézama igin kullanilmasi gere-

ken denklem sistemi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) b=12a-3 B)b=2a+3
a+b=36 a+b=36

C) b=12a-3 D)b=2a+3
2a + 2b=36 2a+2b =36

8.
2 pizza 3 pizza
I tath Z tatl
32TL 52TL
Bir cafe yaptigi kampanya icin yukarida gé-
raldaga gibi iki meni hazirlamistir.
Buna gére, bu kampanyada | pizza ve 1 tath
kag TL'dir?

A) 16 B)20 C)24  D)28

9.
ax+by=5
bx +ay =1

denklem sisteminin grafigi cizildiginde dog-

rularin kesim noktasi (1,2) noktasidir.

Buna gére, a sayisi kagtir?

Al B)2 C)3 D)4

Marh

Denklem Sistemler(

10. "Fatma ve Seher'in kalemleri toplami 48 dir.
Fatma Seher'e 11 kalem verirse ikisinin ka-
lemleri esit olacagina gére, Fatma'nin kag

kalemi vardir?”

Problemin ¢6zuma igin kullanilmasi gereken

denklem sistemi asagidakilerden hangisidir?

A) a+b=48 B)a+b=48
a=b+11 b=a-22
C) a+b=48 D)a+b=48
a=11-b a-b=11
11.
Zx+3y=28
x+y=12

denklem sistemi i¢in asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A)y ="Ytar.

B) x=-2'dir.

C) Grdfigi cizildiginde dogrularin kesim
noktasi (-2, 4)'tar.

D)y ile x arasinda y = Zx bagintisi vardir.

12. "Ozguh 3 kg elma ve 2 kg cilek icin 23 TL
éder. Eger 1 kg elma ve 3 kg cilek alsayd 24
TL édeyecektir. Buna gére, elmanin kilog-

ram fiyati nedir?”

Problemin ¢ézama igin asagidaki denklem

sistemlerinden hangisi uygun olur?

A) x =3y B) 2x+3y=123
3x +2y =123 x+3y=24
C) 3x+2y=124 D) 3x+2y =123
x+3y=123 x+3y=24

l1-c | 2-A [ 3c |4A|5-D]|é6D|[7-c|[8B|9-cli0-B|11-D][12-D]




Esitsizlikler 4. Unite

ESITSIZLIKLER

Icinde "<, < >, =" sembollerinden birini iceren cebirsel ifadelere esitsizlik denir.

ab € R ve a # 0 olmak uzere;

ax+b>0ax+b =0 ax+b<0ve ax+b <0 seklindeki esitsizliklere birinci dereceden bir bilin-
meyenli esitsizlikler denir.

Esitsizligi saglayan elemanlari bulma islemine esitsizligi c6zme denir.

Gunluk yasam durumlarini ifade etmek icin esitsizliklerden yararlanilir.

ORNEK

Sinemadaki bir korku filmi icin seyircilerin en az 13 yasinda olmasi sarti aranmaktadir. Bu durumu
anlatan cebirsel ifadeyi bulalim.

Sinemaya girebilecek izleyicilerin yasina x dersek,

x = 13 |esitsizligini elde ederiz.

ORNEK ¢0ZOM

"5 fazlasi 9°dan kagik olan sayilar” ifadesine uy- Aradigimiz sayiya x dersek:

gun cebirsel ifadeyi yazalim.

x +5 <7 | esitsizligi elde edilir.

ORNEK ¢0zOm

“iki katinin 3 eksigi 5 veya 5'den bayuk olan sayi- Arad:g:m:z sayiya x dersek:

Ix -3 = 5| esitsizligi elde edilir. 221

lar” ifadesine uygun cebirsel ifadeyi yazalim.

ORNEK ¢0ZOM

“Elif kitapcidan 12 TL'lik kalem ve 3 tane de fi-

Kitabin parasina x dersek;
yati ayni olan kitap almistir.

3x + 12 = 50 | esitsizligi elde edilir.

Elifin sadece 50 TL parasi olduguna gére kitap
en fazla kac TL olabilir.”
Problemin ¢ézuma igin uygun cebirsel ifadeyi

yazalim.
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I PeKisTIRELIM M

Asagida verilen ifadelere uygun cebirsel ifadeleri yazalim.

a) 7 fazlasi 12'den kagik olan sayilar.

b) 3 katininY eksigi 6 veya 6'dan buyik olan sayilar.

¢) 5 katinin 1 eksigi -9'dan biyik olan sayilar.

¢) ki fazlasimin acte biri 2 veya 2'den kicik olan sayilar.

d) 3 eksiginin yarisi -2'den baydik olan sayilar.

e) Yusufun parasinin 2 katinin 10 fazlasi en az 20 TL dir.

f) Emre Bey Z pantolon ve bir gémlek almis ve kasaya 200
TL vermistir. Gémlek 40 TL olduguna gére pantolon en fazla
kag TL'dir?

g) Elif fiyati ayni olan Z ayakkabi ve fiyati 120 TL olan bir
cizmeyi ¢ok begenmistir, ancak parasi yeterli olmadigi igin
alamamistir. Elifin 250 TL parasi olduguna gére, bir ayak-
kabinin fiyati en az kag TL'dir?

g) 5 tisért icin 100 TL sdeyen bir esnaf 20 TL'de tasima
Ucreti 6demistir. Bu esnafin tisértlerden kér elde edebilme-

si igin tisértlerin tanesini en az kag TL den satmasi gerekir?

Esitsizlikler

a) x+7<12

b) 3x-4=6

c) 5x-1>-9

e) 2x+10=20

f) 2x+40 <200

g) 2x+ 120> 250

g) 5x>100+20
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ESITSIZLIKLERIN SAY| DOGRUSUNDA GOSTERILMESI

Esitsizlik ifadeleri sayr dogrusunda gésterilirken “esitlik” olup olmamasina dikkat edilir.

ORNEK

x > T ifadesini sayi dogrusunda gésterelim.

ORNEK

x < -2 ifadesini sayi dogrusunda gésterelim.

ORNEK

x =-Y ifadesini sayi dogrusunda gésterelim.

ORNEK

x < 9 ifadesini sayi dogrusunda gésterelim.

¢0ZOM

x >T — esitlik olmadigi icin I dahil degildir.

% 7 oo
¢OZOM

x < - — esitlik olmadigi icin -2 dahil degildir.

) L.
O >
-0 -2 +00

¢OZOM

x -4 — esitlik oldugu icin -4 dahildir.

-9 >
o 4 +00
223
—
¢OZOM

x =9 — esitlik oldugu icin 9 dahildir.

o—>
-00 9 +00




4. Unite Esitsizlikler

P PeKiSTIRELIM M

Asagida verilen esitsizlikleri sayi dogrusunda gésterelim.

d} x>5 G) < O =
-00 5 +00

b) x<-2 b) o >
-00 -2 400

-0 -1 +00

g} x=-4 g) = @ >
-00 -4 +00

d} x> 12 d) < \”‘_,z >
-00 +00

e > 24 e < PS >
224 ) ) - 24 4o
f) x=<-10 f) = . >
-0 -10 +00

g} x < -6 g) _;O :’2 +:OO
) x>-10 3) - < T

8. Sinif Matematik f)ra



Esitsizlikler 4. Unite

BIRINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI ESITSIZLIKLERIN €0ZOMU

Bir esitsizligin her iki tarafi, ayni sayi ile toplanirsa esitsizlik bozulmaz.
Bir esitsizligin her iki tarafindan, ayni sayi cikarilirsa esitsizlik bozulmaz.
Bir esitsizligin her iki tarafi, ayni pozitif sayi ile carpilirsa esitsizlik bozulmaz.

Bir esitsizligin her iki tarafi, ayni pozitif sayi ile bélanarse esitsizlik bozulmaz.

X % % % %

Bir esitsizligin her iki tarafi, ayni negatif sayi ile carpilirsa veya bslanarse esitsizlik ysn

degistirir.

ORNEK

IZx+1 =-3 esitsizliginin ¢ézamiand bulalim.

¢0z0Mm
Zx+1 =-3 — esitsizligin her iki tarafindan ayni sayi ¢cikarilirsa esitsizlik bozulmaz.
Zx+1-1=-3-1
Zx Z-4 — esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif sayi ile bélunirse esitsizlik bozulmaz.

25 5 [

2 2
x=-2 — Aradigimiz sayilar -2 ve -2'den bayak olan sayilardr.

Cézam kamesi; CK = {[-2.0c)} olarak gésterilir. Sayi dogrusunda;

< ® > olarak gésterilir.
-2
ORNEK COZUM
2x — 1 <=3 esitsizliginin ¢é6zam kamesini Ix—1<-3
bulalim. 2x—1 +1<-3+1]1
2x -2
JR— < T
ya 2
x < —1
—1'den kacuak olan tum sayilar ¢6zim kiamesini olusturur.
C.K.={(-0 1)}
<€ . >
-0 =] 0 +00

8. Sinif Matematik |ora
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-2x > 6 esitsizliginin ¢ézam kamesini bu-
lalim.

4. Unite Esitsizlikler
ORNEK COZUM
X
I >
%+ 223 esitsizliginin ¢dzam kamesini 3 +Z=3
bulalim. 2>3-2
3
£>
3
x=>3
Coézum kamesi 3 ve 3'ten bayik tam sayilardir.
* Esitlik oldugu icin 3 dahildir.
C.K={[3 =)}
< I >
-00 0 3 400
ORNEK COZUM
3x — 1 <2 esitsizliginin ¢6zam kamesini bu- 3x—1 <2
lalim. 3x<3
x <1
Cézum kamesi | ve 1'den kacuk tam sayilardir.
C.K.={(-o0. 1]}
- t 0 >
o 0 I +o0
276 ORNEK ¢0zZzoM
e

-2x > 6 — esitsizligin her iki tarafi negatif bir sayi ile

bélunarse esitsizlik yén degistirir.
-2x 6

1 > —1

-2 -2

x < -3 — Aradigimiz sayilar -3'ten kagik olan sayilardir.

C. K ={(-0 -3)} olarak gésterilir.

< >
-00 -3 +00

8. Sinif Matematik f)ra



Esitsizlikler

X
— =-1 esitsizliginin ¢ézum kamesini bula-

lim.

-x + 3 <2 esitsizliginin ¢6zum kamesini bu-

lalim.

8. Sinif Matematik @tlekr

4. Unite
¢0Z0OM
X <1 esitsizligin her iki tarafi negatif bir
-5 sayi ile ¢arpilirsa esitsizlik yén de-
gistirir.
(-5) %S—I (-5)

x=5 — Aradlglmlz sayilar 5 ve 5'ten baydk sa-

yilardir.
CK={[5. ©)}dir. Say dogrusunda:
< >  olarak gé’sferi/ir.
-00 5 +00
¢OzZOM
x+3<2
x+3-3<2-3

x< -1 — esitsizligin her iki tarafi aym nega-

tif sayi ile bélunirse esitsizlik yén

degistirir.

(-1).-x<-1.(-1)

x>1]— Aradigimiz sayilar 1'den bayak olan
sayllard:r.

CK={(1. o)} dir. Sayi dogrusunda;

< > olarak gésterilir.
-0 I +o0

227
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4. Unite

FCIKMIS CORU 3

Seda’'nin matematik dersi dénem sonu puani,
ilk sinavda aldigi puanin iki katindan 4 eksik-
tir. Dénem sonu puani 50 ve uzeri olan 6gren-
ci, o dersten basarili olmaktadir.

Matematikten dénem sonunda basarili olan

Seda’nin ilk sinavindaki puani en az kagtir?

A) 28  B)27 C)26 D) 25

FCIKMIS CORU 3

Bir asansér, en fazla 850 kg yuk tasiyabil-
mektedir.

Y42 kilogramlik kutular: ast kata ¢ikaracak
olan bir isginin, kendisi de 82 kg olduguna
goére, beraberinde tasiyabilecegi kutularin
sayisi asagidaki esitsizliklerden hangisi ile

bulunabilir?

A)82x+42 <850  B)82 +Y42x < 850
C) 850 —42x <82  D)850 - 82x <42

¢0Z0OMm

Seda’'nin notu = x olsun;
2x-42>50
Zx > 54
x=>27

En az 27 olur.

¢0Z0OMm

Bir kutunun agirhgi = x kg olsun.

82 +42 . x < 850 olur.

Esitsizlikler

Cevap: B

Cevap: B



Esitsizlikler 4. Unite
I. Asagida verilen esitsizliklerin ¢6zam kamesini bulalim ve sayi dogrusunda gésterelim.
a) x+2>5 = x4+2-2>5-2 CK={(3 )} < : >
x >3 -00 0 3 400
x >3
b) x-5<1 T x-545<1+5 (K={(-o6]} < >
o 0 6  +wo
x=<6
c) x+123 = +1-123-1 CK={(-=-2]} < | >
o 2 0 o
-x=2
x<-2
¢) 4x<-20 = 1 _ 20 CK ={(-00,-5]} < | >
4" 4 0 9 o0
x <-5
d) 3x>-12 = 3x_-IZ CK={(-octt)} < >
-3 -3 -0 +00
x <Y
e) 2x+1=-9 > Lx+1-1=-9-1 CK={(-0-5]} <= : 7
2 _-10
Z 2
x<-5
f) 3x-1>11 = 3x-1+1>11+1 CK={(% )} = | —>
~o0 0 u +00
3x 12
7>*
3 3
x>4
g} B+ 5< 14 —> -3x+5-5514-5 CK={[-3.0)} = >
=310 .
-3x<1
-3 -3
x=-3
g) -2x-3>-7 = Zx-3+43>-7+3 CK={(-22)} < .
-Zx -4 o 0 +00
_>_
272
x<2

8. Sinif Matematik Fra
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4. Unite

Esitsizlikler

')

I
Lf

x-7<z =
2

X+ZS—I NN
-3

X>_ _ le

ty= k=il 4 0 o
x>-4

x-1 . =
S () 5 o
x-1<4

x<5
324+2< 103 K ={[I. o)} < >
-3 -00 0 ) +00
x+2=>73

x =1

2. Asagida verilen esitsizlikleri saglayan en buayik tam say: degerini bulalim.

a) ~3x—1>8
p) x—2
) S =2
230
—
c) 2x+3<17

—

—3x>79 ¢ K = {(— OO'—3)} Bu aralikta xin alabilecegi en
x <—3 bayak tamsayr degeri —4'tar.
x—2<6 CK = {(—00,8]} Bu aralikta x'in alabilecegi en
x <8 bayak tamsayi degeri &'dir.

Zx < 14 CK ={<—oo, 7)} Bu aralikta x'in alabilecegi en
<7 bayak tamsayi degeri é'dir.

3. Asagida verilen esitsizlikleri saglayan en kagak tam say: degerini bulalim.

%)

Z2x+329

— X<
5

x+l>_]
3

—= Ix=6 CK = {[3 oo)} Bu aralikta x'in alabilecegi en kacak
x=3 deger 3'tar.

=] L, /<ls CK = {[5 oo)} Bu aralikta x'in alabilecegi en kugik
K> 5 T ' deger 5'tir.

—= x+1>-3 CK = {(— Y oo)} Bu aralikta x'in alabilecegi en kacuk

x>-4 deger —3'tar.

8. Sinif Matematik fﬁtlk



Esitsizlikler

4. Unite

P <onu TEST] - 1

Trafik kurallari geregince arabalarda co-

cuklarin 6n koltukta oturabilmeleri icin en

az 11 yasinda olmalari gerekmektedir.

Bu duruma uyqun cebirsel ifade asagidaki-

lerden hangisidir?

A)x<Il
C)x>11

B)x <11
D)x>11

2. "3 eksigi 4'ten kacuk olan sayilar” ifadesine
uygun cebirsel ifade asagidakilerden hangi-
sidir?

A)x-3<4
C)x-4=<3

B)x-3>4
D)x-4=3

"2 katinin 5 fazlasi -2 veya -2'den bayik olan
sayilar” ifadesine uyqun cebirsel ifade asa-

gidakilerden hangisidir?

A) 2x+5>-2
C)5x+2>-12

B)-2x-5<-2
D) 2x+5>-2

Mart

4 “Bir yik asanséri en fazla 1500 kg tasiya-
bilmektedir.

Agirhigi 80 kg olan bir isci agirliklar: esit ve
20 kg olan kolilerden en fazla ka¢ tanesini

tek seferde bu asansérde tasiyabilir?”

Yukaridaki problemin ¢ézama igin kullanila-

cak cebirsel ifade asagidakilerden hangisi-
dir?

A) 80 + 20x > 1500
C) 80 +20x < 1500

B) 20x - 80 > 1500
D) 20x - 80 > 1500

x < -7

esitsizliginin ¢6zam kumesi say: dogrusunda

gésterildiginde asagidakilerden hangisi elde

edilir?

A) <€ > I3) = >
-7 -7

C) = > D) = >
-7 -7

3x+6=>9

esitsizliginin ¢ézam kamesi sayr dogrusunda
gésterildiginde asagidakilerden hangisi elde
edilir?

A) < >

C) = >

231
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4. Unite

7.

—<-3
esitsizliginin ¢6zam kumesi say: dogrusunda

gésterildiginde asagidakilerden hangisi elde
edilir?

A) < > D) =« >
6 6
C) < > D) <€ >
-6 -6
-2x+1=-3

esitsizliginin ¢6zam kamesi asagidakilerden

hangisinde dogru gésterilmistir?

A) <€ ’ > D) < : >

Y

O

~
A
Y

D) <

Asagida verilen esitsizliklerden hangisinin
¢6zam kamesi "-5 ve -3'den kucik olan sayi-
lar” dir?

A)2x-1<9
C)3x+7<-8

B)-2x-1<9
D)-x-1<-6

Marh

Esitsizlikler

10. Cozam kumesi pozitif tam sayilar kamesi

11.

12.

olan ifade asagidakilerden hangisidir?

A)x-Lf x+1

>-2 >0

B)

C)-2x-1=2-1 D)2x+1=-1

"> eksiginin yaris Y'+en bayak olan sayilar.”
ifadesi sayi dogrusunda gésterildijinde asa-

gidakilerden hangisi dogru olur?

A) < > D)=

A
\J

() «— oy ]
) 13 ) 13

“Fiyati Z TL olan kursun kalemden ve fiyati
4 TL olan tukenmez kalemden alacak olan

Emre yaninda 20 TL getirmistir.

Z tane kursun kalem alacak olan Emre kac

tane tukenmez kalem alabilir?”

Problemin ¢ézam kuamesi sayr dogrusunda
gésterildiginde asagidakilerden hangisi elde
edilir?

A) <

Y

0 4 0 4

Y

|1-D ]| 2-A[3D|4c[5c|6B|7-A[8D]|9-cli10-Al11-c|12-B]




Esitsizlikler

l.

4. Unite

P <onu TEST - 2 8

"2 katinin 5 eksigi -2 ve -Z'den bayuk olan
sayilar.” ifadesine uygun cebirsel ifade asa-

gidakilerden hangisidir?
A) 2x-5>-2
C)2x-5<-2

B)2x-5>-2
D) 2x-5<-2

“Yerden yuksekligi 3 m olan bir ust gegitin
altindan gececek olan bir kamyonun yerden
yuksekligi 1m’dir.

Kamyonun kasasina konulacak olan kolilerin
yaksekligi ise 25 cm'dir.

Buna gére bu kamyonun bu dst gegitin altin-

dan gegebilmesi icin bu kolilerden ka¢ tane-

sini ast aste koyabilir?”

Probleminin ¢ézumine uygun cebirsel ifade

asagidakilerden hangisidir?

A)l+25x«<3
C)1+025x<3

B)l+25x=3
D)1 +025x>3

Aklimdan tuttugum sayinin 3 kati-
nin T eksigi en fazla Z'dir.

Buna gére Murat'in aklindan tuttugu sayiy:
bulmak igin kullanilacak cebirsel ifade asa-

gidakilerden hangisidir?

x+7 x+7

>2

A) <z B)

C)3x-7<2 D)3x-71<2

Marh

4. Ehliyet alma yas: 18'dir. Cemre bundan 5 yil

sonra da ehliyet sahibi olamayacagina gére
Cemre'nin bugunka yasini gésteren cebirsel

ifade asagidakilerden hangisidir?
A x+5>18 B)x+5=<18

C)x+5<18

D)x-5>18

“Cigdem'in 200 TL parasi vardir ve almak
istedigi bisiklet 750 TL dir.

Her ay esit miktarda para biriktiren Cig-
dem 8 ay sonra hem istedigi bisikleti hem
de bisiklet kaski alacak parayi biriktirdigine
gére, Cigdem her ay ne kadar para biriktir-

mistir?”

Problemine uygun cebirsel ifade asagidaki-

lerden hangisidir?
A) 8x =750
C) 200 +8x =750

B) 8x < 750
D) 200 + 8x > 750

esitsizliginin ¢6zam kumesi say: dogrusunda
gésterildiginde asagidakilerden hangisi elde
edilir?

A) € > B): >
0 0

C) = > D)< >
-8 -8

233
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4. Unite

7.
2x+ 1 =<-1

esitsizliginin ¢6zam kamesi asagidakilerden

hangisinde dogru verilmistir?

A) <« >
0

B) <

C) <

> D)

Y

8. "4 katinin 1 eksigi 3'den bayak olan sayilar”
ifadesinin ¢6zam kamesi sayi dogrusunda
gésterildiginde asagidalirden hangisi elde
edilir?

A) <

C) <

9. “Bir fazlasinin -3'te biri -1 veya -1'den ba-

yak olan sayilar” ifadesi asagidakilerden

hangisinde dogru gésterilmistir?
A) €« > D)< >
-2 -2
C) = > D)< >
) 2 ) Z
0.1 2643 <15

olduguna gére, x yerine yazilabilecek en ba-

yak tam sayi kagtir?
A)>S B)é C)7 D)&

Marh

Esitsizlikler

>
-2

Yukarida ¢ézim kumesi verilen esitsizlik

asagidakilerden hangisidir?

A)-x=<12 B)-x=12
C)2x <-4 D)-3x=-6
12.
—3< 10
2

olduguna gére, x'in alabilece§i en kugak tam
sayi deger kagtir?

A) -5 B)4 C)-3 D)-2

13. "Bir manavda portakalin kilosu 3 TL., elma-
nin kilosu 2 TL dir.

Yaninda 10 TL'si olan Nur Hanim 2 kilo por-
takal aldigina gére, kag kilo elma alabilir?”

Probleminin ¢6zuma sayr dogrusunda géste-
rildiginde asagidakilerden hangisi elde edi-
lir?

A)<—o—o—> B):

0 2 0 2

Y

A
\4

D)

|1-B|2-c|[3D|4c [5-D]|6B|7-c|8A|9-clio-Bl1l-Al12-c|13-B|




1.

Esitsizlikler 4. Unite

TEOG DENEME SINAVI - 2

Asagida verilen ¢ubuklardan hangilerinin ug 3. A
uca eklenmesiyle bir a¢gen olusturulamaz?
3b
A) 6 br | B) 22",
L Sbr | — 8br
8 br : | bbr | o
B 16 15 C
¢) .&. D) 3 br, Sekilde [AB]'nin egimi % oldugjuna gére
5h
— —2br [AC]'nin egimi asagidakilerden hangisidir?
8 br : | 7 br 5 y 3 4
' A) -— B)-— C) = D) —
) 7 ) - ) > ) -
T4
2
T _ _ 20 cm
l. IABI=4%cm, IBCI =8 cmve IACI = 6 cm ol Iy
Il. IABI=8 cm,IBCI=10cmve m(B) = 80°
1. 1ACI=9 cm, m(g) =70°ve m(Z) = 60° 12-gm
235
e N
Yukarida bazi elemanlari verilen ABC uggen- Sekilde verilen merdivenin basamaklarinin
lerinden hangileri cizilebilir? yaksekligi 25 cm, genisligi ise 20 cm'dir.
A) Yalriz | B)lvell Buna gére asagidakilerden hangisi dogru-

dur?

C)llvelll D)l 1l velll
)1l ve ) e A) Merdiven egimi Z tir.

B) Basamagin genisligi 10 cm artirilirsa
egim 1 olur.
C) DBasamagin genisligi 5 cm azaltilirsa

egim azalir.

D) Basamagin yiaksekligi 5 cm azaltilirsa

egim azalir.




4. Unite

5.

Elé sekildeki gibi bir kutunun kapagini 30° ik
agi olusturacak sekilde agryor.
Kutunun bir kenari 32 cm olduguna gére, ka-

pak kag cm yuksekliginde agilmistir?

A) 323 B) 24
C)16v3 D) 16
C 10 cm P
o
Karinca
12 em yuvasi

o =

A 6cm B

Sekilde cizilen yolu takip ederek yuvasindan
uzaklasmis bir karinca géralmektedir.

IABI = 6 cm, IBCI = 12 cm ve ICDI = 10 cm
olduguna gére, karinca ile yuvasi arasindaki

en kisa mesefe kag cm olur?

A)l6 B)20 C)24  D)30

Marth

Esitsizlikler

Sekildeki gibi bir evin A késesine 60° lik agry-
la bir merdiven yerlestiriliyor.
Evin yuksekligi olan IABI =% m olduguna gére,

kullanilan merdivenin boyu kag metredir?

A)8§ DB)4/3 C)4/2 D)6

x ! ! !

Yukarida modellenen cebirsel ifadenin ¢ar-
panlara ayrilmis sekli asagidakilerden hangi-
sidir?

A)(x-1). (x+3)
C)(x+1).(x-3)

B)(x-1).(x-3)
D)(x+1).(x+3)



Esitsizlikler

9.

Yo' + 8a* — 12
J \
A at+24%—3
/ \
o’ +3 B
/\
a+1 -

Ya? + 8a*- 12 ifadesi yukarlda gésferi/digi
gibi carpanlarina ayrilmistir.

Buna gére, A + B — C ifadesinin degeri asa-

gidakilerden hangisidir?
A)az-a+‘1‘ B)az+a-‘f
C)a*+a+2 D)d+a+6é

11.

Sekilde m(B/\AC) = 55° m(B/\DC) = 65°,
m(DC/\B) = 60° ve m(@) = 50°"dir.

Buna gére en uzun kenar asagidakilerden

hangisidir?
A) [BC] B) [AC]
C) [€D] D) [BD]

y = 2Zx + 1 ile 3y = ax — 5 dogrulari paralel
dogrulardir.

Buna gére, a asagidakilerden hangisidir?

A) -6 B)-2 C)3 D)6

Marth

12.

13.

4. Unite
AY
/A
‘C B 1 __’
< T O > x

Yukarida koordinat duzleminde verilen ABC
Gggeni saat yénunde orijin etrafinda 90°
déndaraldagande olusan AB'C tg¢geninde

B' noktasinin koordinatlari asagidakilerden

hangisidir?

A)(-Z2.1) B)(1.2)

¢) (~1.-2) D) (1.2)
ot — . a*+2a—3

a2+2a+7.a2—2a—l5

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-

gisidir?

A)a—l B)a—S
a—>5 a+ 1

C)a+’ D)a+5
a—>5 a—1

14 2 4+3=2_5
6 3

denklemini saglayan x degeri kagtir?

A) 24 B) 32

C) 36

D) 48
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4. Unite

15.

16.

X+ZS—I
2
Yukarida verilen esitsizlikleri birlikte sagla-

yan ¢6zam kamesi asagidakilerden hangisin-
de dogru gésterilmistir?

—3x+1< -8

ve

A) =« ® O >
— 3
B) = © >
-4 3
C) = O . >
-3 0
D) < O < >
-3 0
a+2b
a+2b 2b e
Zb 2b
A b

Bir kenari a + 2b olan kare seklindeki bir
kartondan bir kenari Zb olan kare seklinde
bir parca kesilerek ¢ikariliyor.

Buna gore, kalan kismin alanini gésteren ce-
birsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) o* B) o — Yab

C) o + 2ab D) o + Yab

Marh

17.

18.

19.

20.

Esitsizlikler

—
~
~
~
~
~
~
~
~
~
~
~
~
~
~
IS
X ~
~
~
~
~
~

~
~
m ~
~
~
~
~
~
~
~

Sekilde gérulen sokak lambasinin boyu 3 m

golgesinin uzunlugu ise 5 m'dir.
Aym vakitte bir binanin gélgesinin uzunlugu
15 m olduguna gére, binanin boyu kag m'dir?

A9 B)iz C)15 D)1&

Bir siniftaki erkeklerin sayisi kizlarin sa-
yisinin 3 katindan 10 eksiktir. Sinifa 2 kiz
daha gelirse erkeklerin sayisi kizlarin sayi-

sinin Z katindan 3 eksik oluyor.

Buna gére, bu sinifta kag erkek vardir?

A) 1l B)19 C) 23 D) 25

x—y=12
Zx+y =1
denklem sisteminin ¢6zam kumesi asagidaki-

lerden hangisidir?

A){(1.3)}
C){(3. 1)}

B){(1.2)}
D) {(3.2)}

"~2 katinin 5 fazlasi 7'dan kugik sayilar” ifa-
desinin ¢ézum kuamesi asagidakilerden han-
gisinde dogru gésterilmistir?

A)x<2 B)x>2

C)x<-2 D)x>-2

|1-c|2-D|3-B|4-D|5-D|6-B|7-A|8-D|9- Al10- B|11- Al12- B[13- B[14- D[15- Al16- D|17- Al 18- C|19- C|20- D|
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5. Unite Geometrik Cisimler

GEOMETRIK CISIMLER

DIK PRIZMALAR VE TEMEL ELEMANLARI

Dik Prizma: Tabanlari herhangi bir cokgensel bélge, yan yuzleri dikdértgensel bélge olan cisimlere
Dik Prizma denir.

Dik prizmalarda yanal ayritlar tabanlara diktir.

Prizmalar tabanlarina gére isimlendirilir. Ornegin; Gggen prizma, kare prizma gibi.
Dik Prizmalarin Ozellikleri

’X— Alt ve ust tabanlari es ve paraleldir.
’X— Yan yazeyleri dikdsrtgendir.
’X— Yan ayritlari ayni zamanda dik Prizma/arm yiksekligidir.

% Prizmalarin elemanlar:; tabanlar, yan yuzler, ayritlar, késeler ve yiksekliktir.

chen Prizma

D .
c /! b Ust taban L L |
: F c
242 £ a P
Yan=<"1— : — ;
yiz A Yikseklik (h)
c.” ‘\\b
——== Alt taban a b
B a C c
¢ b

*x Uggen prizmalarin; 6 késesi, 7 ayriti ve 5 yazeyi vardir. Oggen prizmalarin tabanlari dcgensel

bslgedir.

8. Sinif Matematik Fra
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Dikdértgenler Prizmas:
Ust taban a
N
E S F — , |
5 c ‘J/ Yakseklik (h) b a b a
HF===- pl c c c c c
Yan<—1 -
ytiz A 17— Alt taban b a b a
A B b b
a

*x Dikdsrtgenler prizmasinin; 8 késesi, 12 ayriti ve 6 yuzeyi vardir. Dikdértgenler prizmasinin

tabanlari, dikdb’rfgense/ bb’/gedir.

Kare Prizma

— a
Ust taban a a
H G T a a a a
2 F |1 Yakseklik (h) h h h h h
Yan<—1
a a a a
yiiz D,
e Alt taban a a
A B
a

¥ Kare prizmalarin; 8 késesi, 12 ayriti ve 6 yuzeyi vardir. Kare prizmalarin tabanlari karedir.

Kapan Alami a
—1 " 243
Ust taban a a
F 7€ 1L ; . a
a
G H Yakseklik (h)
a a a a a
Yan 1 C
yiz // = Alt taban p a a p
A B .
a

+* Kapin; 8 késesi, 12 ayriti ve 6 yuzeyi vardir. Kipin tabanlari karedir ve kip 6 es kareden olusur.

8. Sinif Matematik |ora
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Altigen Prizma

. a
Ust taban o a
] ]
i i a
P a _a 0« e a b
Yan | |t 1| || Yaksekiik (h)
yaz e h h h h h h h
——=== Al+ taban o a ! a a b
a a
a a
a

* Altigen prizmalarin; 12 késesi, 18 ayriti ve 8 yuzeyi vardir. Altigen prizmalarin tabanlari alti-

gensel bélgedir. Yan yuzeyleri ise dikdértgensel bslgedir.

Cisim Késegeni

D ¢ Prizmada karsilikli alt késeyi ast késeye birlestiren uzunluga
cisim késegeni denir.
A e B Bir prizmada bir yuzeydeki komsu olmayan iki késeyi birlesti-
H,w - ren dogru parcasina da yuzey késegeni denir.
’ f Yandaki prizmada “e” cisim késegeni, 'f ise yuzey késegenidir.
E F
ORNEK COZU/V\
A
: Yanda verilen ikizkenar 5cm 5cm
> cm 5ecm 5ecm
B c aggen dik prizmanin agi- } ;
8 cm nimini gizelim. 8 em
DA 10 em 10 cm 10 cm 10cm |10 em
' ; 8 cm #
£ \F 5ecm 5em

5em 5ecm



Geometrik Cisimler 5. Unite
ORNEK ¢OzOM
S5ecm
2cm Zcm 2 c
5 cem 3cm
3em
3¢cm 7 om
5em
Secm
Yukarida aginimi verilmis olan dikdértgenler prizmasinin kapali halini gizelim.
I.  Asagida verilen prizmalar igin bosluklari uygun sekilde dolduralim.
a v - kosesi vardir. b S késesi vardir.
9 ..... ayrl'l'l vardir. IZ CIYFI"'I vardir.
P yaza vardir. T L 6. yazi vardir.
]
¢ .5 késesi vardir. ¢ /g\ .10... kesesi vardir
i
2 ayriti vardir. i A2 ayriti vardir
- yaza vardir. [ ™ d, yazd vardir.
2. Asagidaki bosluklar uygun sekilde dolduralim. 245
—
a) DBir kap'l'e - karesel bslge vardir.
b 0ggen dik prizmanin yan yuzleri ............ dtkdorv‘gense/ ........ bslgedir.
¢) Prizmalar ... 'I'a/ocm/arma ...... gore adlandirilir.
¢) Prizmalarin tabanlari ... es. .. ve ... Para/e/ dir.
d) Prizmalar .....55..... boyutlu sekillerdir.




5. Unite Geometrik Cisimler

DiK DAIRESEL SILINDIR

Silindir:  Tabanlar birbirine es ve paralel iki daireden olusan ve yan yazi dikdértgensel bélge olan

¢ boyutlu kapali geometrik sekle denir.

Silindirin temel elemanlari; tabanlari, yanal yaz, eksen, ana dogrular ve yiksekliktir. Silindirde ta-
banlarin merkezini birlestiren dogruya eksen denir. Tabanlarin karsilikli iki noktasini birlestiren ve
eksene Paralel olan dogrular ise silindirin ana dogrularidir. Silindirin ast tabaninin bir noktasindan, alt

tabanina indirilen dikmeye silindirin yuaksekligi denir ve "h" ile gésterilir.

A

/
Ana dogru — Ust taban L

TN

Tabanin cevresi = 2Ttr
Yan yuz <
Yukseklik (h) h

Eksen — /:;_7_7_

"’— -P\

| == Al+ taban

Y
ORNEK ¢0zOM

Zcm
246 R

12 em

- -~

J . 8 cm

Yukarida verilen silindirin taban yarigapi

2 cm yuaksekligi 8 cm'dir.

Tabanin cevresi = 2Ttr
=2.32

=12 cm

Buna gére aginimini gizelim. (T =3)



Geometrik Cisimler

5. Unite

ORNEK

O

18 em

Yem

O

¢OZOM

(2

Tabanin cevresi = 18 cm

Yem

C

ORNEK

(©

24 cm

()

¢0Z0OM

()

)
£
o
3

24

()

8. Sinif Matematik Fra

Yanda aginimi verilen silindirin kapali hélini gizelim. (T =3)

r=3cm

2rtr = 18 ise;

23r=18 h=4cm

r=3cm /| olur

- -~

Yanda aginimi verilen silindirin yanal yuza bir karedir.

Bu silindirin yaksekligi 24 cm olduguna gére kapali halini gizelim. (Tt = 3)

247

Yanal yuza kare oldugu icin tabanin cevresi de 2% cm olur.
2nir =2% cm ise,
2.3 .r=24

r=4%cm

r=%cm

olur. @

h=24cm

- -~
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Geometrik Cisimler

P PeKisTIRELIM N

I.  Asagida verilen silindirlerin aginimini gizelim. (1 = 3 aliniz.)

a) r=2ecm
h=5ecm
/9) r=1ecm
h=3cm
248
c) r=%cm
h=2cm
g) r=3cm
h=1ecm

=

m

h=5cm

3cem

Y em

r=\2 cm

12 em

h=5cm
r =\2 cm
(D
6 cm 3 e
( 7§m
(D
24 cm 2 em
@m
Ci
18 em } I em

®,m

8. Sinif Matematik fﬁtlk
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2. Asagida aginimi verilen silindirleri gizelim (1 = 3 aliniz.)
a
) c AT
2.3.r=12
12 em > 2 em r=2cm
.
) @ Ll L em
2.3.r =6
6 cm 3 em r=1ecm 3 em
<)
3cm
C=2nr=18 < 9
18 cm 2.3.r =18
10 cm r=3em 10 em

8. Sinif Matematik Iora

- -~
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DIiK DAIRESEL SILINDIRIN YUZEY ALANI

;
2
(£ i
Tabanin cevresi = 21tr
h —~ h
A=27rh
Ll el S
N —
A= Ttrz

Silindirin yazey alani, yanal alani ile taban alanlarinin toplamina esittir.

Yanal alan; Silindirin yan yuza acilimda bir dikdértgen oldugu icin dikdsértgenin alanina esittir. Bu

dikdértgenin kenarlarindan biri silindirin yaksekligi diger kenari ise tabanin cevresi ka-

dardir.

Taban alan; Silindirin tabani daire oldugu icin dairenin alanidir. Silindirde karsilikli iki tane es taban

bulundugu igin bulunan dairenin alani iki ile carpilir.

Silindirin Tam Yuzey Alani = Z Taban Alani + Yanal Alan
ORNEK Silindirin Tam Yizey Alan =2 . Tcrz + 21trh

e Yandaki silindirin yaricapi 4 cm ve yiksekligi 5 cm'dir.

250 Buna gére silindirin yazey alanini bulalim. (1t = 3 aliniz)
o~ Scm

¢O0zOM
Tum yazey alan =2 Taban alani + Yanal alan

Tum yazey alani = ZTCrZ + 21rh
Tam yuzey alan =2.3 . "fz +2.3.45=96+120=1216 cm'Z bulunur.

8. Sinif Matematik Fra
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ORNEK

Bir silindirin yaricapi yuksekliginin Z katidir.
Bu silindirin yarigapi Z cm olduguna gére tam yazey alamini bulalim. (11 = 3 aliniz)

¢0z0OM
r=2cm Tam yuzey alani = Z Taban alani + Yanal alan
r = Zh oldugu icin Tam yuzey alani = 2 TCrZ + 21trh
h=1 cmdir. Tam yazey a/am=2.3.22+2.3.2.7
Tam yuzey alani =24+ 12 = 36 cmZ bulunur
ORNEK
o PN
~— " — Yanda verilen silindirin taban alani 75 cmZ ve yiksekligi 8 cm'dir.
Buna gére silindirin tam yuazey alanini bulalim. (0 = 3 aliniz)
8 cm
N
¢0zOM
Taban Alam = 75 sz Tam yazey alani =2 Taban Alani + Yanal Alan
m,z =75 Tam yuzey alani = ZTCrZ + 271trh
3 Z_75 Tam yuzey alam=2.75+2.3.5 .8 D1
,,Z =25 >r=5cm Tam yuzey alani = 150 + 240

Tum yazey alani = 390 cmz bulunur-.

8. Sinif Matematik Fra
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Geometrik Cisimler

I PeKisTIRELIM M

. Asagida verilen bilgilere gére silindirlerin yuzey alanlarini bulalim. (7 =3 aliniz.)

a) r=2cm
h="Tcm
Tam yuzey alani =2 Taban alani + Yanal alan
Tam yuzey alam =2 Tr + Znrh
Tum yizey alam=2.3.2"+2.3.2.1
Tam yazey alam =24 + 84 = 108 cm’

c) r=lcm
h=8cm
Tam yazey alani =2 Taban alani + Yanal alan
Tum yuzey alam =2 1r + 21rh
Tam yuzey alam=2.3.1°+2.3.1.8
Tum yizey alani =6+ 48 =54 cm’

d) r=3cm
h=5ecm
Tum yuzey alani = 2 Taban alani + Yanal alan
Tam yuzey alani =2 nrz + 271trh
257 Tum yuzey alam=2.3.3"+2.3.3.5

— Tam yuzey alani =54+ 90 = 144 cmz

b)

)

?)

r=5ecm

h=2cm
Tam yuzey alani =2 Taban alani + Yanal alan
Tam yizey alam =2 1r + Znrh
Tum yizey alam=2.3.5 +2.3.5.2
Tam yizey alam = 150 + 60 =210 cm’

r=10cm

h=2cm
Tam yazey alani =2 Taban alani + Yanal alan
Tum yuzey alam =2 1 + 2mrh
Tam yizey alam=2.3.10°+2.3.10.2
Tum yizey alan = 600 + 120 =720 cm”

r=tcm

h=1cm
Tam yuzey alani =2 Taban alani + Yanal alan
Tum yuzey alam =2 1r" + 27rh
Tum yuzey alam =2.3. 4" +2.3 4.1
Tum yiizey alani =96 + 24 = 120 cm’

2. Asagida bir silindire ait bazi bilgiler verilmistir. Bu verilen bilgilere gére, istenilenleri bulalim.

(1t =3 alnz)

a) Tum yuzey alan = 108 cmZ
r=2cm

iseh=7?

Tum yazey alani = 2 Taban alani + Yanal alan

Tam yuzey alan =2 nrz + 271trh
108=2.3.2"+2.3.2.h
108 =24+ 12 h
1Zh=84 > |h=T cm

b} Tum yuzey alan = 330 cmZ

h=6cm

iser =7

Tam yazey alam = Z Taban alani + Yanal alan
Tam yuzey alan =2 nrz + 27rh
330=2.3./ +2.3.r.6
330 = 6 + 36r

r=5ecm

8. Sinif Matematik f)ra
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5. Unite

C) Taban alani = 108 cmZ
h=4Ycm
Yuzey alan =7
Taban alani = ﬂrz =108
3.2 =108
ez
Y(Jzey alani = Z Taban alani + Yanal alan
Yuzey alani = Z nrz + 271trh

Yiuzey alam =2 .108 +2.3.6.4
Yuzey alam =216 + 144 = 360 cm”

g) Yanal alan = 36 cmZ
r=2cm
iseh=7

Yanal alan = 2 trh = 36

2.3.2.h=36
36
h=17

h=3

3. Asagidaki sekillerde verilenlere gére silindirin yuazey alanini bulalim. (1 =3 aliniz.)

a)®

24 cm h=7cm
b) ( r}
18 em
Tem
<) @
30 em
9 cm

(2

8. Sinif Matematik Fra

Taban cevresi = 2mr = 24
2.3.r=24 —>|r=4cm

Yuzey alan = 2 Taban alans + Yanal alan
Yuzey alani = 2 1" + 2nrh

Yuzey alam =2.3 .4 +2.3.4.2
Yuzey alani = 96 + 48 = 144 cm’

Taban cevresi = 27r = 18
2.3.r=18 —

Yuzey alani = 2 Taban alam + Yanal alan

Yuzey alani =2 1" + 2nrh

Yuzey alam =2.3.3° +2.3.3.7

Yuzey alani =54 + 126 = 180 cm”

Taban cevresi = 27tr = 30

2.3.r=30 —
Yazey alani =2 Taban alan: + Yanal alan
Yuzey alani =2 T + 2mrh
Yuzey alam=2.3 .5 +2.3.5.9
Yazey alarm = 150 + 270 =420 cm’

253
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DIiK DAIRESEL SILINDIRIN HACMI

O ol Dik dairesel silindirin hacmi, taban alani ile yiksekligin carpimina esittir,

Silindirin Hacmi = Taban Alani x Yikseklik

Silindirin Hacmi = TCrZ. h

N

% Dik silindir, dik prizmalarla ayni 6zellikleri tasidigindan, dik silindirin hacmi de prizmalardaki

gibi taban alani ile yaksekligin ¢arpimina esittir.

ORNEK ¢0ZOM

r=2cm 2
Silindirin Hacmi = tr h

Silindirin Hacmi = 3 . ZZ .5=60 crn3 bulunur.

5em

Yukarida verilen silindirin hacmini bula-
hm. (1t =3 aliniz)

254

ORNEK ¢0ZOM

Yarigapi 5 cm yaksekligi 8 cm olan silindirin Silindirin Haecmi = ﬂrzh

hacmini bulalim. (1 =3 aliniz) Silindirin Hacmi =3 .52 .8 =600 cm3 bulunur.
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5. Unite

I PeKisTIRELIM M

I.  Asagida verilen silindirlerin hacmini bulalim. (1 = 3 aliniz.)

%)

r=3cm
h=6cm
2
Hacim = r h
Hacim=3.3" 6 =162 cm

r=2cm
h=2cm

_ 2
Hacim = mtr h

Hacim=3 .25 . 2=2% cm’

r=1ecm

h=8cm

2
Hacim = mtr h

3 1% 8=24cm

Hacim

b)

r=5cm

h=4ecm

2
Hacim = mr h

Hacim = 3.52. 4 =300 cm3

r=3cm

h=11ecm

2
Hacim = mtr h

Hacim=3.3% 11 =297 cm’

r=10cm

h=5ecm

2
Hacim = tr h

Hacim=3 . 10%.5 = 1500 cm’

2. Asagida bir silindire ait bazi bilgiler verilmistir. Bu verilen bilgilere gére, istenilenleri bulalim.

(1t =3 alniz)

%)

Yazey alani = 330 cm2
r=5ecm

Hacim =7?

Yuzey alani = 2 Taban alani + Yanal alan
Yuzey alan = 2 " + 21rh
330=2.3.25+2.3.5.h
330 = 150 + 30 h
180 = 30h — [h = 6 cm

2
Hacim = ©tr h

Hacim=3 .5 . 6 =450 cm’

8. Sinif Matematik Iora

b) Yuzey alan = 108 cmZ

r=2cm

Hacim =?

Yuzey ki =2 Taban alapi+ Yanal alap
Yuzey alam = 2 1" + 2mrh
108=2.3.2°+2.3.2 h
108 = 24 + 12 h
84=12h—[h=7cm

2
Hacim = mtr h

Hacim=3.zz.7=8“fcm3

255

—
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c) Taban alani = 48 cmZ
h=5cm

Hacim =?

Hacim = Taban alani x Yikseklik
Hacim = 48 .5 = 240 cm’

d) Hacim = 36 cmZ
r=1cm
h=7?

Hacim = Ttrzh =36
3.1% h=36
h=12 cm

f) Hacim = 135 cm3
Taban alani = 27 cmZ

h="?
256
Hacim = Taban alani x Yikseklik
135=27 . h
h=5cm

g) Yanal Alan = 288 cmZ
h=12cm
Hacim =7?
Yanal alan = 2 ©trh
288=2.3.r.12

r=4cm

2
Hacim = wtr h

Hacim =3 . “fz .12 =576 cm3

g) Yanal alani = 108 cmz
r=3cm

Hacim =?

Yanal alani = Z1trh
108=2.3.3.h}18h=108
h=6cm

2
Hacim = ©tr h

Hacim=3.3". 6 =162 cm’

e) Hacim = 480 cmZ
h=10ecm

r=7

Hacim = Ttrzh =480
3.5, 10 = 480

rZ=76 — r=4cm

g) Hacim =768 cm3
h=4cm

Taban alani = ?

Hacim = Taban alani x Yikseklik
768 = Taban alani x 4
Taban alani = 192 cmz

h} Yanal Alan = 90 cmz
h=3cm
Hacim =7?
Yanal alan = 2 mrh

70=2.3.3.h

r=5cm

Hacim = ﬂ?rzh
Hacim=3.3".12

Hacim = 135 cm3

8. Sinif Matematik f)ra
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DIK PIRAMITLER VE TEMEL ELEMANLARI

Piramit: Dir cokgensel bélgeyi olusturan batun noktalarin, bu noktalarin bulundugu duzlemin disin-

daki bir nokta ile birlesmesinden olusan cisimlere paramit denir.

Piramitler tabanlarina gére isimlendirilir. Ornegin: Ucgen piramit, kare piramit gibi.

Piramitlerin Ozellikleri

’X’ Piramidin temel elemanlari, tepe noktasi, tabani, yan yazleri, ayritlari ve yiksekligidir.

Piramidin yaksekligi; tepe noktasi ile tabani arasindaki dik uzakliktir. Te/oe noktasindan

tabana indirilen dikmedir.

,X-
+* Piramidin tabani cokgensel bélge, yan yizleri dcgensel bslgedir.
/X—

Piramidin tepe noktasini tabanin merkezine birlestiren dogru parcasi tabana dik ise bu

piramide dik piramit, dik degilse egik piramit ad verilir.

- UCGEN PIRAMIT
| —=r Tepe noktasi
/A p
y / L,,f; Y ukseklik| (h) — 2( —

g

//

w7

(\\

L
apan

+ 0ggen piramitlerin; %4 késesi, 6 ayriti ve 4 yuzeyi vardir.

Tabani ve yan yuzleri eskenar tcgen olan piramide "Diuzgun Dért Yuzlu” denir.

8. Sinif Matematik F'Aa
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Kare Dik Piramit

‘ P

7 Tepe noktasi

Y e
Yan Yikseklik (h) P 1 + P
yaz Taban A : B
A B
+* Kare dik piramidin; 5 késesi, 8 ayritive 5 yuzeyi vardir. P
Dikdértgen Dik Piramit
‘ P
Tepe noktasi
D | C
Yukseklik (h) P i P
Taban A B
+* Dikdértgen dik piramidin; 5 késesi, 8 ayriti ve 5 yuzeyi vardir. P
ORNEK
258
= Tabaninin bir kenar uzunlugu 5 cm ve yan yiz ayriti 6 cm olan bir duzgin besgen piramidin aginimin
cizelim.
¢0zOm

8. Sinif Matematik Fra
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I PeKisTIRELIM M

I

Asaglda verilen piramitler igin bosluklar: uyqun sekilde dolduralim.

a Ug:gen piramit; ot koésesi vardir. b) Dikdsrtgen piramit; ... 2. késesi vardir.
- ayritivardir. L $.. ayriti vardir.
ot yazda vardie. L 2 yazd vardir.

c) Altigen piramit; i kosesi vardir. ¢) Kare piramit; .. 2. késesi vardir.
...... 1Z... ayriti vardir. S ayriti vardir.
A yaza vardir. L 2 yazd vardir.

2. Asagidaki bosluklari uygun sekilde dolduralim.
a) Kare piramidin yan yazleri ............... AR dir.
b Uggen piramidin tabani; ... uggen ....... dir.
| . tabanlarina B
c) Piramitler; ..o gére adlandirilir.
DuzgunDorquzlu ..... 4 tane es eskenar ucgenden olusur.

d) T 1 I . .. esikizkenar i} ] i

abani duzgun ¢okgen piramitlerin yan yuzleri; ........o..wceccrvveeeren, tegenlerdir.

10 em 10 em

12 em

12 em
12 em

Yukarida aginimi verilen kare piramidi ¢ize-

lim.
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DIK KONI VE TEMEL ELEMANLARI

Koni:  Bir dairenin butun noktalarinin, disindaki bir nokta ile birlesmesinden olusan cisme denir.

Tepe noktasi

Ana dogru

Yukseklik (h)

Taban e

Koninin Ozellikleri

'X— Koninin temel elemanlari; dairesel bélge olan taban, tepe noktasi, y&ksek/ik, ana dogru ve

yan yazadar.
Ekseni tabana dik olan konilere dik konu, dik o/maycm konilere ise egik koni adi verilir.

+* Dik koninin yan yuzi; bir daire dilimidir. Bu daire diliminin yaricapi koninin ana dogrusuna
esittir.

260

AD yayinin uzunlugu koninin tabaninin cevre-

sine esittir. Burdan;

Tabanin cevresi = Daire diliminin cevresi
C o= A B ;

2Tr = 2Ma . ——

e 360
o«
r=a.—

" 340 elde edilir.



Geometrik Cisimler

5. Unite

ORNEK ¢0zOMm

3em
A B

Yukarida bir koninin acinimi verilmistir.

Verilenlere gére bu koniyi gizelim.

ORNEK ¢0zOm

10 em

o =72° olan;

Yukarida verilen koninin aginimini gizelim.

ORNEK ¢0zOMm

-

Sekildeki dik koninin yarigapi 3 ¢m olduguna

gére, ana dogrusunun uzunlugunu bulalim.

8. Sinif Matematik |ora

AD yayinin uzunlugu ko-
ninin tabaninin cevresine
esittir.

2nr = 107

r =15 e¢m bulunur.

o
360

0. 12
360

r =

r =2 ecm bulunur.

AN

10 cm
261
—
T o
r=a.—
360
3—c4.ﬂ
360

a = 18 em bulunur.
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5. Unite

Geometrik Cisimler

P PeKiSTIRELIM

I.  Asagida agimimi verilen konileri gizelim. (T = 3 aliniz.)

%)

> (p

N
'»ﬂ

(¥, |
O

o
8]

N

b a=5cm
) r=1ecm
N
360
1=5 %
360
o =72°|dir.

a=b6cm
o=120°ecm
_ o
r=a._—
360
r=6.-%
360
r=2cm
r=3cm
o=120"cm
_ (04
r=a._—
360
3=a.@
360
a=9ecm
a=12ecm

Tabanin cevresi = 30 cm

21tr =30 cm

r=5cm

S

360

5=12. 120

360
o=150°

10 em

6cm

>(p

12 cm

8. Sinif Matematik Fra




Geometrik Cisimler s. Unite
2. Asagida verilen konilerin aginimlarini bulalim. (T =3 aliniz.)
a) a} r=2cm [\
a=12cm
12
12 cm r=a. % £
360 —
2=12. %
360
/,) b} a=4Ycm A
a=90°
o L,' cm
4 cm r=a._—
360 —
r=4. 70
360
r=1cm @
c) /\ c} a=30° O
r=2cm
- o ZL" cm
r=a.—
360 —>
2=¢ 30
360
a=24cm %
3.
Yanda verilen koninin yarigapi
3 em ve yuksekligi 4 cm oldu- Y4 em Verilenler ile sekildeki dik
guna gére ana dogrusunu bu- ucgen elde edilir.
lalim.
bl

8. Sinif Matematik Fra

3 em

Pisagor bagintisi uygu/amrsa;

‘fz+32=a

=25

3, 4 5 szel

dggeninden

a =5 em bulunur.

263
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5. Unite

Geometrik Cisimler

B kovy TEST/ - 1M

1. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Uggen dik prizmanin yazey sayisi 5'tir.
B) Kare dik prizmanin ayrit sayisi 12'dir.
C) Besgen dik prizmanin kése sayisi 15'tir.

D) Dikdértgen dik prizmanin yuzey sayisi
6'dir.

2. Asagidaki hangi secenekte verilen gokgen-

lerle aggen prizma olusturulabilir?

2 2 4
A) 2 2
4 4 4 4 6
2 2
2 3 5
B)Z 3
4 4 4 4
5 2
yA ! !
C)
4 3 i 4 4
8
m
2 Z 2 3
D)
Wb EL
2
3. |. DBir uggen prizmanin 7 ayriti vardir.

ll. Bir kare prizmanin é késesi vardir.

1. Bir ayriti 6 cm olan kapan tam ayritla-

rinin uzunluklar: toplami 12 cm'dir.
IV. Kare primadin 5 késesi vardir.

Yukarida verilen ifadelerden ka¢ tanesi
dogrudur?

A)l B)2 C)3 D)4

Marth

Yukarida verilen dikdértgenler prizmasinin
aginimina gére asagidaki ifadelerden hangi-

si kesinlikle dogrudur?

A)a=d B)b=c
C:) b =d I)) a= b
Y cm 3 om

5cm

7 cm

Yukarida aginimi verilen ag¢gen prizma asa-

gidakilerden hangisidir?
A) 3em/ Ydem B) 3em/ \Y4em
! !
] ]
| |
| |
l |
L 5cm 1 Tem
’/ \\ ’/ \\
e N )4 N
/, \\\ I, \\\
Tem 5em
C) 5em N cm D) 4em NS cm
! !
] ]
] ]
| |
| |
A 4cem 1 Tecm
22N SN
d N e N
Vil AN 7 AN
7 N 7 Y
T em Yem



Geometrik Cisimler

6. DBir dik silindirin tabaninin yaricapi 3 cm ve
yaksekligi 5 cm'dir.

Buna gére bu silindirin yazey alani kag cm?

dir? (1 =3 aliniz.)

A)117T  B)I35  C)I144 D) 189

Sekildeki gibi bir silindirin yanal alani 480
cm?'dir.
Buna gére busilindirin yuksekligi kag cm'dir?

(t=3alnz)
A)é B)8&

C)l12 D)l16

Zcm

3em

G

Tugce yukaridaki gibi bir kartonu keserek
silindir yapryor.

Buna gére bu silindirin hacmi kag cm? dar?

(1t =3 alnz)

A) 36 B)S4 C)72  D)I108

Marth

9.

10.

11.

5. Unite
Hacmi 1087 cm? olan bir silindirin yaksekligi
3 em'dir.

Buna gére bu silindirin yazey alani kag
em?'dir?

A)lln
C) 144

B) 108
D) 180m

Asagidakilerden hangisi bir piramidin agini-

mi olamaz?

A) B)

V

¢)

265

Asagidakilerden hangisi yanhstir?
A)
B)
¢)

Koninin tabani dairedir.
Koninin yan yuzi dairedir.

Bir dik dcgen dik kenarlarindan biri et-
rafinda 360° déndaraldugande elde edi-
len sekil konidir.

D) Ana dogru, yikseklik koninin temel ele-

manlarindandir.

|1-c | 2-D[3c|4A|5-B|lé6c|7-D][8A|9-B|10-D][11-B]
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B <oNU TEST - 2

Ycem

Zcm

Sekildeki dik dcgen dik prizmanin yiksekligi
2 cm, taban dik kenarlarinin uzunluklari 3 em

ve 4 em'dir.

Bu prizmanin aginimi asagidakilerden han-

gisi olabilir?
A) 5 B)
4 cm Scm
N 5 Scm 4 cm
Q
3 Scm
A o]
¢) D)
3cmS5cm = o 4cm 3 cm
7t 2 cm
Le] o]

Yukaridaki sekilde yan yazleri verilen aggen
prizmanin yaksekligi kag birimdir?

A)Z B)5 C)é D)7

Marth

A;agldakilerden hangisi dikdértgenler priz-

masinin yazeylerinden biri olabilir?
A) Uggen B) Kare
C) Eskenar dértgen D) Paralelkenar

Yukaridaki dazgun altigen dik prizmada ve-
rilenlere gére asagidakilerden hangisi yan-

hstir?

A) 1 ve 3. bélgelerin alanlari esittir.
B) 2 ve 4. sekiller es sekillerdir.

C) Z prizmanin tabanidir.

D)5 prizmarin yuksekligidir.

12 em

5cm

Yukarida bir dikdértgenler prizmasinin yan

yazanian agilimi verilmistir.
Buna gére; bu prizmanin tabani asagidaki-

lerden hangisi olabilir?

Y em 5¢ecm

A) B)

N
Q
3

WDh

5em Tcm

C) D)

WOg
WDS




Geometrik Cisimler

6. DBir silindirin yiksekligi ¢apinin yarisi ka-
dardir.

Buna gére, bu silindirin aginimi asagidaki-

lerden hangisi olabilir? (T = 3 aliniz.)

G C

———— ——— @ )|

A 12 em 12 em

B)

lem 2cem

O O
C

12 em

O

G

12 em

Y cm

O

3 cm

7. Bir dik silindirin hacmi 600 cm> tar.

Silindirin taban ¢api 10 cm olduguna gére,
yuksekligi kag em'dir? (1 =3 aliniz.)

A)Z B)4 C)8 D)10

8. <« 15 cm
( (0

Ayla, sekildeki gibi silindir seklindeki bir ku-
tuyu kagitla kaplamak istiyor.

Y

)gcm

Verilen éslgulere gére kag em® kagit kullan-

masi gerekir? (1 =3 aliniz.)

A) 384 3) 408 C) 450 D) 456

Marth

10.

5. Unite

5em

Sekilde verilen silindirin yaricapi 5 cm ve

yanal alani 80T dir.

Buna gére bu silindirin hacmi kag cm’ tar?
B) 100m

D) 400

S 2
N o
S S
S 3

Yanda aginimi verilen koni

8 cm asagidakilerden hangisi-
dir?
A) B)
8 cm Y em
¢ D
! ) 267
8 cm Y cm -

Yanda bir kare dik pira-

mit gérilmektedir.
Buna gére bu piramit-
le ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) aile b uzunluklar: esittir.
B) bile c uzunluklar: esittir.
C) 4 tane es yuzi vardir.

D) dile e uzunluklar: esittir.

| 1-c | 2B [3B|4c|5-Al6B|7-c|8D|9-clio-B|11-B]




5. Unite Veri Analizi

VERI ANALIZI

HISTOGRAM

Histogram: DBir deney veya arastirmada elde edilen sayisal verilerin siniflandirilmasi ve bunlarin da-

githmini cubuklarla géstermekte kullanilan grafik bicimine histogram denir.

Histogram:; egitim, ekonomi, nifus, spor. cevre, siyaset, sanat.. gibi hayatin bircok alaninda elde edi-

len verilerle olusturulan istatistiklerin grafikle daha kolay anlasilmasini saglar.

Histogram olusturmak icin asagidaki adimlar sirasiyla uygulanir.

1) Veriler kicukten bayuge dogru siralanir. En bayik veri degerinden en kicuk veri degeri
cikarilarak aciklik bulunur.
2) Istenilen grup sayisi belirlenir. (Grup sayisi arastirmay: yapan kisiye gére degisir.) Grup

Aciklik

genisligi bulunur.
Grup sayisi

< Grup genisligi
3) ik sayidan baslanarak veriler genislik kadar gruplara ayiracak sekilde siklik tablosu olus-

turulur.

%) Sikhk tablosuna gére histogram cizilir.

ORNEK

Asagidaki veriler bir siniftaki 6grencilerin matematik sinav sonuclarini géstermektedir.

268
47,48, 95. 55,96, 66,95, 971, 82,71,775,78. 90, 82, 100, 83, 84, 86, 76,89, 90. 80,91, 9Z, 53, 68, 76, 62,

76,88.70,98,98.99.70,93

Yukarida verilen sinav sonuglarini é6 gruplu bir histogramla gésterelim.

8. Sinif Matematik Fra



Veri Analizi

5. Unite

¢0ZOM

Oncelikle veriler kigukten buayage dogru siralanir.

47,48.53, 55, 62, 66, 68.70.70, 71,775, 78, 80. 82, 82, 83, 84, 86, 88. 89, 90.90. 91,92, 93,95, 95. 76, 96,

76,976,917, 98.98.99. 100

Aciklik = En bayak deger — en kucik deger = 100 — 47 = 53'tar.
Aciklik 53

Grup genisligi — ———— = —=8833 ...

'FUP SCJYISI

Buna gére olusan siklik tablosu;

Bu tabloya uygun histogram cizildiginde:

Ogrenci sayisi

15+
14+

T o B A e

12 1
I
10T

~ 9'dur.

SIHGV PUCIHI

ogrenci Sayisi

47 -55

Lf

56 —64

65 —173

74— 82

83 -91

92 — 100

41 -55

8. Sinif Matematik @tlekr

56 — é4

65 —173

74 — 82

83 -91

72 —100

> Sinav puani

269
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5. Unite

Veri Analizi

ORNEK

Asagidaki veriler bir otobusteki insanlarin yaslarini géstermektedir.

24,25,20,30,27,27,25,25,28. 26, 27, 25, 26,25, 28, 28, 31, 32, 35, 36, 35, 31, 39, 39, 23, 38, 37, 21, 36,
26,39.39,.36,37,37, 38, 30,32,31, 33

Bu verileri 4 gruplu histogram ile gésterelim.

¢0zOM

Once veriler kucukten bayage dogru siralanir.

20,21,23,24,25,25,25,25,25,26,26,26,27,27,27, 28,28, 28, 30,30, 31, 31, 31, 32, 32, 33, 35, 35, 36,

36.36,37,37,37, 38,38,39.39.39.39

Aciklik = En bayak deger — en kucik deger =39 —20 = 19

Veri genisligi —

Aciklik

19

"I’UP SCI)/ISI

Bu tabloya uygun histogram cizildiginde;

Kisi sayisi
A

157

L
131
127
1+
10t

=L=475~5

Buna gore Yas

Kisi sayisi

olusan siklik 20 _ 74

4

tablosu;

25 -29

14

30 — 34

8

35 -39

14

20-24
25-29

30-34

35-39

8. Sinif Matematik fﬁtlk



Veri Analizi

P PeKiSTIRELIM M

5. Unite

Bir siniftaki 8grencilerin haftalik kitap okuma sayfalari asagidaki histogramda gésterilmistir.

Ogrenci sayisi
A

15+
P s e e
13+
A
1+
10+
g1
8-..-
7__

9
10— 14

15-19
20 — 24

Buna gére asagidaki sorulari yanitlayalim.

a) Histogramin grup genisligi kactir?

b) Sinifta ka¢ 6grenci vardir?

c¢) Haftalik 25 - 29 sayfa aralaginda ki-

tap okuyan ka¢ égrenci vardir?

¢) Hangi sayfa sayisi araligindaki 6g-

renci sayisi en fazladir?

d) Bir haftada okudugu sayfa sayisi

29'dan fazla olan kag¢ égrenci vardir?

e) Aciklik en ¢cok kactir?

> Sayfa sayisi

30 — 34

25-129
35 -39

271
5-9 arahgr ele alindiginda: 5. 6,7, 8. 7 olur.

Grup genisligi 5'tir.

Verilen égrenci sayilari toplandiginda

8+6+12+1445+3+2 = 50 bulunur.

Haftalik 25-29 sayfa araliginda kitap okuyan

5 égrenci vardir.

En fazla égrenci; 14 6grenci ile 20-2 sayfa sayisi

ara/lgmdadlr.

30-34 3 Kisi
35-39 :: 2 k:;: } 3 + 2 =5 kisi vardir.

Aciklik en cok 39 —5 =34 olur.
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5. Unite

Veri Analizi

CIKMIS SORU

Bir siniftaki 8grencilerin gunluk kitap okuma sureleri asagidaki tabloda verilmistir.

Tablo: Ogrencilerin kitap okuma sureleri

az kitap okumaktadir?

Kitap okuma suresi (dakika) | Ogrenci sayisi
20 — 24 2
25 -29 6
30 — 34 b)
35 -39 3
40 — 44 8
45 — 49 |
50 - 54 3
55-59 12
60 — 64 6 A) 8
65 — 69 C)40
Kitap okuma suresi (dakika) Ogrenci sayisi
(20— 24) (7))
25-129 6
30 — 34 5
35 -39 3
40 — 44 8
45 - 49 |
50 — 54 3
55 —59) J2Z)
60 — 64 6
65 — 69 2

Tabloya gére kag kisi gunde 1 saatten daha

B) 12
D) 46

| saatten daha az kitap okuyanlarin sayisi; 2+6+5+3+8+1+3+12=40olur.

Cevap: C

8. Sinif Matematik f)ra
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5. Unite

CIKMIS SORU

Asagida bir fabrikada hazirlanan kayisi paketlerinin kiutlelerine gére dagilimi verilmistir.

Grafik: Kay:s: Pake‘l’lerinin katlelerine gére dagilimi

Paket sayisi
\

— N W £

Grafige gére asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Katlesi en fazla olan paket 44 kilogramdir.
B) Toplam 59 paket hazirlanmistir.

C) Her grupta en az Z paket hazirlamistir.

D) 40 kg ve azerinde toplam 25 paket hazirlanmistir.

¢cOZOM

40 — 44 kg olan — 9 paket
45 49 kg olan — T paket
50 — 54 kg olan —> § paket | 2 19"
55 — 59 kg olan — | paket

40 kg ve uzerinde olan toplam 25 paket hazirlanmistir.

8. Sinif Matematik Iora

| 5 Paketteki

kayisi
miktari (kg)

273

Cevap D



5. Unite Veri Analizi

ARASTIRMA VERILERININ UYGUN GRAFIKLERLE GOSTERIMI

Arastirma sorularina iliskin verilerin uygunluguna gére daire grafigi, sutun grafigi. cizgi grafigi

veya histogramla gésterilir.

Cizgi Grafigi
Verilerin yatay ve dikey eksenlerdeki karsiliklarini veren noktalarin birlestirilmesi ile elde edilen

grafiklere cizgi grafigi denir.

+* Sarekliligi olan verileri ve degerler arasindaki degisimi géstermek istedigimizde cizgi grafigini

kullanmak daha uygun olur.

ORNEK

Guanler Sicaklik (OC) Yanda verilen tabloda Ankara ilindeki 5 ganluk sicaklik degisimi g6-
Pazartesi 12 rilmektedir.

Sali 15 Buna uygun grafigi ¢izelim.

Carsamba 15

Persembe 13

Cuma 10

¢OZOM

Sicaklik verilerinin sarekliligi vardir ve degerler arasindaki degisimi géstermek istedigimiz icin

¢izgi grafigini ¢cizmek daha uygundur.

2774 Sicaklik (OC)
. A

15 /
13
v

10

> Gunler

>

Pzt. Sali Cars. Prs. Cuma



Veri Analizi 5. Unite
ORNEK COZUM
Aylar Bayame (cm) Bayuame verilerinin sarekliligi vardir ve degerler ara-
Ocak 2 em sindaki degisimi géstermek istedigimiz icin ¢izgi grafigi
Subat 7 ¢izmek daha uygundur.
uba cm
Mart S5cm ?Uy&me (em)
Nisan 8 cm 3
Yukaridaki tabloda Mert'in diktigi fi-
danin dért aylik bayame durumu géral- 5 :
mektedir. i
Buna gére, bu duruma uygun grafigi i
cizelim. 2 i‘ : i
i : i > AYICIF
Ocak Subat Mart Nisan
ORNEK
Notlar
A Yanda bir 6grencinin matematik sinav sonuc-
90 lar satun grafigi ile gésterilmistir.
Buna gére, bu duruma uygun ¢izgi grafigini
75 cizelim.
60
.S | 275
1. Sinav 2.Sinav 3. Sinav thavian
¢OzOM
Notlar
A
Sinavlar Notlar 07—
1. Sinav 90
2. Sinav 60 75 \/
3. Sinav 15 40 : i
| | > Sinaviar

1. Sinav

2. SIIr)av

3. Sinav

Basari verilerinin sarekliligi oldugu icin ¢izgi grafigi kullanmak daha uygun olur.

8. Sinif Matematik Fra

>
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Veri Analizi

Satun Grafigi

Satun grafigi: Verilerin grafik dzerinde sutunlarla gésterilmesine denir.

’X- Belli bir zamanda farkl yerlerde veya bélumlerdeki arastirma sonuclarini karsilastirmada en

uygun yéntem satun grafigidir. Tum degerlerin oldugu ara degerlerin olmadigi durumlarda

satun grafigi kullanmak daha uygun olur.

ORNEK
Aylar Satilan Araba
Sayisi
Ocak 25
Subat 15
Mart 18
Nisan 20

Yukaridaki tabloda bir araba galerisi-
nin yilin ilk dért ayindaki araba satis
durumu gésterilmistir.

Bu tabloya uygun grafigi gizelim.

ORNEK
Kitap Ogrenci
Tarleri Sayisi
Roman 8
Hikéye 5
Tarih 4
Cizgi Roman 10

Yukaridaki tabloda 8-A sinifindaki 6g-
rencilerin begendigi kitap tarleri gé-
rialmektedir.

Bu tabloya uyqun grafigi gizelim.

¢OZOM

Araba satis verileri tam degerler oldugu icin sutun gra-

figi ¢cizmek daha uygun olur.
Satilan Araba Sayisi

A
25
20
18
15

> Aylar
Ocak Subat Mart Nisan
¢OZOM

ogrenci sayisi verileri tam degerler oldugu icin satun

grafigi ¢cizmek daha uygun olur.

Ogrenci sayisi
A

10

8

\V, }
1
1

> KI'/'GP

Tarleri

Roman  Hikéye Tarih  Cizgi roman

8. Sinif Matematik Fra



Veri Analizi

5. Unite

Daire Grafigi
Daire Grafigi:

Verilerin, bir dairenin dilimleri seklinde gésterilerek olusturulan grafige denir.

’X- Kesirli veriler ve degiskenlerin bir butan icerisindeki oranlari gésterilmek istenildiginde daire

grafigi kullanmak daha uygun olur.

ORNEK COZOM
Sebzeler Oretim (Ton) Degiskenlerin bir batan icerisindeki oranlari gésteril-
Domates 4000 mek istendigi icin daire grafigi cizmek daha uygun olur.
Bib 2000 Daire grafigi hazirlarken toplam veriler 360° olacak se-

— kilde her bir veri oranlanir. Bu oranlar her bir verinin
Salafalk 1000 gésterilecegi daire diliminin merkez acisi olur.

Fasulye 1000 Domates — 4000
Yukaridaki tabloda ¢iftci Mehmet Biber — 2000

Bey'in arettigi sebzeler ve miktarlar
gérilmektedir.

Buna uygun grafigi gizelim.

ORNEK
Notlar Ogrenci sayisi
! YA
2 3
3 12
4 8
5 5

Yukarida verilen tabloda bir sinifin not
dagilimi géralmektedir.
Bu tabloya uyqun grafigi gizelim.

8. Sinif Matematik Fra

Salatalik — 1000 [ 1000+2000+1000+1000 = 8000

Fasulye — 1000

8000 360° ise:
4000 180°
2000 90°

1000 45° olur.
¢OZ0OM

Domates

180°C

Fasulye

Degiskenlerin bir butun icerisinde dagilimi gésterilmek

istendigi icin daire grafigi ¢izmek daha uygun olur.
24+3+12+8+5=30— sinf mevecudu

30 kisi 360° ise;

2 kisi  24°

3 kisi  36°

12 kisi  144°

8 kisi  96°

5 kisi  60° olur.

144°

36°
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P PeKiSTIRELIM

%)

Gunler |Pzt. |Sali |Cars. |Prs. | Cuma
Spry 5 | 15| 10 | 30 | 25
Sayisi

Yanda verilen tablo bir égrencinin hafta ici
her gin kag soru ¢ézdugani géstermektedir.

Bu tabloya ait degerleri uygun grafikte gés-

terelim.
Gunler |Pzt. |Sali |Cars. | Pers. | Cuma
Sayfa | 30 | 20 | 30 | 40 | s0
Sayisi

Yukarida verilen tablo bir 6grencinin hafta
ici her gun ka¢ sayfa kitap okudugunu gés-
termektedir.

Bu tabloya ait degerleri uygun grafikte gés-

terelim.

%)

30
25
20-
15
10
5

b)

50
40
30
20

104

Cézulen soru sayisi tam degerlerden olus-
tugu icin satun grafigi cizmek daha uygun

olur.

Soru sayisi
A

> Gunler

Pzt. Sali Cars. Prs. Cuma

Okunan sayfalardaki degisim gésterilmek
istendigi icin ¢izgi grafigi daha uygun olur.

Sayfa sayisi

A

Ginler

>
>

Pzt. Sal

Cars. Prs

Cuma

Oran Ekili alan (dénam)
Arpa 40
Bugday 25
Misir 20
Mercimek 15

relim.

Yukarida verilen tablo bir ciftcinin ektigi aran-
leri ve bu arianlerin ekildigi alanlari géstermek-
tedir.
Bu tabloya ait degerleri uygun grafikte géste-

c) Degiskenlerin bir batin icerisindeki dagili-
mi goésterilmek istendigi icin daire grafigi
¢izmek daha uygun olur.

40+25+20+15=100

100 kisi360° ise:

40 donam 144°

25 donim 90° .

20 dsnam ~ 72° \7

15 dénam 54° olur. v
Mercimek

8. Sinif Matematik Fra
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ORNEK

Ogrenci sayisi
A

12

8__

> Dersler

Mat. Tarkce ing. Fen

Yukarida verilen satun grafiginde bir siniftaki 6g-
rencilerin derslere gére proje dagilimi géralmek-
tedir.

Grafikteki verilere gére bu dagilimi daire grafigin-
de gésterelim.

ORNEK

Kisi sayisi
A

6
141
12{
L

N £ O &

> Yaslar

2530135140

Yukarida verilen cizgi grafiginde bir turist kafile-
sindeki turistlerin yaslarina gére sayilari gésteril-
mistir.

Grafikteki verilere gére bu durumu satun grafigin-
de gésterelim.

8. Sinif Matematik Fra

¢0Z0OMm

Matematik dersinden proje alanlar : 12

Turkce dersinden proje alanlar

ingilizce dersinden proje alanlar

Fen dersinden proje alanlar

06
08
Y kisidir.

Toplamda; 12 + 6 + &8 + %4 = 30 kisidir.

30 kisi 360° ise;

12 kisi 144°

6 kisi 72°

8 kisi 96°

4 kisi 48° dir.

-
3

«@
N
q
®

¢OZOM

25 yasinda olanlar; 2 kisi
30 yasinda olanlar; & kisi
35 yasinda olanlar; 10 kisi
40 yasinda olanlar, 16 kisi

Buna gére sutun grafigi;

Kisi sayis
A

16
141
121
10

N & 0N X
:
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Yanda bir okuldaki 8. sinif 8grencilerini subelere gére dagi-

limi géralmektedir.

Bu tablodaki verileri sutun grafigi, ¢izgi grafigi ve daire
grafigi ile gésterelim.

Siniflar Ogrenci Saysi
8/A 30
8/B 32
8/C 31
8/D 28
8/E 29

Ogrenci sayl/ar/

A
32 ________________
3] Verilerin surekliligi olmadigi icin ¢izgi grafigi
/ en uygun grafik degildir.
30 -
29 ;
2 \e
L > Subel
5§A 8B 8C 8D sE - “ueler
Ogrenci sayilari
A
32 )
31 Ogrenci sayilarinin sarekliligi olmadigi icin bu
verileri sttun grafigi ile gbéstermek daha uygun
30 olur.
29
28
> bel
54 &5 8IC_8&D 8 “ureler

8/A sinifi 30 kisi
8/ sinifi 32 kisi
8/C simifi 31 kisi
8/D sinifi 28 kisi
8/E sinifi 29 kisi

30+32+31+28+29
Toplamda; 150 kisidir.

150 kisi
30 kisi
32 kisi
31 kisi
28 Kkisi
29 kisi

360° ise;
72°

768°

T44°

672°

69.6° olur.

8. Sinif Matematik

fﬁtlk



A9 B)10 C)11 D)iz

2. Grafige gére net sayisi 62 =12 araliginda

olan égrenci sayisi kagtir?

A)6 B)7 C)8 D) 10

3. En az net sayisina sahip égrenciler hangi

araliktadir?
A)40 —50 B)51 -6l
C)173 83 D) 84 -94

8. Sinif Matematik Fra

Veri Analizi 5. Unite
"grenci sayisi 4. lii§i say'st
A 10+
- S
T
Lf_ ____________
P
v <~ — o o oo Sure
YT T N (dakika)
F N N = O
— N 0N I~ oY
Yukaridaki sekilde verilen histogram bir si-
niftaki 6grencilerin, bir sinavi bitirme sure-
lerini géstermektedir.
(\I- <\I (\I | ) Buna gére., asagidaki ifadelerden hangisi
R (\l sayst yanhstir?
A) Histogramda grup genisligi 7'dur.
Bir siniftaki égrencilerin sinav sonuglarini B) Sinavi en fazla 40 dakikada bitiren 15
gésteren histogram yukarida verilmistir. 'E kisi vardir.
g C) Aciklik en fazla 36 dir.
1.2 ve 3. sorulari bu histograma gére yanit- D) Bu simif 23 kisidir
layiniz.
I. Grafikteki verilerin grup genisligi kagtir? 5 =

Ogrenci sayisi
\

rnll il ol i A

. . .
1
1
1
1
1
1
1
1
1

4% >
P pmy Not
YT

51-55
61-65
T1-75

46-50
76-80

O O
mn O

Yukarida verilen histogram bir sinifin mate-
matik sinavinda aldiklari notlar: géstermek-

tedir.
Buna gére, asagidaki ifadelerden hangisi

séylenemez?
A) Aciklik en fazla 34 tar.

B) Histogramin grup sayisi T'dir.
C) Verilerin grup genisligi 4 tar.
D) Simif 36 kisidir.

281
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Kisi sayisi

A

104----------=----

-3 —

? 2 N -

[+___

1] [
e N TeaR(L
7T 9 T 9% ¥
m © ~ I O
- N N =W F

Yukaridaki histograma gére asagidakiler-
den hangileri dogrudur?

| Grup sayisi 5'tir.
Il. Grup genisligi 6dir.
1. Aciklik en cok 33 tar.

A)lvell B)lvelll

C)llvelll D)l 1l velll

TI§ISGYISI

[34=fm=f=g==p=s=====

12+

I+

10q--------

g9l

8__

7 _____

6--

5--

Y-

3__

21-
0 m oo, so .  Olre
M M I F N N N
A g g

Yukarida verilen histogramda bir bisiklet
yarisinda katilimecilarin yarisi bitirme sare-
leri gésterilmistir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanlis-
+ir?

A) Grup genisigi 4'tar.

B) En cok kisi 4953 araligindadir.
C) Aciklik en fazla 34 'tar.

D) En az kisi 59—63 araligindadir.

Marth

8. 27,24,37,.21,15, 63, 14, 42, 37, 40, 40, 29, 23,

50

Yukaridaki veriler 3 gruba ayrildiginda grup
genisligi asagidakilerden hangisi olur?

A) & B)Io c)11 D)I18
Kisi sayisi
A
104----r---------
8-
P4 S—
L'l.___
24
o
e 3 s o~ o TS
— — - ~N ~N
TI333
- - =

Yukarida verilen histogramda bir programa
katilan kisilerin yaslarina gére dagilimi ve-
rilmistir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanls-
tir?

A) Bu programda 15 yasindan bayak 18

kisi vardir.

B) Bu programda 1 yasinda olan en az 5

kisi vardir.

C) DBu programda 12 yasinda olan en fazla
6 kisi vardir.

D) Aciklik en ¢ok 19 olur.

[1-c 2B [3-A]4C ] 5-‘c [6B[71-A]8Cc[9-B]

8. Sinif Matematik f)ra
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E?grenci sayisi 4, Kisi sayisi
A
167 101
9 4
’ 4
Y g
121 7 -
10 6+
61" 3]
4 Z+-
271 I+
S h © tn © n o  Net c\.'(\.'ﬁﬁ'(\ugY@
O W [~ [~ S o5 o~ T o !
O = WO = O =% sayisi — ol
I\ 0 0 ~ [~ % o
Yukaridaki histogramda bir grubun yas ara-
Yukarida verilen histogramda bir grup - L ) - [ ] |
ligina gére dagilimi gésterilmektedir.
rencinin yapilan sinavdaki net sayilarina
gére dagilimlari géralmektedir. Buna gére, en ¢ok kisi hangi yas araliginda-
dir?
. Z ve 3. sorulari yukaridaki histograma ¥
T +- A) 20 - 25 B)26-31
gére yanitlayiniz. 3
S C)32-31 D)38 -43
I. Bu gruptaki 8grenci sayisi kagtir? 5 Kisi sayisi
A
A) 50 B) 58 C) 60 D) é4 J2-f--mmmmmmmmmmmm e

2. Histograma gére agiklik en gok kagtir?

A) 30 B)34  C)40  D)4é

3. 63 net yapan égrenci sayisi en az kagtir?

A)0 B)?

8. Sinif Matematik E}tlekr

C)3 D)4

Sire
oN O [~ N0 1 I
L o— N ™M 3N dk
1 1 1 1 1
— © o %0 I~ 0
—_— — N N I

Bir is yerindeki insanlarin 6gle yemeklerine
ayirdiklar: sireye gére dagilimlari, yukari-

daki histogramla gésterilmistir.

Buna gére 6gle yemegi igin 30 dk zaman

ayiran en fazla kag kisi vardir?

A2 B)Y C)8 D) 10
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|.  Ankara'nin Mart ayi hava sicakhgi

Il. istanbul'un yillara gére nafus artisi

lll. Bir kéylunan tarlasina ekdigi aranler ve
miktarlar

IV. Cemre'nin yillara gére boyundaki uzama

miktari

Yukarida verilen durumlarla, bu duruma en
uygun olarak cizilecek grafikler eslestirildi-
ginde asagidakilerden hangisi yanls olur?

A) |. = Cizgi grafigi
C) lll. = Daire grafigi D) IV.— Satun grafigi

B) Il. - Sutun grafigi

Yanda
grafiginde bir siniftaki

verilen daire

égrencilerin meslek se-

cimlerine gére dagilimi

géralmektedir.

Bu sinifin mevcudu 36 olduguna gére, bu du-
rumu gésteren asagidaki grafiklerden han-

gisi dogru olur?

Ogrencl sayisi Ogrencr sayisi

L_I_I_l g |_I_I_I_I.Mes,ek,er

Dok. Ogrf‘ Pol. Mah. Dok. Ogrt. Pol. Mah.

Ogrenc sayisi Ogrenc sayisi

L Meslekler L Meslekler

Dok. Ogrf Pol. Mah. Dok. OgH’ Pol. Mah.

Marth

8.

10.

Geometrik Cisimler

A;agada verilen durumlardan hangisinde sa-

tun grafigi kullanmak daha uygun olur?

A) DBir aracin bir saatteki hiz degisimi

B) Bir agacin yillara gére boyundaki degi-
sim

C) DBir okuldaki 8grencilerin subelere gére

dagilimi
D) Bursa'da Haziran ayindaki sicaklik de-
gisimi
Yas Katle (kg)
37 88
38 70
39 73
40 92
41 87

Yukaridaki tabloda Hakan DBey'in yasina
gore katle slcama verilmistir.
Bu tabloya gére asagidaki sorulari yanitla-

YH‘NZ.

Asagida verilen grafiklerden hangisi Ha-
kan Bey'in katlesindeki degismi en iyi ifade
eder?

A) Sutun grafigi B) Cizgi grafigi

C) Histogram D) Daire grafigi

Hakan Bey'in katlesindeki degisim daire
grafigi ile gésterildiginde 38 yasini géste-
ren daire dilimi ka¢ derece olur?

A) 36° B)45°
c)12° D) 90°

|1-c | 2B [3A|4B|5D]|6D|71-B[8cC|9-B|I0-C]
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